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персонифицированного ВОСПИТАНИЯ младших школьников
Что такое духовно-нравственное воспитание?

Значительный вклад в развитие понятий о духовно-нравственной сфере личности внесли отечественные философы (Н.А.Бердяев, Л.П.Буева, В.И.Вернадский, Э.В.Ильенков, И.А.Ильин, М.М.Мамардашвили, В.С.Со-ловьёв); педагоги (К.Н.Вентцель, Т.И.Власова, В.М.Пустовалов, Т.Г.Русако-ва, В.И.Слободчиков). 
В работах В.М.Бехтерева, П.П.Блонского, В.В.Зеньковского, П.Ф.Кап-терева, Н.И.Пирогова, К.Д.Ушинского, С.Т.Шацкого духовно-нравственное становление личности объясняется с точки зрения назначения человека, гуманизации, единства духовности и нравственности. 

Влияние на развитие современной психолого-педагогической мысли в целом и формирование представлений о духовно-нравственной сфере личности в частности оказали гуманистические идеи западной психологии (Э.Фромм, Дж. Гилфорд, Т. Рито, К. Роджерс, А. Маслоу) и российской духовной психологии (Б.С.Братусь, А.И.Зеличенко, В.П.Зинченко, Е.И.Исаев, В.Д.Шадриков). Педагогический аспект духовности, нравственности раскрыт в трудах Н.М.Борытко, Л.С.Выготского, С.И.Гессена, В.А.Караковского, Л.М.Лузиной, И.С.Марьенко, А.И.Шемшуриной. 
Теоретические проблемы духовно-нравственного становления личности анализируются в работах О.С.Богдановой, Е.В.Квятковского, А.В.Мудрика, В.А.Черкасова, Т.А.Фомина, Ш.Ш.Хайрулина. 
Исследованию показателей сформированности духовно-нравственных качеств личности посвящены труды А.М.Байбакова, Л.И.Боровикова, Т.А.Ильиной, И.И.Кального, Л.И.Маленковой, О.И.Мотковой; изучен потенциал традиций в духовно-нравственном становлении ученика (С.Н.Даньшов). 
Сейчас уже выявлены педагогические условия эффективной подготовки учителя к духовно-нравственному воспитанию ученика: культурно ориентированные (Л.В.Сибилева), личностно ориентированные (Т.П.Грибоедова), ценностно-ориентированные (И.Татаркина), деятельностно-ориентированные (В.А.Беляева). 

С.А.Садыкова [5] доказывает, что вопросы духовно-нравственного становления личности должны рассматриваться в контексте имеющегося теоретического ресурса в области психологии и педагогики. В этом отношении общепризнанными можно считать исследования Б.Г.Ананьева, В.П.Бездухова, А.А.Бодалёва, Л.И.Божович, Л.Кольберга, Т.К.Позняковой, Н.П.Шитяковой, П.М.Якобсона. 
Б.Т.Лихачев [2] показывает, что здесь необходимо правильно соотносить совесть и веру. Взаимосвязь совести и веры сказывается в том, что вера поддерживает в человеке психофизиологическое состояние, проявляющееся в области бессознательного. Вера направляет усилия к достижению цели без доводов рассудка. Она может быть осмысленной, иррациональной, религиозной, фанатической. Во всех случаях вера выступает стимулом жизнедеятельности человека. Процесс верообразования имеет воспитательное значение. Например, вызывая состояние веры, учитель добивается подъема умственных сил учеников, успехов в их обучении. Вера в нравственном воспитании, доверие к детям способствуют установлению деловых и искренних отношений учителя к ним. Важно установление свободы в выборе веры. Условием свободного выбора веры является образование. 
В.В.Макаев в своих исследованиях доказывает, что именно это необходимо иметь в виду, осуществляя духовно-нравственное воспитание учащихся [3].

Работами известных учёных в области педагогики охарактеризована роль деятельности в развитии личности (В.В.Давыдов, Е.С.Заир-Бек, Л.В.Занков, И.А.Колесникова, А.Н.Ксенофонтова, С.А.Расчётина, А.П.Тря-пицына, Н.В.Чекалева, Г.И.Щукина). 
Внеучебная деятельность рассматривается в исследованиях, связанных с изучением образовательной среды (А.М.Анохин, Е.П.Белозерцев, Г.Б.Корнетов, Ю.С.Мануйлов, Т.В.Менг, В.А.Ясвин), внеаудиторной деятельности (В.И.Попова). Духовность у них выступает как интегративный показатель развития личности. Она самоценна и не может быть заменена другими, близкими по значению качествами. Духовность, включая в свое содержание душевность, обозначает индивидуальную выраженность в системе мотивов личности двух фундаментальных потребностей: идеальной потребности познания и социальной потребности жить и действовать для других, обращая человека к нравственности, «совести, свободе нравственного выбора и ответственности перед самим собой за этот выбор».

Г.В.Мухаметзянова указывает на эфемерность понятия духовности [4]. Она анализирует разные точки зрения. Существует точка зрения, что духовность человека определяется религиозной верой и наименьшим предпочтением материальных ценностей. Имеет место взаимосвязь духовности с одухотворенностью, т.е. состоянием вдохновения, творчества. В психологии духовность трактуется как высший уровень развития и саморегуляции зрелой личности, на котором основными мотивационно-смысловыми регуляторами ее жизнедеятельности становятся высшие человеческие ценности. По мнению же Г.В.Мухаметзяновой, духовность – это системная целостность, включающая: готовность личности к самоанализу поступков и переживаний; стремление к идеалам, постановке и достижению жизненных целей на основе добра, истины, красоты, любви, гармонии с окружающим миром. Цель духовного развития личности состоит в определении смысла ее бытия и формулировании соответствующих смыслу целей. Духовно-нравственную культуру Г.В.Мухаметзянова определяет как развивающуюся совокупность духовно-нравственных ценностей, норм, установок, знаний, регулирующую жизнедеятельность человека в семье, обществе, мире и обеспечивающую его жизнестойкость. Формирование духовно-нравственной культуры должно быть основано на аксиологическом подходе, который рассматривает человека как высшую ценность и самоцель общественного развития, и интегративном подходе, обеспечивающем системную целостность личностных, национальных, конфессиональных духовно-нравственных ценностей и государственных приоритетов в процессе предметно-творческой деятельности и общения [4].

Позиция С.А.Садыковой, вслед за С.К.Бондыревой, Н.П.Шитяковой, основывается на понимании духовности как «показателя существования определенной иерархии ценностей, целей, смыслов», как «способности к самоопределению, самореализации, способности личности на основе этой иерархии создавать свой внутренний мир», благодаря которому реализуется гуманистическая сущность личности, ее свободный нравственный выбор в постоянно меняющихся жизненных ситуациях. В исследованиях последнего времени используются термины «духовно-нравственное воспитание» и «духовно-нравственное становление» (С.Н.Даньшов, Т.В.Емельянова, Т.Г.Русакова, Н.П.Шитякова, И.А.Фархшатова). 

Духовно-нравственное становление С.А.Садыкова определяет как процесс интериоризации субъектом цели, принципов, содержания мира морали и ее ценностей, усвоение которых образует его ценностный мир, связывая его с нравственной практикой, охватывающей поведение и нравственное сознание субъекта. При этом происходит осознание и выбор мотива поступка, обоснование мотива поведения для себя и перед лицом Других с позиций социально и личностно значимых ценностей, осознание критериев добра и зла, придающих поступкам направленность, адекватную содержанию этих ценностей. Результатом процесса является закрепление системы ценностей в отношениях студента к миру, окружающим, к самому себе; особое восприятие жизни, «приоритет в нем сложного над простым, высокого над низким, развитого над неразвитым», совесть, постоянная оценка собственных действий и себя как действующего лица с позиций нравственности. 

Внеучебную деятельность С.А.Садыкова рассматривает в тесной связи с духовно-нравственным становлением личности. Основанием служат концепции, актуализирующие включение субъекта в деятельность как основной путь становления личностных качеств, в том числе духовно-нравственных (К.А.Абульханова-Славская, А.Г.Асмолов, Е.В.Бондаревская, И.А.Зимняя, В.П.Зинченко, А.Н.Леонтьев, С.Л.Рубинштейн, И.С.Якиманская), интересов, идеалов, мотивов (Л.И.Божович, Л.М.Митина); доминирующего отношения к миру, людям, к себе (В.Н.Мясищев, П.М.Якобсон). 

М.Р.Илакавичус [1] считает, что результативность духовно-нравствен-ного развития и воспитания школьников будет достигнута, если реализован контекст культурологического и герменевтического подходов при осмыслении персонифицированных идеалов культуры как методологическое основание духовно-нравственного развития и воспитания; принята в качестве ориентира духовно-нравственного развития и воспитания идея придания предметному содержанию образовательной деятельности учащихся культурно-ценностного смысла путем реализации педагогического потенциала «воспитания на примере»; определена элементом школьного содержания образования совокупность персонифицированных идеалов культуры, рассматриваемая как носитель культуросообразного опыта решения смысложизненных проблем; разработана педагогическая стратегия осмысления персонифицированных идеалов культуры, определяемая как движение субъекта воспитания в системе «встреча – рефлексивное переживание – ценностное самоопределение»; определены критерии духовно-нравственного развития личности при осмыслении персонифицированных идеалов культуры, учитывающие динамику процессов ценностно-смысловой сферы личности.

Матрица условий реализации стратегии выглядит как схема «Встреча – рефлексивное переживание – ценностное самоопределение». Разработанная стратегия реализуется при условии последовательного предоставления свободы выбора; использования педагогической технологии мастерских ценностно-смысловых ориентаций; применения формы элективного курса, предполагающего объединение в учебную общность на добровольной основе; наличия в элективном курсе 4 блоков: знакомства, погружения, путешествия по пространству отечественной культуры; рефлексии; соответствия педагога ряду требований: принятия идеи двудоминантности взаимодействия, наличия высокой методологической культуры, опыта рефлексии, компетентности в области идеалов и ценностей отечественной традиции, ее духовно-нравственных смыслов, мировоззренческой позиции, опыта реализации авторской модели педагогической деятельности, реализации учительского авторитета в модели «признающего авторитета».
Результативность такой педагогической стратегии проявляется в позитивной динамике процессов ценностно-смысловой сферы личности и становится доступной для наблюдения в создаваемых учащимися «встречных» текстах. Критериями позитивной динамики являются осмысление широкого культурного контекста, представленного в совокупности персонифицированных идеалов культуры, и ценностное самоопределение в саморефлексии и рефлексии позиций других участников педагогического взаимодействия.

Как соотносится процесс духовно-нравственного воспитания с идеей национально-культурного воспитания?

Л.А.Энеева [6] процесс образования, направляемый идеей становления этнокультурной и всероссийской идентичности, представляет в виде содержательной модели, суть которой состоит в том, что в нее включены материалы национальной культуры, региональный компонент содержательно сопряжен с федеральным стандартом, начальное профессиональное образование (студии, мастерские) связано с содержанием основной образовательной программы. Модель предлагает учебный модус освоения духовно-нравственных ценностей этноса, определяет основные моменты связи с поликультурным пространством России и мира, структурирует образовательный процесс по уровням образования в соответствии с особенностями менталитета горских народов, предлагает систему технологических приемов, ведущих к достижению цели, основные критерии диагностики результатов.

Образовательное пространство Л.А.Энеевой строится в осях координат, где вертикаль означает процесс культурно-исторического движения человечества (филогенез), в который с необходимостью вовлечена Россия, с ее многообразием этносов, в том числе, и народы Кавказа. Горизонталь – это онтогенез, становление образа мира и человека в нем в соответствии с особенностями этапов возрастного развития личности. Общее движение по принципу расширяющейся ойкумены и открытость образовательного пространства в общероссийскую поликультурную общность обозначен восходящей диагональю. «Трилистник» представляет содержание образовательных программ, трех предметных циклов федерального стандарта: естественнонаучного (математика, физика, химия, биология), социогуманитарного (литература, языки, история, обществознание) и художественно-эстетического (рисование, пение, танцы, физкультура).

Л.А.Энеева в течение многих лет ведет отслеживание ценностных ориентиров в формировании этнокультурной и общероссийской идентичности субъектов образовательного процесса в условиях сетевого взаимодействия. Результаты диагностики свидетельствуют, что сетевое взаимодействие культуротворческих образовательных учреждений Российской Федерации – эффективный инструмент формирования этнокультурного и общероссийского самосознания личности в образовательном процессе культуротворческого типа. Как показывают полученные автором экспериментальные данные, этнорегиональная модель образовательного процесса способствует развитию единого образовательного пространства современной России.
Активно развивающиеся в настоящее время процессы межкультурных языковых коммуникаций внутри и за пределами России, связанные с двуязычием (русско-татарским, русско-башкирским, русско-чувашским, русско-марийским и т.д.) и трехъязычием (когда молодежь, родители,  общественность осознают необходимость свободного владения иностранным языком), вынуждают образовательные учреждения в массовом порядке вводить дополнительные образовательные услуги по двуязычной или трехъязычной  практике [1]. Такой подход широко развит за рубежом (в США, Бельгии, Польше, Швейцарии, Японии и т.д.), где уделяется большое внимание языковой подготовке, но все еще весьма слабо представлен в России, примером для которой могут служить известные во всем мире системы Швейцарского, Бельгийского языкового образования, где активно используются несколько языков: английский, французский, немецкий, итальянский. В Австрии, Канаде провозглашена политика многоязычия и поликультурности, а национальное и культурное разнообразие возводится в ранг государственной политики.

Однако процесс поликультурного воспитания и развития молодежи, несмотря на обилие практических методик в России и зарубежных странах, в теоретическом плане исследован еще весьма недостаточно. В частности, практически не исследованы педагогические аспекты поликультурного языкового развития  личности, особенно личности девиантного типа поведения. А ведь от этого существенно зависит эффективность духовно-нравственного воспитания школьников. 

Нескоординированное изучение трех языков, когда, например, на уроках по русскому языку дети знакомятся с названиями предметов, явлений, по иностранному языку – с глаголами движения, а по родному языку – с прилагательными, отрицательно сказывается на освоении всех трех языков: не учитываются мотивационные особенности становления языковой личности ребенка, а также лингвистические явления транспозиции (положительного переноса) и интерференции (отрицательного влияния одного языка на другой), не разработана педагогическая технология, учитывающая эти особенности, не определены ее содержательные компоненты. В результате младший школьник или путает языковые средства разных языков, или не говорит вообще (из-за страха ошибиться).

Выводы

1. Духовно-нравственная культура – важный атрибут персонифицированного и языкового образования младших школьников, однако опора на эту культуру требует педагогически организованного процесса: только в педагогически организованном процессе происходит осмысление персонифицированных идеалов культуры, создаются условия для духовно-нравственного развития и воспитания детей. 

2. Внеучебная деятельность младших школьников обладает всеми сущностными свойствами деятельности: целеполагание (цель ставится в соответствии с объективными обстоятельствами, определяет весь последующий процесс, совершаемый субъектом), предметность (вводит в мир предметов, эмоций, чувств, ценностей, отношений, переживаний); осмысленность (наполняет личностным смыслом); преобразующий характер (позволяет увидеть результаты своего участия в деятельности, в том числе духовно-нрав​ственного становления личности). Поэтому сейчас внеучебную деятельность следует представлять как многовариативный по целям и возможностям субъекта феномен, что будет расширять ее границы для духовно-нравственного становления личности. 

3. Реализация педагогической стратегии духовно-нравственного воспитания должна осуществляться по специальной Программе поэтапного педагогического взаимодействия, учитывающей национально-культурные особенности субъекта Российской Федерации. 

Первый этап «встреча» должен отражать специфику события личной встречи, сочетающего дистантную (встречу с персонифицированным идеалом культуры) и прямую (встречу с участниками события) формы общения. 

Второй этап «рефлексивное переживание» должен быть нацелен на рефлексию субъектом взаимодействия позиций участников, собственной позиции по отношению к опыту, предъявляемому в персонифицированном идеале культуры. 

Третий этап «ценностное самоопределение» должен протекать в субъективной реальности участников: он заключается в осмыслении культуросообразного опыта решения смысложизненных проблем. Результатом являются расширение представлений о ценностях и смыслах культуры; наращивание опыта ценностного самоопределения в рефлексии личностных смыслов других участников события.

Программа «Поликультурное образовательное пространство».
Цель

Духовно-нравственное воспитание младших школьников в поликультурном образовательном процессе школы.
Обоснование

В условиях многонационального и многоязычного государства встает вопрос о создании условий, необходимых для удовлетворения образовательных потребностей младших школьников в контексте языковой политики Российской Федерации и его субъектов.
Стартовые  условия

Языковое образование в школе носит полилингвальный характер: кроме родного языка (русского или татарского), ведется преподавание английского языка, в качестве государственного (родного для ряда учащихся) – татарского. 

Цель
формирование культурно-языковой личности младших школьников на уровне, необходимом для вхождения в современное образовательное пространство.

Задачи
· формирование высокого уровня коммуникативной компетентности как средства современной межкультурной коммуникации;

· расширение социального партнерства в России и в Европе.

План мероприятий по реализации программа «Поликультурное пространство».
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