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Развитие Болотнинского педагогического колледжа в инновационном режиме (из опыта работы)

Современное среднее профессиональное образование является полноценной 
составляющей социальной сферы общества. Оно сегодня как никогда отражает характерные признаки нашего времени – широкие возможности для выбора молодого человека, реализация его познавательных, профессиональных, креативных и других индивидуальных потребностей. 

Согласно ст. 68 Федерального закона  «Об образовании» среднее профессиональное образование направлено на решение задач интеллектуального, культурного и профессионального развития человека и имеет целью подготовку квалифицированных специалистов среднего звена по всем основным направлениям общественно полезной деятельности в соответствии с потребностями общества и государства, а также удовлетворение потребностей личности в углублении и расширении образования [3].

Именно профессиональная деятельность, встроенная в систему социальной жизни, все более начинает восприниматься обществом как условие продвижения к будущему успеху молодежи, профессиональным и нравственным достижениям, к общественному признанию.  
В связи с этим наличие профессионального учреждения в малом городе, а именно в таком и расположен наш педагогический колледж имеет для города и для района вполне реальные социальные выгоды.                                                                                

Проблема определения основ развития профессионального образования - это, прежде всего, процесс управления его преобразованием, внедрением системы управления инновационной образовательной деятельностью и управления изменениями в содержании непрерывного образования, в частности в среднем профессиональном образовании.

Следовательно, профессиональная деятельность современного руководителя образовательного учреждения все более становится творческой, особую ценность в ней приобретает способность руководителя действовать оперативно в ситуациях с высокой степенью неопределенности, преодолевать стереотипы профессионального поведения, принимать нестандартные управленческие решения, переосмысливать свой личный опыт взаимодействия с подчиненными с целью более эффективного использования возможностей педагогического коллектива. Появившиеся в последнее время  новые аспекты управленческой деятельности выявляют острую потребность в применении современных технологий и методов управления, таких как педагогический менеджмент. 
Рассмотрим общие вопросы управления развитием колледжа на основе примеров, имеющихся в нашей управленческой практике.

Болотнинский  педагогический колледж - одно из старейших образовательных учреждений Новосибирской  области, основан в 1944 году. За время своего существования учебное заведение подготовило более 11 тыс. специалистов для образовательных учрежде​ний.                                                                      

В современных социально-экономических условиях, с учетом состояния рынка педагогического труда, Болотнинский педагогический колледж развивается как многопрофильное и многофункциональное образовательное учреждение. В колледже обучаются 563 студента по следующим  специальностям по очной, заочной формах обучения: «Преподавание в начальных классах», «Физическая культура», «Дошкольное образование», «Педагогика дополнительного образования».  
Для более полного удовлетворения потребностей образовательных учреждений расширен перечень дополнительных подготовок и квалификаций:

· по специальности «Преподавание в начальных классах» наряду с квалификацией «Учитель начальных классов» студенты могут получить дополнительную квалификацию «Воспитатель», а также дополнительные подготовки в области:

· математики;

· русского языка и литературы;

· психологии;

· информатики.

По специальности «Физическая культура» введены дополнительная подготовка в области основ безопасности жизнедеятельности, спортивной тренировки.

По специальности «Дошкольное образование» введены дополнительные подготовки в области семейного воспитания, иностранного языка.

По специальности  «Педагогика дополнительного образования» введены дополнительные подготовки в области изобразительной деятельности и декоративно-прикладного искусства, технического творчества.

Учитывая специфику подготовки специалистов прежде всего для сельских школ, студенты колледжа имеют возможность получить кроме основной специальности дополнительные профессии, востребованные на рынке труда:

·  Столяр 3 разряда 

·  Швея (машинные работы) 2 разряда  

·  Повар 2-3 разряда 

·   Токарь 2 разряда 

·   Тракторист категории «С» 

·   Фрезеровщик 2 разряда. 

 Ценно то, что это создает возможность профессиональной 
мобильности специалистов при устройстве на работу, а также способствует личностному росту молодого человека.
Наше образовательное учреждение  с  2011 года целенаправленно управляет своим развитием посредством последовательно реализуемой образовательной программы. Она позволяет подчинить входящие в нее  дополнительные образовательные программы, учебную и другие виды образовательной деятельности студентов  достижению стратегической цели – раскрытию и развитию с их помощью человеческого потенциала каждого студента и направленного формирования именно тех компетентностей, которые представляются наиболее значимыми в социально-культурной и социально-экономической перспективе – подготовка специалиста в условиях инновационного развития всех сфер общества.
В образовательной программе определены основные направления развития:

· совершенствование   системы   подготовки   выпускников,   создание системы   прогнозирования   потребностей   регионального   рынка   в педагогических кадрах; 
· подготовка специалистов,     профессионально ориентированных на сохранение  и укрепление  физического  и  нравственного здоровья школьников;
· совершенствование содержания, форм и методов учебно-воспитательной работы в направлении нравственного становления личности и ее творческого развития; 
· совершенствование содержания  воспитания в колледже, обеспечение преемственности на всех уровнях и ступенях; 
· разработка учебно-программной  документации,  учебных  пособий, методических, дидактических материалов; 
· разработка комплексной системы контроля качества подготовки выпускников; 
· совершенствование содержания форм и методов профессиональной практики; 
· совершенствование системы информационного образования преподавателей и студентов;

· совершенствование системы учебно-исследовательской и инновационной деятельности преподавателей и студентов колледжа; 
· совершенствование механизма организации и проведения итоговой государственной аттестации выпускников; 

· обеспечение  колледжа  средствами  вычислительной  техники  и телекоммуникаций;
· формирование экономической основы развития колледжа;
· социально-экономическая поддержка преподавателей, сотрудников и студентов.

Главная цель здесь нам видится в стимулировании системных изменений развития колледжа,  повышения качества предоставляемых образовательных услуг, поддержки инноваций и стимулирования творческой активности участников образовательного процесса, обеспечение нового качества образования.
Можно с уверенностью сказать, что для эффективного управления образовательным учреждением нужны значительные и разнообразные ресурсы, в отсутствие которых велика вероятность малоэффективного управления колледжем.

К ресурсному обеспечению по управлению образовательного учреждения  мы относим: образовательную программу, информационное и инновационное  обеспечение колледжа, кадровое обеспечение, материально-техническое обеспечение.
В системе управления приоритетным направлением является кадровая политика. Считаю, что кадровый потенциал является опорой и может быть развит посредством специальных управленческих решений. В практике  управления колледжем применяю принцип открытости образовательного процесса, уважения к личности студента и педагога, преемственности и интеграции педагогической поддержки всех участников образовательного процесса на основе компетентностного подхода, обеспечивающего подготовку специалистов, конкурентноспособных на региональном рынке труда. Новое в работе -  создание  электронного портфолио педагогов, многие преподаватели колледжа имеют собственные сайты. Разделы сайтов призваны помочь преподавателям других образовательных учреждений в обмене педагогическим опытом, идеями, поделиться результатами своей деятельности. 
Реализуется подпрограмма повышения профессионального мастерства преподавательского состава в содружестве с учеными профильных кафедр Новосибирского государственного педагогического университета, Новосибирского института повышения квалификации и переподготовки работников образования.
Кадровая политика строится с учетом принципа подбора кадров. На базе колледжа созданы условия для развития персонала и его включения в процесс управления колледжем. Сегодня из 32 преподавателей колледжа все имеют высшее образование, из них 89% имеют высшую квалификационную категорию, 1 человек имеют звание «Заслуженный учитель РФ», 8 имеют звание «Отличник народного просвещения», «Почетный работник СПО», 1человек имеет ученую степень кандидата педагогических наук.
Реализация такой кадровой политики обеспечивает не только оптимальное функционирование колледжа, но и его динамичное развитие в выбранных направлениях.

Важнейшим направлением в обеспечении комфортных условий для преподавателей и студентов считаем  модернизацию материально-технической базы колледжа, обновление учебно-методического фонда библиотеки. Условия осуществления образовательного процесса отвечают государственным и местным требованиям в части строительных норм и правил, санитарных и гигиенических норм, охраны здоровья участников образовательного процесса, что подтверждается ежегодными актами проверок готовности общеобразовательного учреждения к началу учебного года.

Для обеспечения образовательного процесса используются следующие функциональные помещения:

- учебные кабинеты; 

- методический кабинет;

- кабинет практического психолога; 
- спортивный стадион;

- мастерские: слесарная, столярная и швейная  мастерские,

     - гимнастический и спортивный залы,

    - актовый зал;

 - 2 компьютерных класса на 24 места с выходом в Интернет.
Учебные кабинеты колледжа оснащены мультимедийными установками, проведен Интернет. Результатом использования мультимедийных технологий явились: стимулирование деятельности и повышение мотивации обучающихся, обеспечение автономности процесса подготовки педагога к качественно новому занятию.

В 2008г создан официальный сайт колледжа (pk.bol.edu54.ru), на страницах которого регулярно отражается деятельность студенческого и преподавательского коллективов: новости, достижения студентов,   информация для абитуриентов, портфолио преподавателей, научно-методическая работа, учебная деятельность, воспитательная работа, история колледжа и др. 

Инновационное развитие колледжа направлено на его процветание и благополучие. В связи с этим целесообразным по нашему мнению в практике управления колледжа является применение проектно-программного метода. Использование данного метода основывается на:

1. создании условий и предпосылок для разработок, апробации и внедрении новых технологий, проведения экспериментальной работы преподавателей. Так на базе колледжа создана и успешно работает творческая группа преподавателей-экспериментаторов. Тема эксперимента: «Формирование профессиональной компетентности педагога как условие успешной реализации ФГОС».
Ожидаемые результаты реализации программы эксперимента:
1. Обновленное качество образования.

2. Наличие инновационных и исследовательских процессов в образовательном пространстве колледжа.

3. Банк инновационных управленческих и педагогических разработок.
2. управлении по результатам, в соответствии с приоритетами социально-экономического развития нашей области. Инновация выступает при этом как выражение стремления к более высокой степени обобщения процессов и результатов преобразования педагогической деятельности педагогов колледжа. Так, на базе колледжа создано и успешно функционирует территориальное подразделение областной методической службы. Цель создания методической службы: обеспечение условий для непрерывного развития профессиональных компетенций педагогических работников нескольких регионов Новосибирской области;

 - организация постоянного (оперативного) сопровождение процесса   практического использования компетенций, приобретенных педагогическими  работниками на курсах повышения квалификации;

- выявление и распространение лучших педагогических и управленческих практик;

- оказание консультативных и иных услуг в области образования;

- организация оперативного изучения и методического сопровождения внедрения ФГОС общего образования, информатизации образования на областном уровне.
Считаем, что такая работа нашего методического центра будет способствовать оперативному решению актуальных проблем работающих учителей.
Являясь культурно-образовательным центром нашего региона, колледж предоставляет широкий спектр образовательных услуг для взрослого населения. Сюда можно добавить обучение молодежи и взрослых. Так, на базе колледжа  для лиц пенсионного возраста  проводятся курсы «Пользователь персонального компьютера» в рамках реализации проекта «Учиться никогда не поздно». Колледж предоставляет спортивный зал для проведения спортивных мероприятий  районного  и областного уровня. На базе Болотнинского педагогического колледжа постоянно проводятся различные районные спартакиады, спартакиады призывной молодежи, допризывной молодежи, районные соревнования по футболу, турниры по волейболу, региональные турниры по волейболу среди школьников, «Президентские состязания» школьников Болотнинского района, первенства района по легкой атлетике среди школьников, второй этап Всероссийской олимпиады по физической культуре среди школьников. Уже шесть лет подряд на нашей базе проходят летние и зимние   региональные, спартакиады работников Западно – Сибирской железной дороги, Болотнинского района и многие другие соревнования, которые обеспечивают, в том числе и наши студенты (судейство, помощь) и преподаватели. 
Отдельно следует сказать о социальном партнерстве и базах практики колледжа. Полагаем, что социальное партнерство должно основываться на активной позиции в партнерских отношениях  и в первую очередь строится с учетом требований работодателей к качеству подготовки специалистов. Связь с выпускниками и работодателями, базовыми школами по организации производственной практики студентов спланирована руководством образовательного заведения по горизонтали и вертикали, с целью оперативного влияния на принятие конструктивных управленческих решений по повышению качества образовательных услуг, координации действий с общественно-государственными органами в части государственного заказа на подготовку кадров. За последние годы значительно увеличился процент выпускников, закончивших колледж с красным дипломом (с4% до 11%),  возросло качество  подготовки молодых специалистов (2011- 74%, 2012-78%, 2013-83%)  и потребность школ, учреждений дополнительного образования в выпускниках педагогического колледжа. 
С 2003 года в педагогическом колледже осуществляется опережающая подготовка специалистов на основе анализа востребованности педагогических кадров в Болотнинском, Мошковском и Тогучинском районах. Ежегодно в апреле для студентов выпускных групп проводится информационная встреча с руководителями управления образования Болотнинского, Мошковского и Тогучинского районов, директорами школ города Болотное и специалистами центра занятости. На основании приказа департамента образования Новосибирской области от 18.12.2009г. «О содействии трудоустройству выпускников образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования в изменяющихся условиях рынка труда» в педагогическом колледже создана служба содействия трудоустройству выпускников. 

Основными направлениями работы по содействию в трудоустройстве выпускников являются:

1. Формирование нормативно-правовой и методической базы по совершенствованию системы трудоустройства выпускников:

-включение в рабочий план колледжа спецкурса «Проектирование карьеры» развивающего в выпускниках навыки трудоустройства;

-внедрение в рамках регионального компонента образовательного стандарта программы спецкурса «Сибирские народные промыслы», обеспечивающего возможности создания малого бизнеса.

2.Организация работы по содействию в трудоустройстве выпускников педагогического колледжа:

- проведение информационных встреч с работодателями и со специалистами районного центра занятости;

- привлечение руководителей образовательных учреждений района и области к рецензированию дипломных работ выпускников, к участию в государственной итоговой аттестации;

-приглашение представителей образовательных учреждений на итоговые конференции по разным видам практики;

- создание информационной базы вакансий по выпускаемым специальностям на областном рынке труда;

- оформление наглядного материала «Вакансии Новосибирской области»;

- осуществление мониторинга трудоустройства выпускников.

           Возрастает разнообразие сети образовательно-воспитательных учреждений, в которых работают наши выпускники: детские дома, дошкольные образовательные учреждения, дома детства и юношества, приюты, спортивные школы, ДОЛ г. Новосибирска и области.

          О трудоустройстве выпускников можно судить по следующим данным: 2011г.- 74% выпускников связали свое будущее с выбранной профессией, 2012г. – 72%, 2013г. – 84%.
Реализация инновационных проектов на базе педагогического колледжа обеспечивает эффективное решение педагогических задач, способствует повышению качества образования. Как известно, само понятие «проект» означает «брошенный вперед» и основным признаком проектирования является работа с будущим. Воспитание, как никакой другой вид деятельности, также ориентируется на будущее. Сфера проектирования в области воспитательной работы, проводимая в колледже достаточно многопланова. Нам бы хотелось назвать лишь несколько, успешно реализуемых в пространстве колледжа, направлений инновационной деятельности:
- модель духовно-нравственного воспитания. Колледж является единственным учебным заведением в области, занимающимся археологическими раскопками старины Болотнинского района, сбором этнографической культуры Западной Сибири, на базе колледжа функционирует музей Русской старины, где  хранятся материалы истории учебного заведения за 65 лет, результаты археологических и этнографических экспедиций. Во всех этих экспедициях студенты не только знакомятся с историей и культурой родного края, но и узнают  современную жизнь села. Собранный в экспедициях материал тщательно обрабатывается и помещается в экспозициях музея колледжа.


Важное место в исследованиях студентов занимает изучение системы образования в Болотнинском районе, истории школ и вклад студентов Болотнинского педагогического училища (колледжа) в развитие образования района. На основании собранных данных и фактах студенты – участники экспедиции пишут исследования на темы: «Педагогические династии района», «Вклад выпускников Болотнинского педколледжа в развитии образования района» и др.


Такая работа усиливает мотивацию студентов к получению профессии учителя.


Студенты - участники экспедиций, регулярно принимают участие в областных и региональных научно-практических конференциях, где строят свои выступления и доклады на основе собранного материала.
Результатом реализации модели стал Диплом 1 степени, полученный  в конкурсе музеев образовательных учреждений Новосибирской области, 13 Дипломов 1 и 2 степени, 9 -3 степени в научно-практических студенческих конференциях областного и регионального уровней. 

- модель интеллектуально-ориентированного и индивидуально личностного воспитания.   Исследовательско-творческая среда  колледжа обеспечивается за счет многих факторов, среди которых работа студенческого научного общества «Поиск». Задача научного общества - создание условий для творческой самореализации студентов. Деятельность общества направлена на решение задач обучения методики проведения научного исследования, развитие у студентов способностей к исследованию и формирование способов исследовательской деятельности, подготовка к участию в научно-исследовательских конференциях, олимпиадах, конкурсах.
Студенты педагогического колледжа активно участвуют в научно-практических конференциях различного уровня, проявляя заинтересованность, желание достойно представлять свое образовательное учреждение. Преподавателями были подготовлены студенты для участия в научно-практических конференциях и конкурсах: 
- студенческая научно-практическая конференция «Проблемы формирования профессиональной культуры будущего специалиста»; 
- международная научно-практическая конференция Научное сообщество студентов 21 века;

- VIII Межрегиональной научно-практической конференции студентов педагогических колледжей «Учитель, которого ждут» (г.Санкт-Петербург);
- областная студенческая научно-практическая конференции в г. Новосибирске «Профессия Учитель: вчера, сегодня, завтра»;

- областная научно-практическая конференция студентов средних специальных учебных заведений Новосибирской области «Ломоносовские чтения»;

- всероссийский конкурс рефератов «Звездный сын Отечества (заочный тур);

- областной конкурс педагогического мастерства студентов педагогических училищ и колледжей Новосибирской области «Выпускник года».

    Тезисы докладов студентов публикуются в сборниках материалов научно-практических конференций.

Традиционным стало участие выпускников колледжа в областном конкурсе педагогического мастерства студентов педагогических училищ и колледжей Новосибирской области «Выпускник года». 
Таким образом, мы можем утверждать, что  выстроенная в колледже система работы в колледже положительно сказывается на деятельности образовательного учреждения, развивает  внутренние возможности, результативность и качества деятельности педагогического коллектива, что способствует повышению конкурентоспособности выпускников колледжа на рынке труда.
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