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Введение.

Актуальной и приоритетной задачей  образования в современных условиях является развитие творческих способностей учащихся, креативно мыслящих, самостоятельных, свободно ориентирующихся в реалиях насыщенной и разнообразной картины мира. 

Современное общество испытывает потребность в творческих, креативных личностях, потому что именно они обладают более высоким уровнем адаптации к новым условиям жизни, что в большей мере соответствует постоянно изменяющемуся и обновляющемуся миру. Развитие творческого потенциала, креативного мышления учащихся является важным фактором их адаптации и включения в активную деятельность при изменчивости современного мира. 

Проблема заключается в необходимости раскрытия способностей каждого ученика, в воспитании личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. 

Методика воспитательной работы требует применения новых подходов, приемов работы, обеспечивающих личностный рост воспитанников, умение самостоятельно ставить и достигать серьезные цели, уметь реагировать на разные жизненные ситуации.

   В данной работе будет рассмотрена проблема развития  творческого потенциала и креативного мышления на занятиях школы вожатского мастерства, которые необходимы для успешного осуществления любого вида творческой деятельности.

Цель: рассмотреть  оптимальные условия для самореализации творческого потенциала личности через активное включение его в творческую деятельность.
Задачи:

- рассмотреть понятия творческое креативное мышление в научной, психологической литературе;

· выявить основные характеристики  креативности и творческого мышления личности;

· определить условия, благоприятные для развития творческих способностей детей;

     - выявлять эффективные формы, методы  и приёмы развития                      креативных способностей.

Работа может быть полезной для старших вожатых детских объединений школ, заместителей директоров по воспитательной работе, организаторов детского досуга, работников детских пришкольных лагерей и организаторам смен в летних загородных лагерях.

Развитие творческих способностей и креативного мышления обеспечивает возможность успеха в избранной сфере деятельности и тем самым способствует развитию таких качеств личности, которые важны для успешности в любой сфере деятельности.

2. Основная часть.

Современное состояние общества поставило перед педагогами задачу перестройки общего характера обучения, который предполагает развитие у детей самостоятельного творческого мышления, индивидуализацию и дифференциацию обучения. Педагогический опыт показывает, что во многих детях есть скрытый потенциал одаренности, и при наличии необходимых условий развития и поддержке они могут раскрыться, проявить себя в определенной области. Постоянное развитие креативности возможно только на такой психологической базе, которая характеризуется богатством потребностей и интересов личности, ее направленностью на полную самореализацию в труде, общении, познании; высоким уровнем интеллектуальных способностей, открытостью ко всему новому, гибким критическим мышлением, высокой работоспособностью человека, физической силой и энергией, уровнем психофизических возможностей. У школы вожатского мастерства есть некоторые преимущества перед основной школой, так как одна из задач ШВМ состоит в том, чтобы поддерживать и поощрять творческое отношение к любому виду деятельности, внутреннюю мотивацию и активность у детей. Очень важно создать в школьном возрасте креативный базис в поведении и отношениях, а потом уже совершенствовать его, используя различные методики. Термин « креативность» можно встретить в предисловиях к учебным программам, но гораздо реже - в конкретных предметных разработках; еще реже можно найти реализацию идеи креативности в практической деятельности учителя или в реальных учебных ситуациях. В школьных учебниках часто отсутствуют задания, требующие поиска новой информации, использования воображения. В целом, делается упор на воспроизведение и повторение содержания урока. Учебный процесс в дополнительном образовании более гибкий, свободный, открытый для развития творчества  в каждом воспитаннике.   Вожатый, развивая креативность, учится организовывать массовые мероприятия, выступать перед большим количеством людей, управлять коллективом, не бояться предлагать новые идеи и проекты.  
Благодаря креативному мышлению человек способен решить любую проблему; проявляя творческий подход, выгодно отличается от сверстников; и вообще, очень интересный собеседник уже потому, что не говорит банальности.

2.1.Творческое и  креативное  мышление. 
2.1.1.Понятие. Основные характеристики.

Креативность и творчество — не одно и то же. Творчество — это создание продукта искусства. Креативность — это генерация принципиально новых, неведомых ранее идей. Творческое мышление моделирует художественные образы и воплощает их в каком-либо сценарии или предмете. Креативное мышление — это способность к изобретательству и научным открытиям. Несомненно, сочетание двух типов мышления позволяет достигать максимальных результатов в любой деятельности. Таким образом, возможно параллельное развитие и творческого и креативного мышления. В чем состоит развитие креативного мышления? Конечно, есть люди, обладающие таким талантом с детства. Как правило, они отличаются открытостью, инициативностью. Как минимум, такой человек — незаурядная личность и творческая натура. Все дети очень креативны — это подтверждают многие тесты. Но со временем вырабатывается стереотипность мышления, которая сводит способности нестандартного поведения на «нет». Поэтому главная задача для развития креативного мышления — уход от привычного поведения. 

Данное определение  характеризует креативность как психическое состояние, как состояние  мышления конкретного человека в отличие от творчества как вида деятельности. На современном этапе  развития педагогики и психологии определение понятия «креативность»   и представление о системе структурных  компонентов нельзя считать окончательно устоявшимися. Психологи никак не могут прийти к единому определению термина креативность. Однако многие из них понимают под креативностью способность видеть вещи в новом и необычном свете и находить уникальные решения проблем. Креативность является полной противоположностью шаблонного мышления (ограниченность выбора при поиске возможных решений и тенденций одинаково подходить к разным проблемам). Она уводит в сторону от банальных идей и скучного, привычного взгляда на вещи и рождает оригинальные решения. Креативность делает процесс мышления увлекательным и помогает находить новые решения старых проблем. Психологи единодушны в том, что креативность и интеллект – не одно и то же. Согласно многочисленным результатам компетентных исследований, не все люди с высоким IQ обладают креативностью. 

Творчество — процесс человеческой деятельности, создающий качественно новые материальные и духовные ценности или итог создания субъективно нового. Основной критерий, отличающий творчество от изготовления (производства) — уникальность его результата. Результат творчества невозможно прямо вывести из начальных условий. Никто, кроме, возможно, автора, не может получить в точности такой же результат, если создать для него ту же исходную ситуацию. Таким образом, в процессе творчества автор вкладывает в материал некие несводимые к трудовым операциям или логическому выводу возможности, выражает в конечном результате какие-то аспекты своей личности. Именно этот факт придаёт продуктам творчества дополнительную ценность в сравнении с продуктами производства.

Творчество — деятельность, порождающая нечто качественно новое, никогда ранее не существовавшее. 

Творчество - это создание чего-то нового, ценного не только для данного человека, но и для других.

2.1.2  Функции творчества
При обобщении достижений всех подходов можно выделить основные   функции   творчества. Это познавательная, воспитательная,  коммуникативная, компенсаторная и психотерапевтическая функции. Помимо вышеперечисленных функций, исследователи отмечали и другие особенности творческой деятельности, которые представляют собой интерес для психологии, социологии и педагогики. Если рассматривать функции творчества с точки зрения применения их на практике, то можно выделить следующие положения:

1.  Творчество  выполняет  функции  познания, имеет образовательную ценность, оно является источником новых знаний и впечатлений. 

2. Творчество развивает психические познавательные процессы 

3. Занятия творчеством дают волю процессу самовыражения и самоактуализации. 

4. Творческая деятельность является источником диагностического материала. 

5. Творчество является средством вытеснения негативных переживаний. 

6. Творческая деятельность развивает чувство внутреннего контроля. 

7. Творчество способствует развитию образности мышления. 

8. Творчество способствует самопознанию и самоопределению. 

9. Творчество помогает осваивать новые социальные роли. 

10. Совместные занятия творчеством учат работать в группе. 

11. Удовлетворение результатами творчества и одобрение со стороны помогают принятию себя и повышают самооценку. 

12.  Творчество  выполняет  функцию  мобилизации внутренних сил.

2.1.3. Виды творчества
Исследователь творческого фактора человека и феномена интеллигенции Виталий Тепикин выделяет: 

· художественное, 

· научное, 

· техническое, 

· спортивно-тактическое, 

· военно-тактическое творчество

2.1.4. Фазы творческого процесса
Классификации фаз продуктивного мышления, предлагаемые различными авторами, в основных чертах весьма сходны и отличаются друг от друга лишь в деталях. Перечислим  последовательные фазы творческого процесса, следуя работе Я.А. Пономарева.

«Первая фаза (сознательная работа) - подготовка (особое деятельное состояние, как предпосылка интуитивного проблеска новой идеи).

Вторая фаза (бессознательная работа) - созревание (бессознательная работа над проблемой, инкубация направляющей идеи).

Третья фаза (переход бессознательности в сознание) - вдохновение (в результате бессознательной работы в сферу сознания поступает идея решения, первоначально в гипотетическом виде, в виде принципа, замысла).

Четвертая фаза (сознательная работа) - развитие идеи, ее окончательное оформление и проверка». 

2.1.5. Методы поиска идей 
Существует множество  методов  поиска  идей. С некоторой степенью условности их можно разделить на три группы: 

1. Методы  психологической активизации мышления:

· Мозговой штурм

· Обратная мозговая атака

· Теневая мозговая атака

· Корабельный совет

· Аналогии. Синектика

· Метод "Приемы аналогий"

· Конференция идей

· Метод  "Шесть шляп мышления"

· Метод  "Коучинг"

2. Методы   систематизированного   поиска:

· Списки контрольных вопросов

· Морфологический анализ

· Метод многократного последовательного классифицирования

· Метод синтеза оптимальных форм

· Метод "Пять почему"

3. Методы  направленного поиска:

· Функционально-физический метод поискового конструирования Р. Коллера

· Теория решения изобретательских задач (ТРИЗ)

Каждый из методов имеет целью облегчить поиск решения творческой задачи по сравнению, с так называемым, методом "проб и ошибок", которым обычно пользуется человек. Целесообразность применения метода, принадлежащего к той или иной группе, в частности, зависит от сложности решаемой задачи.

2.2. Творчество и личность

2.2.1. Качества творческой личности

Многие из исследователей выделяют в творческом поведении мотивацию, ценности, личностные черты индивида, считая, что как таковых творческих способностей нет. Основой творческой активности являются вышеперечисленные составляющие, а также интеллектуальная одаренность. Однако большинство авторов все же склонны выделять некоторое множество черт личности, присущих креативным людям. Так, М. Чикжентмихалий отмечает, что креативные личности содержат в себе одновременно, на первый взгляд, взаимоисключающие особенности:

- креативные личности обладают большой физической энергией, но в то же время часто находятся в состоянии покоя и отдыха;

- в одно и то же время они суровы и наивны;

- в их личности сочетаются игривость и дисциплина, ответственность и безответственность;

- перемежаются представления, фантазии, чувство реальности;

- проявляются особенности, как экстравертов, так и интровертов;

- скромность и гордость одновременно;

- они избегают стереотипов в области половых ролей;

- они проявляют одновременно бунтарский дух и консерватизм;

- открытость и чувствительность часто приводит к переживанию ими страдания и боли. Т. Амабайл и М. Коллинз приводят несколько иной перечень черт креативных личностей. В набор их характеристик включены: самодисциплина в части работы, способность отсрочить удовольствие, независимость суждений, терпимость к неопределенности, высокая степень автономности, отсутствие половых стереотипов, склонность к риску, стремление выполнять задания наилучшим образом.

 Дружинин  приводит ряд личностных черт, выделенных исследователями в ходе анализа работ литературоведов, историков:

независимость – личностные стандарты важнее стандартов группы, неконформность оценок и суждений;

- открытость ума – готовность поверить своим и чужим фантазиям, восприимчивость к новому и необычному;

- высокая толерантность к неопределенным и неразрешимым ситуациям, конструктивная активность в этих ситуациях;

- развитое эстетическое чувство, стремление к красоте;

- уверенность в своих способностях и сила характера;

- смешанные черты мужественности и женственности в поведении;

- развитое чувство юмора и умение найти смешное в необычных ситуациях (К. Тейлор). Наиболее противоречивы данные об эмоциональной уравновешенности. Гуманистические психологи утверждают, что творческие люди характеризуются эмоциональной и социальной зрелостью, высокой адаптивностью, уравновешенностью, оптимизмом, но некоторые экспериментальные данные противоречат этому: независимость от группы в сочетании с собственным видением мира, оригинальным мышлением и поведением вызывает негативную реакцию социальной микросреды.

Вторая область исследования креативных личностей образуется связью Я с креативностью. Почти все ученые отмечают высокую силу Я.

Третью область исследований составляют работы по креативности в контексте самоактуализации. Креативность в русле самоактуализации следует понимать как малую или личностную креативность. Креативность здесь есть естественная тенденция к личностному балансу, психическому здоровью и самоактуализации.

Четвертая область исследований креативности личности – на границе с психиатрией и имеет дело с психопатологическими или близкими к патологии феноменам.

Обобщая имеющиеся точки зрения, можно выделить следующие качественные характеристики творческого мышления:

• дивергентность – способность выйти за пределы привычных представлений, увидеть объект с разных сторон и обнаружить новые способы его применения на практике;

• гибкость – способность находить и принимать множество решений, продуцировать множество идей в неожиданных ситуациях; без труда переходить от одной проблемы к другой, не ограничиваться одной точкой зрения;

• оригинальность – необычность, самобытность высказываемых идей и принимаемых решений, их интеллектуальная новизна и, при этом, научность, отсутствие девиантности;

• самостоятельность – способность принимать решения без помощи извне, не ориентируясь на авторитеты; неконформность оценок и суждений;

• новизна – отсутствие аналогов процессу (результату) в объективной действительности и/или в индивидуальном опыте субъекта.

2.2.2. Факторы, влияющие на развитие творческого потенциала
С.Д. Смирнов факторы, отрицательно влияющие на проявление и развитие творческого потенциала разделяет на ситуативные и личностные. В числе ситуативных отрицательных факторов он называет:

• лимит времени – творческое мышление, творческая деятельность не терпит ни смысловых, ни временных ограничений.

• состояние стресса, состояние повышенной тревожности, слишком сильная или слишком слабая мотивация, страх и повышенная самоцензура;

• желание быстро найти решение – зачастую скорость достигается за счет качества, когда возникает искушение решить хоть как-нибудь, главное - быстро;

• наличие фиксированной установки на конкретный способ решения – можно назвать это «пространственным ограничением», что недопустимо, поскольку творческое мышление рассматривается и с точки зрения новизны продукта, и с точки зрения новизны процесса мыслительной деятельности;

• способ предъявления условий задачи, провоцирующий неверный путь решения;

• неуверенность в своих силах, вызванная предыдущими неудачами.

Исходя из сказанного, С.Д. Смирнов предлагает принципы снижения творческо-подавляющего эффекта:

1. Не подавлять интуицию, развивать воображение, склонность к фантазированию – фантазирование освобождает мышление, снимает психологические ограничения.

2. Формировать уверенность в своих силах.

3. Стимулировать самостоятельный выбор целей, задач и средств их решения, т.е., во-первых, активизировать самостоятельность мышления, во-вторых, усиливать мотивацию активной деятельности путем предоставления большей свободы.

4. Не допускать формирования конформности мышления. Всячески подчеркивать, значимость оригинального решения по сравнению с традиционным.

5. Формировать чувствительность к противоречиям, поскольку они лежат в основе всякого развития.

6. Использовать задачи открытого типа – задачи, которые предполагают несколько вариантов решения, не только создают возможность, но и обусловливают необходимость творческого подхода к решению.

7. Опираться на положительные эмоции и поощрять склонность к риску и стремление быть самим собой, поскольку только свободный человек может творить.

Среди многочисленных фактов А. Дружинин выделил,  подтверждающие важнейшую роль семейно-родительских отношений:

1. Большие шансы проявить творческие способности имеет, как правило, старший или единственный ребенок в семье.

2. Меньше шансов проявить творческие способности у детей, которые идентифицируют себя с родителями (отцом). Наоборот, если ребенок отождествляет себя с «идеальным героем», то шансов стать креативным у него больше. Этот факт объясняется тем, что у большинства детей родители – «средние», нетворческие люди, идентификация с ними приводит к формированию у детей нетворческого поведения.

3. Чаще творческие дети появляются в семьях, где отец значительно старше матери.

4. Ранняя смерть родителей приводит к отсутствию образца поведения с ограничением поведения в детстве, что способствует развитию креативности.

5. Благоприятно для развития креативности повышенное внимание к способностям ребенка, ситуация, когда талант становится организующим началом в семье. Итак, семейная среда, где, с одной стороны, есть внимание к ребенку, а с другой стороны, к нему предъявляются различные несогласованные требования, где мал внешний контроль за поведением, где есть творческие члены семьи и поощряется нестереотипное поведение, приводит к развитию креативности у ребенка.

Другой исследователь развития творческого мышления, Р. Оуч, факторы, мешающие нам «думать не так, как все», (то есть, творчески), называет «умственными замками» и описывает систему мер, в соответствии с которой предлагаются к выполнению задания, разработанные специально для «снятия психологических барьеров», «открывания умственных замков». К «умственным замкам» исследователь относит: 

1. Установка на один правильный ответ

2.  «Это не логично». Во многих жизненных ситуациях, в условиях образовательной среды и вне ее фразы «ты не логичен», «твое рассуждение лишено логики» звучат если не оскорбительно, то порицающе. В процессе поиска идеи логика загоняет в довольно тесные рамки, препятствует работе воображения. На этом этапе необходимо другое мышление – свободное и «незашоренное»; огромное значение имеет воображение, фантазирование.
3. Привычка следовать правилам.
4. Стремление быть практичным. Соображения целесообразности, как и логика, препятствуют зарождению и созреванию самих идей, хотя необходимы при их обсуждении и исполнении.
5. Склонность к избеганию двусмысленностей. В процессе мышления, однако, именно двусмысленность может стать сильнейшим стимулятором воображения.
6. «Ошибаться нельзя». Слишком сильная приверженность подобному мнению разрушает наши попытки создать что-то новое, породить новые идеи, поскольку в начальной стадии творчества ошибки рассматриваются как необходимый побочный продукт творческого мышления и служат для определения направления мысли.
7. «Игра в фривольности». Скучная, рутинная рабочая обстановка действует на человека удручающе и сковывающе, веселая и необычная обстановка является более продуктивной.
8. Уверенность, что «это не моя сфера». Мы привыкаем лимитировать собственную деятельность – и мышление – рамками определенного круга задач и объема информации. Однако при генерировании новых идей подобные ограничения мешают; позиция «это не моя сфера» может загнать проблему в слишком тесные рамки и воспрепятствовать попыткам взглянуть на нее «со стороны других сфер».
9. Установка «не будь глупцом». Всем нам хочется быть (или хотя бы казаться) умными в своих глазах и в глазах окружающих – отсюда страх сделать что-то не так, совершить ошибку, вызвать насмешки, отсюда рамки для развития творчества.
10. «Я не творческий». Чтобы что-то сделать, нужно а) захотеть это сделать и б) быть уверенным, что ты можешь это сделать.
Творчество – процесс человеческой деятельности, в результате которого создаются качественно новые материальные и духовные ценности. В процессе творчества принимают участие все духовные силы человека, в том числе воображение, а также приобретаемое в обучении и в практике мастерство, необходимое для осуществления творческого замысла. В изучении творчества, творческого мышления еще остается на сегодняшний день много загадок, ждущих своего вдумчивого исследователя. Но несомненно, данная область– творческое мышление – является двигателем эволюции человеческого общества.

Для развития креативности в школьном возрасте есть все основания:
• дети испытывают потребность в новизне, открыты для нового опыта,
• ищут стимулы и находят для себя проблемы,
• обладают широким восприятием, богатым воображением,
• легко и гибко меняют идеи, способы мышления,
• испытывают интерес и увлечены своими действиями.

На основе этих условий можно сформулировать некоторые положения для успешного воспитания креативности в школе.
1. Педагог  не должен выступать в роли дающего оценки организатора, а должен проявлять себя как личность, партнер, помощник, инициатор и эксперт.
2. Необходимо обеспечить условия, чтобы активные периоды сменялись расслаблением, что даст возможность учащимся размышлять над поставленным вопросом.
3. Проявлять и ценить юмор.
4. Чаще задавать вопрос «а что, если?..» - это позволяет проявить свободную фантазию, пробуждает и поддерживает любознательность.
5. Поощрять стремление задавать вопросы и самостоятельно находить ответы.
6. Организовывть ситуации, требующие творческого отношения.
7. Стараться избегать вопросов, на которые предполагается однозначный ответ: 

« да» или « нет».
8. Позволять учащимся делать ошибки. Недаром говорят, что на ошибках учатся, поскольку они представляют собой активный поиск решения.
9. Воспитывать в учениках адекватное отношение к критике и похвалам со стороны окружения. В образовании, направленном на развитие креативности, полное признание потенциала индивидуальной личности должно быть ведущим принципом. 
2.2.3. Из опыта работы Школы вожатского мастерства
Проведение занятий в Школе вожатского мастерства  основано на принципе добровольного участия в деятельности и в мероприятиях, которые мы проводим. Для учащихся представляется поле для проявления инициативы, готовности действовать самостоятельно, несмотря на недостаток опыта. Ошибки и неудачи не наказываются оценкой. Они лишь повод для дальнейшего роста.  В Школе вожатского мастерства реализуется золотое правило педагогики: каждый ребенок участвует в создании общественно значимого продукта деятельности. Для этого каждому предоставляется возможность сделать то, что до сих пор он не мог сделать, помочь ребенку создать не игровой, не имитационный, а настоящий продукт, имеющий цену. Это может быть участие в игровых программах, обучающих мастер классах в качестве ведущих, сценаристов, художников, координаторов мероприятия. Нацеленная на результат работа вожатого требует кропотливой, организованной, системной подготовки. Особое место занимают упражнения на развитие творчества, креативного мышления, умения предлагать нестандартные решения стандартных ситуаций, поскольку вожатый – это личность, которая всегда на виду, личность, которая должна быть интересна окружающим всем, что делает и предлагает. Одной из неотложных задач современного образования считается переход от «знаниевого» подхода к «компетентностному». В ШВМ  эта проблема решается «сама собой», поскольку быть вожатым  – не значит обладать  отвлеченными знаниями, а в первую очередь быть практиком: творческим, креативным, способным действовать импровизационно, предлагая решение  здесь и сейчас. В этой области нельзя «знать, не умея», причем умение означает не усвоение каких-либо безличных приемов, а умение решить свою конкретную творческую задачу. 

Принципы организации и содержание занятий вожатых позволяют существенно расширить познавательные возможности детей. В круг значимых для них проблем включаются проблемы самопознания и самореализации творческих возможностей, в том числе и в решении социально значимых задач. Учащиеся осваивают новые источники образовательной информации. К их числу относится собственный опыт интеллектуально-творческой деятельности, общение с компетентными людьми, межличностное общение, основанное на интересах в одном и том же виде деятельности. Познавательные викторины, защита самостоятельно написанных программ для игровых площадок, разработка  тематических вечеров в школе и другие формы представляют собой такие источники знаний о жизни, о самом себе и специальных областях науки и культуры, которые не могут быть заменены ни уроками, ни другими источниками общеобразовательных знаний.

ЦЕЛЬ. Основной целью является развитие творческого мышления  личности подростка, способствующего успешной социализации и самореализации в жизни. «ШВМ» создана по принципу «равный равному»  с целью обучения вожатскому мастерству, активизации и координации отрядов вожатских детских общественных объединений города. 
В течение учебного года вожатые школьных отрядов  посещают занятия «ШВМ» 2 раза в неделю, на которых могут расширить свой кругозор, познакомиться с возрастными и психологическими особенностями школьников, познавать свой внутренний мир, научиться играть в игры различного типа, стать организаторами и пропагандистами новых интересных игр среди своих сверстников и младших школьников.

ПЛАНИРОВАНИЕ. Для достижения поставленных целей и задач необходимо  продуманное планирование. При реализации образовательной деятельности педагоги всех направлений дополнительного образования сталкиваются с проблемой дефицита или отсутствия  программно-методического обеспечения. Педагоги внешкольных организаций  творчески перерабатывают представленные на образовательном пространстве программы, разработки, методические рекомендации. Затем самостоятельно разрабатывают программное содержание. Программа работы Школы вожатского мастерства создавалась не один год. И каждый год претерпевает необходимые изменения. При ее создании учитываются возрастные особенности подростков, их интересы и потребности. Каждое занятие проводится в соответствии с планом работы. На занятиях школы вожатского мастерства решаются следующие задачи:

- развитие нравственных качеств, эстетической культуры, познавательного интереса подростков и молодежи;

- развитие коммуникативных, организаторских способностей;

- развитие творческого мышления, креативности

- распространение  инновационных форм внеклассной деятельности среди сверстников и младших школьников;

- поощрение  инициативы, самостоятельности, творчества;

- пропаганда и актуальность детского самоуправления и формы работы по принципу «Дети детям».

Программа состоит из двух ступеней. К первой ступени относится группа первого года обучения,  ко второй ступени  - группы воспитанников продолжающих совершенствовать вожатское мастерство. Занятия первой ступени предусматривают тренинги на знакомство, мероприятия, нацеленные на развитие группового доверия,  игры на взаимодействие, тренинги командообразования. Игры и упражнения в группе  направлены на развитие эмоциональной грамотности, толерантности в отношении разнообразия свойств и проявлений окружающих людей. В первый год  обучения воспитанникам демонстрируются уже заготовленные материалы, необходимые для вожатого: сценарии, речевки, игры, коллективно-творческие дела.  Подростки второй ступени осваивают навыки созидательных умений: учатся организовывать самоуправление в отрядах, объединениях, писать сценарии, речевки, планировать и организовывать досуговую деятельность. Тренинги  на развитие креативности запланированы для учащихся первой ступени – три в году, и для второй ступени – пять тренингов в год. Однако в течение года на занятии существуют, так называемые «врезки» в  ход основного упражнения, тренинга или игры. Сначала эти врезки заготавливаются: «Встаньте и громко спросите кого-нибудь из товарищей: «Где…?» Вожатому необходимо придумать, о чем он будет спрашивать.  И потом по одному хлопку взрослого задает этот вопрос. По двум  хлопкам – продолжаете дело.  Либо заранее договариваемся с ребятами, что в течение всего занятия они будут поддерживать или отрицать любые мои предложения: пойти на улицу босиком, жить в  школе и т.д. Главное требование: врезка не должна выбивать учеников из ритма упражнения. Идет упражнение – врывается неожиданная врезка – хлопок – упражнение продолжается в том же ритме. Тренируется мгновенное переключение внимания. «Врезки»  используются и для короткого отдыха «уставшего» зрения или слуха.

ДЕЙСТВИЕ. Приобретенные навыки и умения воспитанники «ШВМ» применяют в различных мероприятиях,  проводимых ГДЮОО «Таншопан». Вожатые являются не только активными участниками городских акций, семинаров, программ, но и инициаторами некоторых из них. В течение года для школьных объединений проводятся операции «Асар»с целью обмена опытом вожатых. На осенние каникулы была разработана программа «Ура! Каникулы!» для учащихся младших классов, в основу которой были положены занимательные ролевые игры с участием самих детей, используются  костюмы, элементы арт-терапии, танцевально-двигательные технологии. Программы проводятся в течение недели и требуют от вожатых знания методики проведения различного типа  игр,    тренинговых упражнений, организованности и инициативности, творческого решения различных непредвиденных ситуаций. Ребята в ШВМ  и художники, и музыканты,  и актеры. Традиционно проводятся новогодние утренники, экспресс-семинары для вожатых пришкольных лагерей, тематические профильные школы. Ежегодно в июне проводятся летние креатив-тусовки для пришкольных лагерей, на которых ребята демонстрируют прекрасно сплоченный коллектив  единомышленников, объединенный единством целей,  и готовностью решения нестандартных ситуаций. Все это относится и  к результатам содружества и сотворчества участников школы вожатского мастерства. 

РЕЗУЛЬТАТ.  Результатом работы Школы вожатского мастерства являются следующие показатели:

- 2 место в областном конкурсе «Лидер Дома детского творчества» в октябре 2011года;

· Призовые дипломы и грамоты в рамках республиканского слета ОО СДОО «Жулдыз» ноябрь 2012 года;

· Организация и проведение  мастер-классов в рамках областных общественных слушаний детских социальных инициатив по решению социально-значимых проблем;

· Городская акция «Дорога добра» для учащихся областной коррекционной школы –интернат № 3 в рамках республиканской акции «Подари весну детям»;

· Организация и проведение городских тематических профильных школ, мастер-классов для вожатых.

4. Заключение.

Развитие креативных способностей учащихся осуществляется в процессе разнообразной творческой деятельности, в которой они взаимодействуют с окружающей действительностью и с другими людьми. Педагогический опыт позволяет конкретизировать понятие творческий потенциал и креативные способностишкольников.
      Это продуктивная форма деятельности учащихся, направленная на овладение творческим опытом познания, создания, преобразования, использования в новом качестве объектов материальной и духовной культуры в процессе образовательной деятельности, организованной в сотрудничестве с педагогом. Любую деятельность, в том числе и творческую, можно представить в виде выполнения определенных заданий. Для успешности реализации креативности целесообразно использовать системный подход, то есть единство разнообразных видов творческих заданий и методов их выполнения; определение соотношения различных видов творческой деятельности. Личностный подход педагога предполагает развитие креативных способностей школьников в процессе деятельности, в ходе которой педагог не ограничивает свободу выбора метода выполнения творческих заданий, поощряет разработку каждым учащимся личностных творческих продуктов, учитывает опыт учащихся, индивидуальные психологические особенности школьников, который осуществляется через содержание и форму творческих заданий, через общение с учеником. Обобщая опыт работы, предпринимается попытка разработать творческие задания, ориентированные на развитие креативных способностей школьников в учебном процессе. Результатом этих заданий должны стать более высокий уровень развития творческого мышления, творческого воображения, применение учащимися методов творчества в процессе выполнения заданий.
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Приложения
3.1. Тренинг  «Большой мир моего «Я»

Цель: Развитие способности участников находить новые нестандартные (креативные) решения задач.

Задачи:


· Осознание и преодоление барьеров для проявления и развития творческого мышления.

· Осознание характеристики креативной среды.

· Формирование навыков и умений управления творческим процессом 

· Налаживание коммуникативных связей внутри группы.

Материалы: бумага, ножницы, карандаши, модели предметов, мяч, газеты.

Этапы работы:

I. Этап – разогрев

Упражнение «Перекинь мяч»

Цели: вербальное и невербальное общение, сближает членов группы. Оно направлено на раскрепощение членов группы, на установление контактов друг с другом и поиску быстрого решения поставленной задачи.

Материалы: мяч.

Время: 2-5 минут

Описание: Участники стоят в тесном кругу, им дается небольшой мячик (размером приблизительно с теннисный) и формулируется задание: как можно быстрее перекинуть этот мячик друг другу так, чтобы он побывал в руках у каждого. Ведущий фиксирует потребовавшееся на это время. Оптимальное число участников в кругу от 6 до 8; при большем их количестве целесообразно выполнять упражнение в нескольких подгруппах. Упражнение повторяется 3-4 раза, ведущий просит делать его как можно быстрее. Когда затраты времени доведены примерно до 1 с на каждого участника, ведущий просит изобрести и продемонстрировать способ, которым можно перекинуть мяч так, чтобы он побывал в руках у каждого, потратив лишь 1 с на всю группу. Обычно через некоторое время участники придумывают и демонстрируют соответствующее решение. (Оно состоит в том, что все они ставят сложенные «лодочкой» руки друг над другом и поочередно разводят ладошки в стороны. Мячик, падая вниз, передается из рук в руки и таким образом успевает побывать у каждого участника). Задача решена!

Вопросы для обсуждения:

· Что мешало сразу же увидеть быстрый способ выполнения задания, какой стереотип при этом активизировался?

· Кому первому пришла мысль перебрасывать мяч, не подкидывая, а роняя его, и что подтолкнуло к этой идее?

· Какие ситуации, когда стереотипное видение мешало разглядеть простой и нетривиальный способ решения проблемы, встречались в жизненном опыте участников и как удавалось преодолеть эти ограничения?

Упражнение «Островки» (5-10 минут)

Цель: всем участникам разместится на газете (на всей, на половине газеты, на трети).

Материалы: газеты.

Время: 5-10 минут

Описание: Участники разбиваются на группки по 4-6 человек и на скорость выполняют задания.

Упражнение «Стоп-кадр»

Цель: развитие навыки экспрессии, с другой – дает возможность участникам в новом ракурсе взглянуть на свое отношение к тем жизненным сферам, которых касаются слова.

Материалы: список слов.

Время: 10 минут

Описание: Участники свободно перемещаются по аудитории. По команде ведущего, подаваемой с помощью хлопка в ладоши, они останавливаются и демонстрируют с помощью мимики и пантомимики (позы, жестов, движений тела) то слово, которое называет ведущий. «Стоп-кадр» продолжается 8-10 с, после чего по повторному хлопку ведущего участники опять начинают свободно перемещаться по помещению, пока не прозвучит следующий хлопок и не будет названо очередное слово. Желательно заснять «стоп-кадры» с помощью цифровой фото или видеокамеры и продемонстрировать отснятые материалы участникам непосредственно после упражнения.

Приблизительный набор слов: время, прошлое, детство, настоящее, учеба, будущее, профессия, успех; встреча, общение, понимание, дружба, любовь, семья, счастье.

Упражнение «Применение предметов»

Цель: развитие творческого интеллекта.

Материалы: скрепку для бумаг, зубную щетку, карандаш, спичку... и т.д.

Время: 10–15 минут

Описание: За две минуты найдите как можно больше применений для обувного шнурка и запишите их. 

Вопросы для обсуждения:

· Сложно было придумывать новое применение простым и знакомым вещам?

· Как можно применять ваш предмет?

· О чем заставило задуматься это упражнение?

Упражнение «Арка»

Цель: развитие творческих способностей, поиска нестандартного решения поставленной задачи.

Материалы: ножницы, бумага.

Время: 10 минут

Описание: Участники объединяются в команды, получают бумагу формата А4, и им дается задание: изготовить такую арку, чтобы через нее смог пройти любой из участников или все по очереди. Продемонстрировать как можно больше способов.

Вопросы для обсуждения:

· Кому сначала казалось, что выполнить упражнение невозможно?

· Часто ли возникают такие ситуации?

· Кто подсказал решение или это коллективное?

Упражнение «Творческая жизнь»

Цель: обобщить представление частников о своих творческих способностях и найти свое творческое начало.

Время: 7–15 минут

Материалы: бумага, ручки.

Описание: Участники объединяются в группки по 5-6 человек, получают задание: Сформировать перечень рекомендаций, которые позволят «сделать более творческой собственную жизнь», и записать их. Формируемые рекомендации должны быть реально воплотимы в жизнь всеми участниками или хотя бы большинством из них (т. е не подразумевать наличие каких-либо редко встречающихся способностей, слишком крупных материальных затрат и т.п.).

Обсуждение в группе разобрать все варианты.

Пример:

Регулярно выполнять физические упражнения;

Овладеть техникой медитации и релаксации.

Ведите дневник, пишите рассказы, стихи, песни записывайте умные мысли.

Расширяйте кругозор своих интересов и др.

3.2. Тренинг "Учимся нестандартно мыслить"

Цель: осознание креативности в себе и ее развитие.

Задачи:

· осознания и преодоления барьеров проявления креативности;

· осознания характеристик креативной среды;

· формирование навыков и умений управления креативным процессом.

Материалы: листы А-4, маркеры на каждого участника, пластилилин, клей, вырезки из газет, журналов, краски, мяч.

Этапы работы:

Упражнение  «Угадай, кто» (7 мин.)
Все присутствующие сидят в кругу. Один из участников загадывает имя одного человека из круга. Называет ассоциации с его именем, качества, присущие имени, известных людей с таким именем, перевод с другого языка. Пока кто-либо  не угадает имя загаданного человека.
Упражнение  «Формула успеха» (5 мин.)
Называя своё имя, сказать формулу, которая,  достаточно точно описывает личность хозяина имени.

Упражнение « В гости к нам» (10 минут)
Один доброволец из круга представляет  себя в роли того или иного литературного героя, обязательно хорошо известного всем присутствующим… Участники упражнения, задавая вопросы этому герою пытаются угадать, кто же это.

Вопросы для обсуждения:

· Трудно ли было формулировать вопросы?

· Чьи вопросы показались наиболее интересными?

· Как появлялась догадка? 
Упражнение « Незаконченный рисунок» (10 мин.)
По команде все берут листы и рисуют 15 секунд, затем передают лист соседу справа и т.д. 
Вопросы для обсуждения:

· Чье начало рисунка совпало с окончательным вариантом.?

· Кто осмелился изменить ракурс, масштаб рисунка?

· А зачем менять формат рисунка?

· Какой рисунок кажется наиболее интересным?

· Почему?

· Какое название можно дать этому рисунку?

Упражнение «История с продолжением» (10 минут)
Составить рассказ о городе, где собрались и живут самые некреативные люди на свете. Каждый участник  говорит несколько предложений, передавая слово соседу. 

Вариант. В группах по 4-5 человек слепить из пластилина, нарисовать, склеить из бумаги и т.д. город самых некреативных людей. Представление работ (30 минут).

Театр-экспромт. (10 минут).
Распределяются роли. "…Ночь. Завывает Ветер. Раскачиваются Деревья. Между ними пробирается Цыган, он ищет конюшню, где спит Конь… Вот и конюшня. Спит Конь, ему что-то снится, он слегка перебирает копытами и тоненько ржёт. Недалеко от него пристроился на жёрдочке Воробей, он дремлет, иногда открывает то один, то другой глаз. На улице на привязи спит Пёс. Деревья шумят, из-за шума не слышно, как Цыган пробирается в конюшню. Вот он хватает Коня за уздечку… Воробей тревожно зачирикал…. Пёс отчаянно залаял… Цыган уводит Коня. Пёс заливается лаем. Выбежала из дома Хозяйка, заохала, закричала. Она зовёт мужа. Выскочил с ружьём из дома Хозяин. Цыган убегает. Хозяин ведёт коня в стойло. Пёс прыгает от радости. Воробей летает вокруг. Деревья шумят, и Ветер продолжает завывать. Хозяин гладит Коня и бросает ему сена. Хозяин зовёт Хозяйку в дом. Всё успокаивается. Спит Пёс. Дремлет воробей на своём прежнем месте. Стоя засыпает Конь, он изредка вздрагивает и тихо ржёт… Занавес!" 

Упражнение «Упало слово- придет идея» (10 минут).
По образцу народной приметы: "Упал нож - придёт мужчина" , развивается  эта область примет. Кто бросает мяч, говорит, что упало. Кто ловит, говорит, кто придёт и почему. 

Упражнение  «Шифровальщики» (15 минут)
Придумать как можно больше предложений по формуле НГОК (4 минуты). Зачитать самые удачные. (Ещё 4 минуты) Теперь рассказ по формуле НГОКНГОКНГОК… (5 минут) содержание не оценивается.
Упражнение  «Вопрос-ответы» (5 минут)
Что вы думаете о прошедшем занятии? 
Чему вы научились? 
Что понравилось? 
Что осталось неясным? 
Написать короткое послание об этом - телеграмму из 11 слов.
3.3 Игры и упражнения для тренингов на развитие креативности и творческих способностей.

Предлагаемые игровые упражнения направлены на развитие и активизацию креативности — системы творческих способностей. Задача этих упражнений — научить человека продуктивно действовать в ситуациях новизны и неопределенности, опираясь на свой творческий потенциал; ориентироваться в быстро меняющихся обстоятельствах, принимать адекватные решения при неполноте исходных сведений для этого.
1. Три предмета

Материалы: мяч, скотч, маркер.
Участники стоят в тесном кругу, им дается небольшой мячик (размером чуть больше теннисного) и формулируется задание: как можно быстрее перекинуть этот мячик друг другу так, чтобы он побывал в руках у каждого только один раз и вернулся к тому, кто его кинул первым. Участникам   необходимо запомнить траекторию мяча: кто  кому кидал и от кого  мяч получил. После того, как темп перебрасывания мяча налажен, в круг добавляется второй предмет – скотч. Теперь участники бросают мяч, затем скотч – не останавливаясь по кругу, соблюдая налаженную траекторию. Спустя время добавляется третий предмет  - маркер.  В первый раз учащиеся затрудняются даже бросать мяч так, чтобы он побывал у всех в руках: начинают путаться, забывают кому кидали мяч, а кому нет. Для удобства можно попросить на начало  упражнения всех взяться левой рукой за мочку уха. У кого мячик в руках был – ухо отпускает.
2.  Мячи и числа 

Участники стоят в тесном кругу, кидая мяч, нужно назвать любое число от единицы до девятнадцати. Тот, кому кинули мяч, должен мгновенно откликнуться, назвав число на единицу больше, и снова кинуть мяч, назвав новое число. Запрещается, когда кидаешь мяч, называть число, следующее по порядку за тем, которым только что откликнулся. 
- 7! – кидает один. 
- 8! – откликается другой, ловит мяч и кидает его снова: 
– 15! - 16! – откликается третий. 

Это не сразу удается. Когда два числа произносятся одно за другим в быстром темпе, третье число так и норовит соскочить с языка – следующим по порядку. Навык рабочей сосредоточенности поможет ученику сбить эту рефлекторную последовательность. Называть число нужно одновременно с броском. Отвечать на число – сразу же, пока мяч летит в воздухе. 

3. Мячи и слова 

Учащиеся перебрасываются двумя мячами, белым и черным. Оба они летают в кругу. Ученик, кидающий черный мяч, называет любое существительное в именительном падеже. Тот, кто ловит мяч, мгновенно добавляет подходящий по смыслу глагол: - Облако... плывет! 

- Костер... разгорается! 

Это, простое, на первый взгляд, упражнение выполняется без труда лишь при сравнительно медленном темпе. Только хорошо натренированное рабочее рассредоточенное внимание позволяет вести упражнение в более быстром темпе. 

4. Апельсин 

Учащиеся перебрасываются мячом, называя все признаки апельсина (только прилагательные). Нельзя повторяться, молчать после того, как ведущий досчитает до трех. Кто нарушает правила, выбывает. 
4. Земля, воздух, вода

Есть еще один вариант предыдущего упражнения. Белый мяч обозначает "воздух", поэтому ученик, который ловит белый мяч, должен назвать какую-нибудь птицу, летающее насекомое и т. п.

Черный мяч – "земля", на него нужно отзываться наименованием какого-нибудь наземного животного.

Можно прибавить еще и третий мяч, "воду", и называть какую-нибудь рыбу. Этот мяч должен быть другого цвета – голубым, например.

Временные связи в сознании (черное – земля, белое – воздух, голубое – вода) образуются быстро, но только хорошо натренированное рассредоточенное внимание позволит ученику мгновенно ориентироваться, действуя с тремя мячами.

Основная цель упражнения – формирование навыка быстрого переключения при взаимосвязи с партнером, поэтому быстрота возникновения ассоциаций в этом упражнении важнее, чем изобретательность, изощренность фантазии.

5. Песня

- Круг договаривается какую известную всем песню будут петь. По первому хлопку начинают петь мысленно, про себя, а по третьему хлопку – снова вслух.

 После нескольких повторений упражнение видоизменяется: - после второго хлопка, когда группа  перейдет на мысленное пение, ведущий  «дирижирует» хором : на кого укажет, тот должен петь вслух, пока от него  не отведут указующего перста и не переведут  его на другого ученика.

6. Держи свою мелодию

Это упражнение похоже на предыдущее, но преследует другие цели. Оно тренирует своеобразный иммунитет против общего ритма. 

- По одному хлопку каждый начинает мысленно петь свою песню. Какую, никто пока не знает; у каждого будет своя. По двум хлопкам все поют вслух. Необходимо  быть  внимательным, чтобы ритм песни соседа не мешал, не сбивал. 

7.  Что, Откуда, Как

Участникам, сидящим в кругу, демонстрируется какой-либо необычный предмет, назначение которого не вполне понятно (можно использовать даже не сам предмет, а его фотографию). Каждый из участников по порядку должен быстро ответить на три вопроса: 

· Что это? 

· Откуда это взялось? 

· Как это можно использовать? 

При этом повторяться не разрешается, каждый участник должен придумывать новые ответы на каждый из этих вопросов. 

Самый простой способ добыть реквизит для этого упражнения — брать не предметы целиком (их назначение, как правило, более или менее ясно) , а обломки чего-либо — такие, чтобы по ним сложно было понять, откуда они взялись. 

8. Отстающее зеркало
Первый слева, представляет  себе, что он сидит перед зеркалом и не спеша прихорашивается. Сделал  одно движение – и задержался  на секунду, посмотрел в зеркало. Другое движение – и вновь пауза. Левый сосед повторяет движение только тогда, когда ведущий начал второе движение.

Третий слева повторяет первое движение ведущего тогда, когда его правый сосед начал воспроизводить второе движение ведущего, а сам ведущий уже начал третье движение. Таким образом, движения ведущего повторяются всеми сидящими в полукруге, с отставанием на одно движение.

Например, ведущий начинает причесываться. Его первое движение – поднес руку к кармашку с расческой, замер. Второе движение – вынул расческу. Третье – откинул голову, и т. п.

10.  «Танцуй со мной»
 Включается громко музыка. Все повторяют движения за ведущим, спустя 1-2 минуты ведущий меняется.

11. Кольцо
Участники сидят в полукруге. По счету (на "десять" или на "пять") надо переместиться со стульями так, чтобы получилось самое большое кольцо, какое только возможно в аудитории.

Необходимо точнее распределять движения по времени. Сесть нужно с последним счетом... и чтобы расстояния между стульями везде получились одинаковыми.Снова – в полукруг. Снова – в большое кольцо.  Внимание к соседу! Не мешать ему, переставляя свой стул! Следить за его движениями, действовать  одновременно с ним! По счету (на "десять" или на "пять") превратить большое кольцо в малое – стул к стулу. Например:  Большое кольцо, на счет "пять!"... Малое, на счет "десять!" Большое, на счет "двадцать три!"... Среднее, на счет "три!". Бесшумность, четкость, завершенность – постоянные требования.

12. Лучшие места
Ученики – в полукруге. - На счет "десять" превратить полукруг в два ряда стульев, чтобы сесть лицом друг к другу. Расстояние между рядами – метра четыре. Запомнить людей, сидящих напротив вас. Запомнить   своих соседей. Посмотреть напротив . Выбрать себе хорошее местечко в ряду напротив. На счет  "семь", быстро идти к выбранному  месту и сесть. Два! Три! Пять! Четыре! Пять! Шесть! Восемь! Семь!

13. Волчок

Взять  стулья и встать широким кольцом. Держа стулья перед собой на вытянутых руках, идти по кругу! Сначала не спеша, затем чуть  быстрее! Так меняя темп то быстро, то медленно. Два основных  условия: 

- какой бы быстрый темп хода ни был задан, нельзя касаться друг друга, нельзя задеть стулом. Второе условие: когда ведущий скажет "Стоп!", надо быстро поставить стул и сесть лицом к нему.  
14.  Хлопки 
Ученики сидят в "среднем кольце". В заданном темпе они хлопают в ладоши, один за другим, по кругу, по ходу часовой стрелки.

- Хоп!

По этой команде хлопки должны пойти в обратную сторону, против часовой стрелки. Главное – не сбиться с темпа в этот момент перехода. Команда "Хоп!" должна застать ученика за мгновенье до хлопка, чтобы его соседи, правый и левый, успели сориентироваться – кто из них должен сделать следующий хлопок.

 3.4. Упражнения - минутки:
1. Придумайте пять необычных имён, сначала женских, потом мужских. Например, Лампианида, Протектериона, Немертил, Тореоний…

2. Возьмите лист бумаги и карандаш, нарисуйте вымышленное животное. Пусть у него будет хвост поросенка, уши гориллы, глаза крокодила, щупальца медузы и так далее, чем необычнее, тем лучше. Затем придумайте этому животному какое-то фантастическое название, опишите, какими характеристиками оно обладает.

3. Придумайте словосочетания с противоположным значением слов, например, чёрный снег, высокий карлик, твёрдый пух, жёсткие облака.

4. Придумайте слово и представьте, что оно аббревиатура – расшифруйте её. Например, ШКАФ: Школа Культурных Анонимных Фотографов, или ВЕСНА: Весёлый Енот Сегодня Немного Агрессивен.

5. Придумайте 10 вариантов того, как можно использовать стол. Варианты, вроде, сидеть на нём, кушать за ним, не подходят. Необычным будет сделать из него домик, транспортное средство.

6. Проявите свою изобретательность в процессе неестественного соединения. Выберите предмет и придумайте, как можно его изменить или улучшить. Возьмём к примеру компьютерную мышь, и попробуем «приделать» к ней другие предметы, например, плеер, вероятно это будет мышка ,играющая Вашу любимую музыку. Или «приделаем» к мышке будильник. Теперь мышка не только показывает время, но и может разбудить Вас в нужное время.

7. Придумайте какое-то существительное и напишите десять прилагательных, которые ему подходят. А в другой столбик напишите десять прилагательных, которые не подходят. Подбирая прилагательные, пытайтесь подбирать их разнообразных сфер познания. Например, платье может быть: маленькое, чёрное, мягкое, красивое, стильное, шерстяное, выглаженное, короткое, вечернее, прозрачное. Платье не может быть: честное, ртутное, низкокалорийное, мёртвое, интерактивное, платёжеспособное, дрожжевое, питьевое, глубоководное, хаотичное.
Занимаясь этими упражнениями по 15-20 минут каждый день, через месяц Вы заметите большие изменения в своём мышлении, креативное мышление.

Головоломки. Разве люди создали тренажер для мозгов? Давно! И даже не один. Их много. Попробуйте паззлы, головоломки, кроссворды и шарады. Занимаясь этим, вы раскрываете свои таланты и сможете сформировать индивидуальное креативное мышление.

 Списки. Проблему можно решить творчески. Но за каждым иррациональным решением всегда прячется рациональное. Поэтому составьте список идей, пусть творческий дождь прольется на бумагу. Отключите логику, просто записывайте свой поток сознания.

 Команда. Нет ничего лучше, чем командная работа и мозговой штурм. Это напоминает игру в ассоциации, когда один человек задает ритм, а все остальные выстраивают композицию, достойную шедевра. Для развития творческого потенциала нужно учиться у опытных людей.

4. Перемены. Серая и уныла жизнь не дает шансов для творчества. Начните перемены прямо сейчас. Выбросите хлам повседневных мелочей и проявите свой талант. Скрытое творческое «Я» просто обязано показаться наружу.

5.  Убеждение. Вместо того чтобы падать духом, настраивайте себя на невозможное. Программируйте свое мышление на креативность.

6. Воспоминания. Зафиксируйте в памяти момент творческого величия. Каждый раз, когда нужно будет проявить себя, придумать что-то необычное, вспоминайте и моделируйте эту ситуацию.

7. Отдых. Если ничего не получается – сделайте паузу. Отвлекитесь, займитесь привычными делами и повседневными заботами. Прозрение придет внезапно.

8.  Учеба. Познакомьтесь с человеком, который считается мастером креативного мышления. Возьмите у него пару уроков, попросите скорректировать ваше становление в творчестве.

9. Детство. Взрослеть – это очень вредно для творчества. Оставайтесь в душе ребенком, что бы там не говорили. Общественное мнение по сравнению с вашими возможностями – это лишь пустой звук.

10. Релаксация. Когда в жизни слишком много переживаний и острых ощущений, полная расслабленность помогает абстрагироваться для достижения результата. Но это правило справедливо и наоборот. В состоянии апатии человеку требуется небольшой эмоциональный взрыв, который заставит двигаться с новой силой заржавевшие шестерни мозга.

Креати́вность(от англ. create - создавать, творить) — творческие способности индивида, характеризующиеся готовностью к принятию и созданию принципиально новых идей, отклоняющихся от традиционных или принятых схем мышления и входящие в структуру одарённости в качестве независимого фактора, а также способность решать проблемы, возникающие внутри статичных систем. Это творческая направленность, врождённо свойственная всем, но теряемая большинством под воздействием сложившейся системы воспитания, образования и социальной практики.


креативное мышление - это способность человека нестандартно решать стоящие перед ним задачи и находить новые, более эффективные пути достижения своих целей. 








Творчество определяется как деятельность человека, создающая новые материальные и духовные ценности, обладающие новизной и общественной значимостью, то есть в результате творчества создается что-то новое, до этого еще не существующее. 


Творческое мышление - это мышление, результатом которого является открытие принципиально нового или усовершенствованного решения той или иной задачи. Творческое мышление направлено на создание новых идей. 


Творческое мышление отличается оригинальностью, гибкостью, образностью. В основе творческого мышления лежит синтез логического мышления и воображения. Эти процессы являются не взаимоисключающими, а взаимодополняющими, но их роль неодинакова на разных этапах творческого процесса. 


 Творческим обычно называют человека, совершившего научное открытие, гениальное изобретение или создавшего произведение искусства, то есть совершившего творческий акт, который был высоко оценен большинством, а также человека неординарного в своем восприятии действительности и реакции на нее. 











Критерии креативности:





Восприимчивость — чувствительность к необычным деталям, противоречиям и неопределенности, готовность быстро переключаться с одной идеи на другую;


Гибкость: способность применять разнообразные стратегии при решении проблем; во-первых, данный параметр позволяет отличать индивидов, которые проявляют гибкость в процессе решения проблемы, от тех, кто проявляет ригидность в их решении, и во-вторых, позволяет отличать индивидов, которые оригинально решают проблемы, от тех, кто демонстрирует ложную оригинальность.


Беглость: количество идей, возникающих в единицу времени; способность продуцировать большое количество идей 


Оригинальность: способность производить необычные идеи, отличающиеся от общепринятых;


Метафоричность — готовность работать в совершенно необычном контексте, склонность к символическому, ассоциативному мышлению, умение увидеть в простом сложное, а в сложном — простое.


Удовлетворенность: итог проявления креативности. При негативном результате теряется смысл и дальнейшее развитие чувства.


Сопротивление замыканию: способность не следовать стереотипам и длительное время «оставаться открытым» для разнообразной поступающей информации при решении проблем.


Абстрактность названия: это понимание сути проблемы того, что действительно существенно. Процесс называния отражает способность к трансформации образной информации в словесную форму.


Разработанность : способность детально разрабатывать возникшие идеи.


(По Е. Торенсу)








Характеристики творческого мышления:


Зоркость в поисках: способность увидеть то, что не укладывается в рамки ранее "усвоенного".


Способность к свертыванию мыслительных операций: в процессе мышления нужен постепенный переход от одного звена в цепи рассуждений к другому. 


Гибкость мышления: способность быстро и легко переходить от одного класса явлений к другому, далекому от первого по содержанию, отсутствие гибкости называют инертностью, ригидностью.


Гибкость интеллекта: способность вовремя отказаться от скомпрометированной гипотезы. Особенно трудно отвергнуть гипотезу, если она своя, придумана самостоятельно, усилиями собственной мысли. 


Способность к переносу: весьма существенна способность применить навык, приобретенный при решении одной задачи, к решению другой.


Боковое мышление: широко распределенное внимание повышает шансы на решение проблемы. 


Цельность восприятия: способность воспринимать действительность целиком, не дробя.


Готовность памяти: "выдать" нужную информацию в нужную минуту. 


Способность к оценочным действиям: к выбору одной из многих альтернатив до ее проверки. Оценочные действия проводятся не только по завершении работы, но и по ее ходу.


 Беглость речи. 


Способность к доведению дела до конца. 


Профессиональные способности.














Подбор методов, способствующих более высокому уровню развития творческих способностей 





Комфортная психологическая обстановка и наличие свободного времени





Ненавязчивая,  доброжелательная помощь взрослых





Предоставление ребенку большой свободы  в выборе деятельности, в чередовании дел,  в выборе способов и т.д





Условия успешного 


Развития творческого 


потенциала
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