Сценарий театрализованного представления «Колобок и все – все – все»
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Пояснительная записка
Физическая активность играет жизненно важную роль в поддержании здоровья и благополучия детей и молодежи. Она способствует их физическому, социальному, эмоциональному и психологическому развитию не только в ближайшей, но и в долгосрочной перспективе; она повышает уровень самостоятельности, способствует здоровому росту и помогает в развитии фундаментальных двигательных навыков. В сценарий включены подвижные игры и эстафеты. Роль подвижных игр в системе физического и спортивного воспитания огромна. Подвижные игры направлены не только на укрепление здоровья и развитие организма, но они также являются средством культурно - нравственного воспитания и приобщения человека к обществу.

 Эстафеты - это движение. Движение — это естественное состояние ребенка. Да и взрослым часто недостает двигательной активности в жизни. Образ жизни многих становится малоподвижным. Даже у детей, особенно с поступлением в школу, много времени начинают занимать уроки и подготовка к ним. А свободное время многие из них стараются просиживать перед компьютером и телевизором.  
Чем же так вреден малоподвижный образ жизни? Оказывается, такой образ жизни отрицательно сказывается на здоровье и умственном развитии. Недостаток движений может стать одной из причин замедления психического и физического развития ребенка. Подвижные игры в значительной степени могут восполнить недостаток движений, а также помогают предупредить умственное переутомление, повышая работоспособность во время учебы и работы.
Данный сценарий актуален, так как по средствам театрализации  приобщает детей к здоровому образу жизни, развивает самостоятельное мышление и интеллектуальные способности, восполняет недостаток двигательной активности.

Педагогическая целесообразность данного сценария заключается в развитии воображения и творческих способностей, а также в формировании не только физических, но и интеллектуальных качеств: логическое мышление, сообразительность, память, наблюдательность. В сценарии используется музыкальное сопровождение, реквизиты, костюмы, спортивный инвентарь – всё это формирует эстетическое мировосприятие детей.

Данный сценарий может использоваться для всех детских учреждений, где работают с детьми дошкольного возраста. В сценарий включены подвижные игры, подобранные с учётом возраста обучающихся, состояния здоровья, степени их физической подготовленности. В среднем театрализованное представление рассчитано на 35 минут, что отвечает потребностям детей этого возраста (5 – 8 лет).

Результатом театрализованного представления будет наполненность досуга детей, эмоциональный подъём, чувство радости от совместно, проведённого времени. А также приобщение детей к активному образу жизни и развитие их коммуникативных способностей.

Цель: развитие потребности в физическом совершенствовании и привычки к здоровому образу жизни.
Задачи:

- формировать у детей здоровый образ жизни;
- в игровой форме развивать ловкость, быстроту, силу;
- формировать навыки сотрудничества детей друг с другом;

- создать условия для обобщения элементарных валеологических знаний детей, развития умения использовать эти знания для своего оздоровления;

-  продолжать укреплять здоровье детей, развивать физические качества; совершенствовать двигательные умения и навыки;
-  повышать интерес детей к занятиям физической культурой.

Реквизит: декорации леса и домика. Костюм колобка, медведя, зайца, волка и лисы; значки с изображением колобка двух цветов; канат, 2 каната, прикреплённые к потолку, 2 листа с загадками, 2 ручки, 2 кольцеброса, поощрительные призы.

Ход мероприятия:

На сцене стоят лесные декорации, в середине – изображение дома, в котором живут дед с бабкой. На сцену выходит ведущий с плакатом «Пропал колобок!».
Ведущий: Здравствуйте ребята! Я очень рада, что вы сегодня все собрались здесь, в нашем сказочном лесу! А у нас дети случилось несчастье, у дедушки с бабушкой пропал их любимый Колобок! А как вы знаете в лесу очень опасно, там водится много диких зверей! Ребята вы мне поможете найти его? Дети: Да!
Ведущий: Перечислю особые приметы: глаза озорные, нос курносый, сам румяный и очень вкусный, что составляет особую опасность для Колобка. Давайте же быстрее отправимся на поиски, а чтобы не потеряться, мы встанем в круг и возьмем друг друга за руки. 

Звучит фонограмма «Вместе весело шагать…», и дети кружатся в хороводе. Свет приглушается, декорации меняются на дремучий лес, на сцену выбегает Колобок с песенкой «Я колобок, колобок…»
Колобок: Ой, здравствуйте ребята! Вот не ожидал вас здесь увидеть! Кажется, я потерялся, вы случайно не знаете, как мне вернуться домой? Может, вы мне поможете? 
Дети: Поможем!

Вдруг из-за кустов выскакивает Зайчик.
Зайчик: Ммм… Колобок, какой румяненький, аппетитненький! Сейчас я тебя съем!

Колобок: Давай лучше посоревнуемся, если я выиграю, то ты отпустишь меня!
Зайчик: Ну, хорошо, давай, кто дальше прыгнет! Спорим, я дальше прыгну!

Ведущий: Ребята давайте поможем колобку выиграть этот конкурс!

Зайчик и Колобок набирают себе команды из зала и строят их в две колонны на линии старта. 
Ведущий: Мы начинаем нашу эстафету! Кто из пары участников прыгнет дальше, той команде отдаётся балл. В конце игры баллы суммируются. Задание понятно? Начали! 
Эстафета «Прыгуны».
( в конце игры подводятся итоги)

Заяц: Ладно, твоя взяла! Вижу я у тебя защитники больно хорошие! Беги дальше! (махнув рукой, уходит со сцены)

Ведущий: Молодцы ребята! Помогли нашему Колобку сбежать от Зайца!
Колобок: Да, спасибо вам большое, а в знак благодарности я хочу подарить вам вот эти замечательные значки (дарит значки с изображением Колобка двух цветов: жёлтые и оранжевые). Обязательно прикрепите их, мне будет приятно!
Колобок: А давайте все вместе споём мою песенку! (Колобок с детьми поёт песенку «Я колобок, колобок…»)
Ведущий: А пока вы пели песенку, мы оказались в самой чаще леса. Ой, смотрите, кто это шевелится там, в кустах?! (из-за деревьев выпрыгивает Волк)

Волк: Я серый волк – зубами щёлк! О! Колобок! Сейчас - то я и пообедаю!

Колобок: Не ешь меня! Лучше давай мы с тобой посоревнуемся!

Волк: Согласен, но если я выиграю, то съем тебя!

Ведущий: Не бойся, Колобок, мы тебе поможем! Правда, ребята? 
Дети: Да!
Ведущий: Выходите на сцену все, у кого прикреплены значки! У кого оранжевые значки, встаём в команду Колобка, а у кого жёлтые – к Волку! (герои строят детей на линии старта)
Ведущий: И так мы начинаем наш конкурс! Волки очень сильные животные, поэтому наш конкурс на силу и ловкость! Мы будем перетягивать канат! Цель каждой команды: перетянуть команду противника вот за эту черту (между командами, ровно посередине начерчена черта). Итак, на старт, внимание, марш! (команды начинают соревнование, под музыку «Песня волчицы») 
Конкурс «Перетягивание каната».

Волк (по окончании конкурса): Ничего себе! Какие вы здесь все сильные! Ладно, ваша взяла, не буду я есть вашего Колобка. Но только вы со мной поиграйте немного. Вы будете Овцами, а я Волком, мы с вами будем ловить друг друга, а ты будешь (обращается к Колобку) Пастухом. Договорились? 
Дети: Да!

Волк: На том конце площадки (указывает в сторону площадки, где начерчен дом) ваш дом для овец, на другой (указывает на противоположную сторону площадки )– поле, где вы будете пастись. Пастух поведет вас в поле, где вы будете пастись и резвиться. На сигнал пастуха: "Волк!" вы разбегаетесь по площадке и убегаете в свой домик. Я ловлю вас, а пастух вас защищает. Пойманную овечку я отвожу к себе. Задание понятно?
Дети: Да!

Волк: Все готовы? Тогда вперед! Я – Волк, а вы – овечки.

Игра «Пастух и волк».
Волк: Ну, молодцы детишки повеселили меня! Теперь мне и домой пора (уходит со сцены).

Колобок: Фу – ух! Ну, наконец-то он ушёл! Спасибо вам ребятки за помощь. Теперь можно и мою песенку спеть! (поёт с детьми песенку «Я колобок, колобок…». За сценой слышен шум).
Ведущий: Ой, кто это к нам идёт, такой большой и страшный?! (на сцене появляется Медведь)

Медведь: Вот иду я по лесу, чувствую, чем – то печёненьким запахло. А тут Колобок оказывается! Вкуснятина! Сейчас - то я тебя и съем!

Колобок: Нет, медведь, я тебе просто так не сдамся! Давай соревноваться, если победишь, то я сам тебе в рот прыгну! А коли я выиграю, то отпустишь меня!
Медведь: Ну, хорошо, договорились. Только мне нужны помощники (обращается к залу): «Дети, а кто из вас любит сладкое? Мёд, варенье, конфеты? (кто поднял руку, приглашается на сцену, в команду медведя). Ну, вот и моя команда сластён собралась. Можно начинать состязание. Сейчас я вас научу, как правильно собирать мёд.
Колобок: Подожди Мишка. А где же мои помощники, ребята, у кого жёлтые значки выходите к нам!

Ведущий: Начинаем наше состязание, как вы думаете, что мы будем делать? Что лучше всего умеют делать медведи? (участники отвечают)

Ведущий: Ребята, а медведи любят лазать по деревьям? 
Дети: Да!

Ведущий: А вы любите лазать по деревьям? 

Дети: Да!

Мишка: Деревьев у нас, конечно, здесь нет, но зато есть канаты. (Указывает на прикрепленные канаты). Выигрывает тот, кто быстрее и выше заберётся до баночки меда. Приготовились, начали!
Конкурс «За мёдом».

Ведущий подводит итоги конкурса, дети возвращаются на места)

Медведь: Как же мы много мёда с вами набрали, я даже объелся! Теперь мне и Колобок ваш не нужен, пусть дальше себе катится.… А я пойду вздремлю, пожалуй, немного (покидает сцену)
Ведущий: Ой, какие же вы молодцы ребята! Спасли нашего Колобка!

Колобок: А я, между прочим, не только пою, но ещё и танцую хорошо! А вы, ребята, умеете танцевать?
Дети: Да!

Ведущий: Объявляю конкурс молодых талантов. Кто хочет поучаствовать, выходите на сцену.

Звучит зажигательная мелодия, ведущий  и Колобок выбирают трёх самых активных танцоров и вручают им поощрительные призы. Звучит песня про лису из м/ф., на сцену выходит Лиса.
Лиса: О, кого я вижу, Колобок! Очень кстати, сейчас-то я и поужинаю!
Колобок: Да этого зверя и боятся-то не стоит, правда дети? Пойду, поздороваюсь.

Лиса: Здравствуй мой сладенький, Колобочек! Я тут одним глазком видела, как ты танцуешь. Только вот беда, стара я стала, слеповата, плохо разглядела твой танец. Можешь пожилую женщину уважить, станцевать ещё разок?
Колобок (подходя к Лисе поближе): Да легко! (А Лиса его раз и схватила).

Ведущий: Дети, помогите Колобку, скажите Лисе, пусть отпустит его (дети кричат Лисе, чтобы та отпустила Колобка)

Лиса: Хорошо, я отпущу его, но с одним условием, если вы отгадаете все мои загадки. Выходите все, кто ещё не участвовал в наших конкурсах. Ведущий: Ребята, разделитесь на две команды. Ваша задача добежать до финиша, где лежат листочки с загадками. Тот, кто отгадает загадку, получает право бросить кольцо в кольцеброс. А затем мы подсчитаем число попавших колец, у кого будет больше, та команда и выиграла. Поехали!
Эстафета «Лисичкины загадки».

Ведущий: Ура, ребята! Мы спасли Колобка!

Колобок: Спасибо вам большое! Чтобы я без вас делал? 
Ведущий усаживает детей по местам. На сцене появляется домик бабушки и дедушки.
Ведущий: Вот так незаметно мы пришли к домику бабушки и дедушки! (Колобок бежит обнимать бабушку и дедушку!) Вот так спорт помог спасти Колобка и изменил конец сказки! Ребята, не забывайте про здоровый образ жизни и делайте зарядку по утрам! (под музыку все персонажи сказки выходят к детям и кружатся с ними в хороводе)
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Приложение
Игра «Пастух и волк»
Реквизит: начерчен мелом дом или изба-декорация.

Из детей выбирают «пастуха» и «волка», остальные дети – «овцы». На одном конце площадки чертят «дом» для «овец», на противоположной стороне площадки – «поле», где будут «пастись» «овцы». Сбоку стоит «волк». «Пастух» ведет «овец» в «поле». В «поле» «овцы» бегают, «пасутся». На сигнал ведущего: "Волк!" «овцы» разбегаются по площадке и убегают в свой «домик». «Волк» ловит «овец». «Пастух» их защищает. Пойманную «овцу» «волк» отводит к себе. При повторении игры «пастух», возвращаясь, «домой», освобождает пойманную «волком» «овечку». «Волк» старается не допустить «пастуха» к «овце» и в то же время ловит остальных. Игра заканчивается, когда у «волка» будет несколько «овечек».
Эстафета «Прыгуны»

Реквизит: фишки на линии старта и на линии финиша. 

Команды встают на линию старта. По сигналу первые игроки прыгают как можно дальше. Выигрывает тот, кто окажется впереди. Затем прыгает вторая пара игроков и т.д.

Конкурс «Перетягивание каната»
Реквизит: канат, фишка на линии центра каната. 

Команды стоят напротив друг друга. Между ними, ровно посередине прочерчена черта. Цель каждой команды перетянуть другую за черту.

Конкурс «За мёдом»

Реквизит: 2 прикрепленных к потолку каната с привязанными баночками меда.

К потолку закреплены два каната. По сигналу ведущего, первая пара игроков карабкается наверх. Выигрывает тот, кто быстрее окажется на вершине.

Эстафета «Лисичкины загадки»

Реквизит: фишки на линии страта и на линии финиша, 2 листа с вопросами - загадками от Лисы.

Команды встают на линию старта. По команде ведущего они бегут до листочков с загадками, пишут отгадки. Если ответ верный, они получают возможность бросить кольцо в кольцеброс. Выигрывает самый меткий.
Примерные вопросы к конкурсу:

1. Если вы идёте по полю и находите денежку, то не спешите покупать самовар, как это сделала я. Лучше купите новую интересную книжку. (Муха-цокотуха) 
2. Мы, все три весёлых братца, спешим поздравить вас с началом учебного года. Учитесь лучше, и тогда сможете построить такой же прочный дом из камней, как и наш братец Наф-Наф! (Три поросёнка) 
3. Не бегайте по дому и классу, а то можете нечаянно разбить вазу или уронить золотое яичко. И мне тогда придётся высиживать новое яичко, не золотое, а простое. (курочка Ряба) 
4. Как можно усерднее учитесь в школе, и не только наукам, но и вежливости. А то к нам однажды в гости пришла девочка Маша. Она съела нашу кашу, сломала стульчик Мишутки и даже лежала на наших кроватях! (Три медведя) 
5. Я тоже мечтаю пойти в школу! Если бы я училась в школе, то узнала бы, что Волк - это хитрый хищник, и с ним никогда нельзя разговаривать и, тем более, говорить, где живёт моя бабушка. (Красная Шапочка) 
6. Я, между прочим, достиг потрясающих успехов как в учёбе в школе магических наук Хогвартс, так и в игре Квиддич. (Гарри Поттер) 
7. Мы, шесть юных фей учимся на отлично в школе Алфея волшебного измерения Магикс. (Текна, Флора, Лейла, Муза, Стела, Блум, - феи клуба Винкс из мультфильма «Феи Винкс»)
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