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Цель:  содействовать через изучение жанра русского романса формированию у слушателей целостного, адекватного представления  о синтетическом  характере музыкального и поэтического искусства и тем самым способствовать закладыванию в их сознании чувств патриотизма, гордости за историю своей страны, внесшей глубокий вклад в мировую культуру.

Задачи:
- дать представление о жанре романса, о возникновении и развитии русского романса;
            - расширить кругозор обучающихся посредством знакомства с творчеством различных композиторов, писавших в этом жанре и исполнителей  романсов;
- развить интерес обучающихся к изучению русского романса;
- развить коммуникативные навыки у  обучающихся;
            - воспитать чувство прекрасного, гордость за национальную культуру;
- вызвать эстетическую и эмоциональную реакцию обучающихся путем сочетания образно-эмоционального восприятия и слухового впечатления.
Оборудование: рояль, компьютер, проектор, презентации, аудио-  и видеозаписи с  романсами. (Смотреть презентацию  здесь)
ВВЕДЕНИЕ

            В последнее время жанр романса стал вызывать  особый интерес. Развитие этой темы в учреждении дополнительного образования возможно в условиях творческой лаборатории. Творческая лаборатория как форма взаимодействия между субъектами образовательного процесса: педагог –  обучающийся, обучающийся - обучающийся, обучающийся  – общественность обладает особым потенциалом. Такая работа предусматривает взаимообогащение интеллектуальной, эмоциональной,  деятельностной сфер участников,   поскольку ими создаются условия, обеспечивающие позитивное эмоциональной состояние от достигнутого результата. Немаловажно и участие в этой лаборатории, наряду с опытными педагогами-вокалистами, молодых певцов - обучающихся, поддерживающих традиции и привносящих "свежую струю" в романсовое исполнительство, а также молодых авторов-композиторов.  При подготовке творческой лаборатории использовались  элементы самоуправления. Обучающиеся самостоятельно выбирали композитора и исполнителя, изучали их творчество, готовили творческое выступление. 

        Мы предлагаем изучать   русский романс не сам по себе, как изолированное и чисто музыкально-литературное явление, а как составную часть сложной и неразрывной культурной системы, формировавшей мировоззрение, психологию и поступки людей различных эпох. В результате у детей должно сформироваться представление о нерасторжимом единстве, гармонии всех видов искусств, а также их взаимосвязи. Помимо этого, в ходе проведения творческой лаборатории рассматривается история возникновения жанра, его классификация, стилистические ступени развития, а также историческая популярность романса среди эстрадных певцов различных лет, включающих романсы в свой репертуар. Такая тенденция делает необходимым теоретически осмыслить современную ситуацию, а значит разобраться в том, что представляет собой романс как жанр и каково его место в отечественной художественной культуре, поскольку этого не сделано ни в музыкальной эстетике, ни в эстетике художественного творчества. 
           Данная творческая лаборатория может быть проведена в любом образовательном учреждении для обучающихся средних и старших классов при изучении предметов «Музыка», «Литература», «Культурология», а так же  как самостоятельное внеурочное мероприятие.
Ход  творческой лаборатории

 (слайд 1, щелчок-звук. Звучат фоном аудиозаписи романсов)

Ведущий 1: Добрый день, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас на нашей творческой лаборатории, посвященной антологии русского романса. (слайд 2)
           Романс – интереснейшее явление русской культуры, яркий и своеобразный ее вид. Причем это жанр, в котором происходит встреча разных искусств: стихи, поэзия встречаются с музыкой и пением. Романсы часто коротки по объему, голос их негромок и обращен не к массовой аудитории слушателей, а к каждому из нас, так просто и задушевно ведется в них повествование о самых сокровенных чувствах и переживаниях. 

Они уносят дух – властительные звуки!

В них упоение мучительных страстей,

В них голос плачущей разлуки,

В них радость юности моей!

Взволнованное сердце замирает, но я 

Тоски не властен утолить:

Душа безумная томится и желает – 

И петь, и плакать, и любить! 
Существует несколько определений романса, одно из которых вы видите на экране. 
(На экране – определение романса (слайд 3))

Романсы относятся к камерно-вокальному творчеству композиторов и представляют собой вокальную пьесу с инструментальным сопровождением. Часто романсы исполняются в сопровождении фортепиано, гитары, арфы, могут быть исполнены и в сопровождении небольшого ансамбля инструментов.
         Академик Б. Асафьев так характеризует романс: «Романс – усложнённый вид «комнатной», «домашней», салонной песни – песни, ставшей более отзывчивой в отношении передачи тончайших оттенков психики – личных душевных настроений, и потому тесно связанной с лирической поэзией» 

Ведущий 2: Родиной романса является Испания (слайд 4). Там в 12-14 веках и зародился новый песенный жанр в творчестве странствующих музыкантов, поэтов, певцов – так называемых трубадуров. Он      соединил в себе приёмы речитатива, мелодических напевов и мимического танца. Песни певцов-трубадуров исполнялись на родном романском языке. Отсюда и родилось название – «романс». В 15 веке с развитием лирической, особенно придворной, поэзии в Испании стали осуществляться издания первых сборников романсов, получивших название «романсеро».    Со временем романс, сближаясь с народным искусством, обретал демократические черты, но сохранял в отличие от народной песни специфику жанра. Если песня могла быть исполнена как солистом, так и хором в сопровождении музыкальных инструментов и без них, то романс исполнялся одним (реже двумя) певцами и обязательно с инструментальным сопровождением: в придворных кругах это была виола, в народе – испанская гитара. В 16 веке жанр романса проникает в страны Западной Европы. В 18 веке романс появляется и в России, став одной из замечательных страниц отечественного музыкального искусства. У нас романс как жанр вокально-поэтической культуры назывался российской песней.
(На экране  классификация русского романса (слайд 5)

Ведущий 1: В русской музыковедческой литературе принята следующая классификация жанра романса: (посмотрите, пожалуйста, на экран)
· профессиональный романс;

· городской русский «бытовой» романс;

· цыганский романс;

· лирическая песня-романс;

· советская эстрадная песня-романс;
· инструментальный романс;

· современный бытовой романс и музыка и кинофильмам.

На нашей творческой лаборатории мы рассмотрим вкратце все разновидности этого жанра.
Ведущий 2: Итак, обратимся к профессиональному русскому романсу (слайд 6).  

  В его родословной сплелись многие корни: красота и распевность русских протяжных песен, стройность и благозвучность петровских кантов, глубина русской хоровой музыки, образность и яркость русской речи. От испанских корней в русском романсе остались лишь отдельные образы и ритмы Испании в некоторых авторских произведениях. К 18 веку в русском романсе определяются две основные темы – это любовная лирика и романсы, прославляющие  красоту русской природы. Михаил Иванович Глинка и Пётр Ильич Чайковский являются авторами известных всем любовных романсов. В творчестве таких композиторов как Николай Андреевич Римский-Корсаков и Сергей Васильевич Рахманинов нашло свое отражение красота и неповторимость русской природы.

 
Вашему вниманию предлагается один из известных русских романсов М.И. Глинки на стихи А.С.Пушкина «Я помню чудное мгновенье» в исполнении  педагога нашего отдела Т.М. Мразик. В этом романсе поэт выразил свои чувства  к Анне Петровне Керн, а композитор - восхищение красотой и очарованием её дочери  Екатерины. 
(слайд 7)
 (Звучит романс «Я помню чудное мгновенье» в исполнении педагога-вокалиста)

Еще один пример русского профессионального романса – С.Рахманинов, сл. Галиной «Здесь хорошо!». 
(слайд 8)
( на экране появляются портреты композиторов: А. Гурилева, А.Варламова, А. Алябьева (слайд 9)
Ведущий 1: В 19 веке возникает и получает широкое распространение в творчестве таких композиторов как А. Гурилёв, А.Варламов, А. Алябьев городской русский «бытовой» романс. Если классический романс – сложное по форме и драматургии, наполненное симфоническим развитием произведение, то бытовой романс – прост по мелодии, имеет куплетное строение по строфам стихов. По простоте музыкального языка, ясности аккомпанемента он доступен для исполнения, как профессионалам, так и любителям. Сейчас вы услышите русский бытовой романс композитора А. Гурилева на сл. А.В.Кольцова «Не шуми ты, рожь»  в исполнении дуэта учащихся Надежды Стадной  и Максима Бирюкова  объединение «Классический вокал» (слайд 10).
(Звучит романс «Не шуми ты рожь» сл. А.В.Кольцова, муз. А.Гурилева)   
(слайд 11)(На экране появляется портрет П.П. Булахова)
Ведущий 2:  Среди мастеров бытового романса особо выделяется Пётр Петрович Булахов – автор многих знаменитых романсов. Им был написан известный всем нам романс «Гори, гори, моя звезда» на слова В. Чуевского. Слушая его романсы более чем через сто лет после их создания, невольно испытываешь чувства, некогда владевшие композитором. Его музыкальные образы увлекают нас. Это тоже одна из особенностей романса  - быть всегда правдивым, нести в себе радость и печаль, страсть и горечь переживаний своих создателей. Поэтому романс всегда современен. Каждое новое поколение слушателей и исполнителей как бы «прочитывает» его заново. 
(слайд 12)
(Звучит аудиозапись романса «Гори-гори, моя звезда» в исполнении Жанны Бичевской)

Ведущий 1: Уважаемые друзья! (слайд 13). Сейчас мы с вами перенесёмся в 20 век. Вы прекрасно помните, что этот век начинался с больших перемен: Первая Мировая Война, Октябрьская революция. Малым жанрам, в частности романсу, также пришлось испытать на себе непосредственное влияние времени. В это время классический романс с его высоким художественным стилем уходит в тень, а бытовой романс, напротив, становится всё более раскованным и популярным (слайд 14). Именно бытовой романс с его чувственно-призывными стихами и открытой эмоциональностью музыки стал популярной формой эстрадного исполнительства и домашнего музицирования. 

(слайд 15)
Ведущий 2: Музыкальную жизнь России первой половины 20 века невозможно представить без творчества Федора Ивановича Шаляпина, который помимо оперных партий, исполнял также и камерный репертуар. Сейчас в его исполнении прозвучит цыганский романс «Очи черные» на сл. Е.Гребенка. Хотелось бы отметить, что цыганский романс занимает особое место в классификации русских романсов. Для него характерна экспрессия, эмоциональность, страстность.
(слайд 16) 
(Звучит запись романса «Очи чёрные…»в исполнении Федора Шаляпина)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

(слайд 17)

(звучит романс  С.Рахманинова «Вокализ», затем, на фоне романса,  идет дальнейший текст)
 
Ведущий 1: Уважаемые слушатели! Какое произведение сейчас звучит? Совершенно верно, - это «Вокализ»  С. В. Рахманинова – один из самых известных его классических романсов, своеобразная вершина его вокальной лирики. Этот романс был написан в 1916 году. Представьте себе, что в том же году были написаны не менее знаменитые «Отцвели хризантемы в саду» композитора Николая Харито на слова В. Шумского, которые относятся к  жанру бытовых романсов. Можно понять, насколько далеко отошли друг от друга классический и бытовой романсы в начале 20 века.
(слайд 18)
(Звучит фрагмент  романса «Отцвели  хризантемы» в исполнении Дмитрия Ряхина)
(слайд 19) 
 (На экране появляются портрет А.Вертинского)
Ведущий 2:  В эмоциональном ключе разочарования, безысходности, душевных страданий было выдержано творчество другого талантливого поэта, композитора и исполнителя 20 века Александра Николаевича Вертинского. Его голос, обладающий особыми нюансами выразительности, лирической грусти и неожиданного горького сарказма, пел о России утраченной, но единственной (слайд 20). Он выходил на сцену в маске Пьеро, создавая актёрскими приёма свой неповторимый театр Вертинского и исполняя изысканные по музыкальному языку и форме вокальные произведения, близкие салонному романсу, часто с ритмами фокстрота или танго. Вертинский сочетал в себе талант артиста, певца, поэта и композитора. Отточенная экспрессия рук, особая точность жеста, четкое произнесение слов, грассирующее «Р» и само построение каждой песни-романса создавали на сцене его магнетическую притягательность. Вы услышите романс «Пани Ирена» в исполнении А.Вертинского. 
(слайд 21)
(Звучит   аудиозапись романса «Пани Ирена» в исполнении Александра Вертинского)
(слайд 22)
      Ведущий 1: Лирические стихотворения русских поэтов вдохновляли многих композиторов на создание романсов. Лирическая поэзия Сергея Есенина – лучший тому пример. Сейчас мы прослушаем одну из популярнейших песен-романсов на его стихи «Клён ты мой опавший».  Лирическая песня-романс – это жанр, близко стоящий и к песне по чередованию куплетов с одной и той же мелодией и к романсу – по близости музыкального языка к профессиональной музыке. 
(слайд 23)
(Звучит запись романса «Клен ты мой опавший» в исполнении вокального ансамбля «Реликт»)
(слайд 24)

Ведущий 2:  В 40 годы прошлого века на музыкальной сцене появляется новый жанр - советская эстрадная песня-романс, синтезирующая в себе черты ритмической активности вальса или танго, светлого лиризма, оптимистические, воодушевляющие интонации. Мы сразу же вспоминаем музыку к кинофильмам, написанную Исааком Дунаевским, в исполнении Леонида Утесова. 
(слайд 25)
(звучит запись романса «Как много девушек хороших»)
(слайд 26)

Ведущий 1: Ритмы современных танцев быстро завладели эстрадным и бытовым романсом. Они наполнили собой лирические, и даже массовые песни. Фокстрот, танго, вальс-бостон, лёгкий лирический вальс слышались во многих произведениях, исполняемых Клавдией Ивановной Шульженко. Сейчас мы посмотрим и послушаем запись своеобразного символа ее творчества песню-романс «Синий платочек» (музыка Е. Петерсбурского, слова Я.Галицкого).

(слайд 27)
 ( звучит аудиозапись «Синий платочек»)

Великая отечественная война… (слайд 28 - фрагмент из кинофильма)

Для многих, наверное, станет открытием, что известные и всеми любимые песни о войне, такие как «Тёмная ночь», «Журавли», «С берёз не слышен, невесом, слетает жёлтый лист…» относятся к жанру советской лирической песни-романса. 
Ведущий 2:  Особую нишу занимает жанр инструментального романса, заявивший о себе в 50-60 годы прошлого столетия. Этот жанр ярко проявил себя отдельными вокально-симфоническими произведениями или музыкой к кинофильмам в творчестве   Георгия Свиридова, Исаака Шварца, Микаэла Таривердиева, Андрея Петрова. 
(слайд 29)
(Звучит музыка М.Таривердиева из к/ф «Ирония судьбы»)
Ведущий 1: Давайте вспомним и другие романсы, написанные для любимых нами кинофильмов  известными поэтами и композиторами:  Булатом Окуджавой «Звезда пленительного счастья», Николаем Дербенёвым «Эскадрон гусар летучих», Андреем Петровым «Жестокий романс». 
(слайд 30)
(На экране демонстрируются фрагменты из кинофильмов «Звезда пленительного счастья»,«Эскадрон гусар летучих», «Жестокий романс»)
(слайд 31)

Дорогие друзья! Сейчас вы услышите «Романс Настеньки», написанный композитором А.Петровым для кинофильма «О бедном гусаре замолвите слово»,  в исполнении Надежды Стадной учащейся педагога Т.М.Мразик.
(Звучит романс в исполнении Стадной Н. )

(слайд 32 - на экране  сцена бала из к/ф «О бедном гусаре замолвите слово» без звука)
Ведущий 2:  Жанр романса жив. Именно к этому жанру обращались и всегда будут обращаться композиторы и исполнители. В нашем отделе многие музыканты пробовали себя также в данном жанре. Сейчас мы хотим предложить вам послушать романс, написанный Андреем Кореловым на стихи М.Цветаевой в начале его композиторского пути для солистки своего коллектива. 
(слайд 33)
(Звучит аудиозапись романса А.Корелова)
(слайд 34)

(Тихо начинает звучать фоном  аудиозапись романса  «Я помню чудное мгновенье»)

Ведущий 1: Уважаемые гости! Вот и подходит к концу наша встреча. Надеемся, что время пролетело для вас незаметно, а мир русского романса  погрузил вас в незабываемую атмосферу прекрасных образов музыкально-поэтических произведений. Хотелось бы, чтобы тот заряд хорошего настроения, который, надеемся, вы получили, надолго остался с Вами.(слайд 35)
Ведущий 2: В память о нашей творческой лаборатории мы дарим вам песенники с текстами романсов для того, чтобы в кругу друзей и близких вы смогли возродить традиции домашнего музицирования. А завершить лабораторию, мы предлагаем совместным исполнением одного из романсов. Откройте, пожалуйста, ваши песенники на стр.76 («Мой костёр в тумане светит» стр.43)   
(слайд 35)
(исполняется романс)

2

