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Эффективные методы и приёмы в формировании

экологически развитой личности младшего школьника.
Кромсаем лед,

Меняем рек теченье,

Твердим о том, что дел невпроворот…

Но мы еще придем просить прощения

У этих рек, барханов и болот.

У самого гигантского восхода,

У самого мельчайшего малька…

Пока об этом думать неохота,

Сейчас нам не до этого. Пока.

Аэродромы, пирсы и перроны,

Леса без птиц и земли без воды…

Все меньше окружающей природы,

Все больше окружающей среды.

                                                                                                   Р. Рождественский.


Экология, когда-то была скромной Золушкой. Она появилась в 1866 году на задворках такой науки, как биология (наука о живых организмах). Сейчас экология стала Королевой бала.

Что же такое экология?


Слово «Экология» состоит из двух греческих слов «ойкос» - жилище (дом, местопребывание) и «логос» - наука. Значит, экология – наука о доме природы, о доме человека, растений, животных.


Дома бывают разные. Пчелиный рой живёт в улье, лисы и еноты – в норах, сова и белка – в дупле. Птицы и некоторые рыбы строят гнёзда. А в доме всё взаимосвязано. Для того, чтобы жить в нём счастливо и хорошо, нужны свет и тепло, вода, добоые отношения между всеми членами семьи. Все живые существа стараются содержать свои дома в чистоте и порядке.


Так уж получилось, что губить свою землю человек начал гораздо раньше, чем пришёл к мысли о том, что её надо охранять. Ряд документов Киевской Руси говорит о том, что уже в те далёкие времена славяне пытались как-то ограничить расходование природных биологических запасов. Позже Пётр I впервые в истории России учредил лесное управление. Он специальным указом объявил заповедными леса, прилегающие к берегам крупных рек на 50 вёрст, а к берегам мелких – на 20. В них под угрозой тяжкого наказания запрещалось рубить дубы, клёны, вязы, лиственницы, а также сосны с поперечным сечением у основания более 12 вершков. 

Так начиналась российская экология.

Глобальные проблемы современности, несущие угрозу человеческой цивилизации, вызвали необходимость экологического образования. Действенность любых мер по спасению природы определяется поведением людей, их отношением к окружающей среде, природе. А основы этого отношения закладываются в детстве, поэтому  экологическое образование в начальной школе – ответственный этап в становлении и развитии личности ребёнка. 
Процесс формирования экологически развитой личности будет высокоэффективным, если будет носить комплексный характер. Формами экологического воспитания и развития младших школьников могут быть:

1. Интерактивные мероприятия на всех учебных предметах школьной программы: уроках ознакомления с окружающим миром, литературного чтения, русского языка, музыки и изобразительного искусства, математики. А также  во внеурочной деятельности: уроках здоровья, праздниках («Жаркое лето. Золотая осень. День летних и осенних именин», «Новогодний карнавал», «Весна-красна», «Зимние и весенние именинники»), викторинах, конкурсах (рисунков), экологических экскурсиях (осенью - собирали осенние листья. На уроках технологии выполняли различные аппликации «Осенний ковер», «Бабочки» и т.д.), олимпиадах, занятиях в кружках.

2. Исследовательская и проектная деятельность. Это одна из эффективных форм работы по изучению экологии, экологическому воспитанию детей. В ходе исследований происходит непосредственное общение обучающихся с природой, приобретаются навыки, развивается наблюдательность, пробуждается интерес к изучению конкретных экологических вопросов. 

16.03 на школьной конференции свою исследовательскую работу «Молоко-чудо, подаренное природой» представил ученик нашего 1 класса Тишевских Даниил, у которого данная работа по экологии - уже третья. 
Знакомство с проектной деятельностью проводилось после уроков.

Учащиеся класса в течение года создали несколько экологических мини-проектов.

1. Хлебные крошки.

Этот проект учит бережно относиться к хлебу и заботиться о птицах. Дети берут за правило хлебные крошки, которые остаются на столе ( в хлебнице, на доске, на которой нарезают хлеб) не выбрасывать, а подсушивать на листке бумаги и складывать в хлебную копилку ( каждый придумывает ей интересное название). Затем крошки идут на подкормку птиц.

Коллективный вариант проекта заканчивается, когда дети приносят в класс свои хлебные копилки. Занятна была для ребят процедура взвешивания копилок, но итог  был неоднозначен: хорошо, что ребёнок собирал крошки тщательно и регулярно, но хорошо ли, что так много идёт хлеба в отходы? Проект не имеет конца: пусть в каждом доме будет хлебная копилка для подкормки птиц живёт всегда!

2. Птичья столовая.

Одна семья в нашем городе за неделю выбрасывает около 30 пластиковых упаковок. Это отходы, засоряющие окружающую среду. Переработка их  не налажена. А вывоз на свалку (и вне свалки, просто в лес), сожжение приводит к выбросу в воздух токсичных веществ. Ребятам было предложено придумать способы использования «вредного» пластика на благо природы, а не на её загрязнение. Одним из предложений является изготовление из него кормушек. Был объявлен конкурс на самую удобную кормушку из пластика. Удобство ещё и в том,  что легкость пластиковой конструкции позволяет подвешивать ее к веткам, не травмируя дерево.

Радует то, что теперь ребята подбирают остатки хлеба и несут птичкам в домашние кормушки.

На уроках литературного чтения в учебниках содержится  большое количество произведений писателей- натуралистов Г. Скребицкого,  Б.Чарушина, М. Пришвина, В. Бианки Н.Сладкова и др. Эти произведения позволяют формировать у учащихся знания об объектах природы, о взаимосвязях в природе и многообразии объектов,  мерах, мотивах охраны природы. Но особое внимание на уроках чтения уделяется работе по развитию у детей мотивов охраны природы, т.к. в основе этих уроков лежит образное, художественное познание мира.

Н-р, при знакомстве с  рассказом Н.Сладкова «Свиристели» учащиеся не только учатся различать научный и художественный виды текстов, они узнают много нового об этих замечательных птицах (род птиц отряда воробьиных, обитают в лесах Европы, Азии и Северной Америки; в России два вида), наслаждаются их пением «Серебристой трелькой». Обсуждение текста призывает к заботе о братьях наших меньших. 
Много экологических  сказок создано Б.Заходером.  К числу экологических можно отнести и рассказы В.Бианки.  Могут быть полезными  и  некоторые русские народные сказки,  если в них есть цепь превращений:  яйцо - в гусеницу,  гусеница - в куколку,  та - в бабочку. Очень экологичны взаимодействия волшебника и его непокорного ученика (ученик - в зерно, волшебник - в курицу;  ученик - в карася, волшебник - тотчас в щуку;  ученик - в утку,  а волшебник - в сокола).  Это уже иллюстрация фрагментов пищевых цепей, элементы сложных природных взаимодействий типа "хищник - жертва".

      Можно рассказать об увлечениях природой В. Бианки, начиная с детства; о роли природы в творчестве А. Пушкина, С. Есенина, М. Пришвина. Важное место в формировании эстетических мотивов охраны природы занимает анализ лирических стихов А. Пушкина, С. Есенина, Ф. Тютчева и др. Работа над ними позволяет развивать у детей умение сравнивать состояние природы в различное  время года, видеть, «открывать» для себя многоцветье мира, многообразие форм и «настроений» природы; эмоционально отзываться на ее красоту, формировать свое видение окружающего мира, уметь находить необычное в обычных предметах, видеть отношение человека к окружающему миру. 

      Учебные тексты русского языка помогают повторить знания о взаимосвязях в природе, о мерах ее охраны, развивают у учащихся способность воспринимать красоту природы, радоваться и удивляться в процессе общения и передавать эти впечатления с помощью слова, т.е. формируют мотивы охраны природы.

      Экологические задачи, которые предлагаются детям  на уроках математики, закрепляют знания, полученные на уроках окружающего мира. Выполняя задания, дети начинают понимать необходимость восстановления и охраны природных ресурсов.

· 
В полной кладке у беркута  2 яйца, а  в кладке у  алтайского улара 9 . На сколько больше яиц в кладке у алтайского улара, чем у беркута? 
· 1 гусеница за день может съесть 1 берёзовый листик. Сколько листиков съедят 50 гусениц?


· Подсчитано, что каждый горожанин России выбрасывает за год 300 кг мусора. Сколько за год выбросят мусора ученики нашего класса? Школы? Как это повлияет на окружающий мир?

· В США  был принят закон о том, что человек, убивший бабочку-монарха, должен заплатить штраф 500 долларов. Сколько это будет в переводе на рубли? Почему был принят такой закон?

· Ради мяса и меха уничтожено на земле 22 вида зверей и птиц, из-за суеверий на 6 видов меньше. ½ количества погубленных из-за суеверий погибли из-за разрушения мест обитания, 19 видов из-за болезней и одичавших кошек и собак. Сколько всего видов зверей уничтожено?

      Уроки окружающего мира проводятся с учетом жизненного опыта ребенка, с разнообразными источниками информации. Изучаем с ребятами взаимосвязи жизнедеятельности человека и природы, учимся бережному отношению к объектам природы и результатам труда людей, элементарной экологической культуре и нравственному поведению в природе.


Учащимся можно предложить задания типа:

· Составь правила рыбалки, не наносящие вред природе.

· Вы собираетесь в лес за грибами. Спланируйте свои действия так, чтобы было хорошо и вам и природе.

· Представьте себе, что вы фермеры. У вас в стаде есть белые коровы (альбиносы). Они на солнце получают сильные ожоги. Каковы будут ваши действия? Вы случайно увидели такую корову в стаде, которое принадлежит незнакомым людям. Как поведёте себя в этом случае?

· Каким  животным помогут люди, если будут охранять в лесу ели и сосны?

· В питомнике вылупился из яйца журавлёнок-стерх (белый). Для него приготовили гнездо (картонную коробку), настольную лампу для обогрева и корм (мелко рубленное яйцо, творог, тёртую морковь). Но у птенца пищевым раздражителем является только жёлтый клюв родителей. Как поступить в такой ситуации?

      Самый близкий «зеленый» друг, с которым мы встречаемся каждый день – это горшочек с комнатным растением. Каждое растение – это живой организм, который как ребенок, растет, развивается, приносит огорчения и радости, радуя нас своими красивыми и сочными листьями, разнообразной формой цветов.


Многие ребята класса занимаются в кружке «Цветоводство», который действует от «Амаранта», на базе школы. Здесь педагог прививает детям навыки по выращиванию и уходу за растениями, развивает наблюдательность и способствует эстетическому воспитанию учащихся. Работа с комнатными растениями расширяет кругозор ребенка, заставляет его глубже узнавать тот мир, который ему знаком только по книгам и картинкам.

Сформировать на уроках успешное взаимодействие  ребёнка с природой позволяет использование нескольких методов:

1) Метод экологической идентификации заключается в педагогической актуализации постановки личностью себя на место того или иного природного объекта, погружения себя в ситуацию, обстоятельства, в которых он находится.

Использование данного метода может быть проиллюстрировано следующей педагогической ситуацией:

· после чтения  рассказа  уральского писателя Б. Андреева «Красногрудка» педагог задаёт детям вопрос:

-Представьте, что вы очутились в совершенно незнакомом месте одни. Что вы будете ощущать?

· После чтения рассказа В. Колчина «Доморощенные карпы» учитель предлагает детям понюхать воду, в которой плавает закисший хлеб. Дети нюхают и рассказывают о своих ощущениях. Собственные ощущения в этой ситуации проецируются детьми на состояние карпов, которым дали несвежий хлеб.  Эти же детские ощущения помогут им выполнять правила  кормления аквариумных рыб.

· На уроке ознакомления с окружающим миром, при изучении жизнедеятельности рыб в зимний период, учащимся предлагается сжать пальцами собственный нос и, не открывая рта, продержаться так, сколько можно, затем отпустить один палец, и открыть доступ воздуха в одну ноздрю. Собственные ощущения в этой ситуации проецируются школьниками на состояние рыб подо льдом, когда им не хватает кислорода. Освобождение одной ноздри для дыхания. Сопровождающееся огромным облегчением, моделирует состояние рыб после того. Как для них будут просверлены дыхательные лунки во льду.

2) Метод экологической эмпатии заключается в педагогической актуализации сопереживания личностью состояния природного объекта, а также сочувствия ему.

Метод экологической эмпатии предполагает использование вопросов, актуализирующих проявление эмпатии к живым существам: «Что он сейчас чувствует?», «Какое у него сейчас настроение?», «Что ему хочется?» и т.д.

3) Метод экологической рефлексии заключается в педагогической актуализации самоанализа личностью  своих действий и поступков, направленных на мир природы, с точки зрения их экологической целесообразности.

Использование метода экологической эмпатии и экологической рефлексии можно проиллюстрировать следующим примером:

· Дети на одном из уроков внеклассного чтения знакомятся с рассказом  В. Юровских «Ящерёнок»:

«По влажной чёрной пахоте карабкался крохотный ящерёнок, глинисто – водянистый, с маковинками глаз.  Мы осторожно усадили его в пустой спичечный коробок, и он совершил с нами самое, наверное, большое в своей жизни путешествие.

В селе мы открыли коробок. Ящерёнок привстал и посмотрел на нас косо расставленными глазёнками. В них было столько невыразимой тоски по сырым луговинам, по запахам лесным и всяким букашкам, что мне стало не по себе. Я закрыл коробок и повернул в поле.

- Зачем? – остановили меня. – Пожалел ящерёнка, а он, может, вредитель.

- Пусть ночует у нас, - попросили братовы дочки.

Я оставил коробок на полке. Утром вспомнил, взял в руки и открыл его. Ящерёнок был в той же позе, но … высох. И только глаза сохранили невыразимую тоску по сырым луговинам».

Далее идёт обсуждение следующих вопросов:

1. Какое настроение было у людей, когда они любовались ящерёнком?

2.  А что чувствовал ящерёнок? Почему?

3. Что мог бы услышать от ящерёнка писатель, если бы открыл коробок ночью?

4. Какой урок  получил автор рассказа и его маленькие  подружки?

4) Метод экологической заботы. Данный метод стимулирует проявление сострадания, соучастия, поддержки, попечения, то есть деятельностного участия в жизненных ситуациях природных объектов. При этом в контексте заботы о мире природы, личность мотивируется к повышению своей экологической компетентности – к освоению необходимых знаний, умений и навыков: чтобы оказать эффективную помощь какому-либо природному объекту, необходимо понять, что нужно знать, что нужно делать, и  уметь это делать. 

Эффективно сравнение в поведении и повадках животных  с человеком («заботится о детях», самоотверженно защищает территорию», «самцы шалашники в период ухаживания за самочкой ежедневно украшают площадку перед гнездом голубыми цветами» и т.д.). Необходимо стараться задействовать сенсорные системы ребёнка («посмотри», «послушай», «потрогай» и т.п.). Например, учащиеся узнают на уроке, что  пингвину – самцу предстоит два зимних месяца простоять, постоянно согревая яйцо теплом своего тела, и, что им ни в коем случае нельзя потерять яйцо, потому что даже очень короткий его контакт со снегом и льдом убьёт зародыш.  Для того, чтобы  дети могли почувствовать, как тяжело самцу пингвина ходить с яйцом на лапах, учитель предлагает провести простейший опыт. Для этого показывает носок, в который насыпана половина чашки риса. Этот носок становится «яйцом», а детям  предложено «стать» на время самцами пингвина. Ребята встают, сдвинув ступни, а педагог  кладёт носки на их ступни. Дети пытаются  ходить и не уронить свой носок со ступней. Но их носку- яйцу легче оставаться на ступнях, чем яйцу на лапах пингвина, так как их «яйцо» не так легко крутится. Так учащиеся убеждаются, что папам - пингвинам приходится очень трудно. Формируется уважительное отношение к птицам.

Таким образом, предлагаемый  комплексный подход к организации экологического воспитания и развития младших школьников действительно обеспечит достижение планируемых результатов экологического воспитания и развития младших школьников. Учащиеся будут иметь:

· первоначальный опыт эстетического, эмоционально-нравственного отношения к природе; 
· первоначальный опыт участия в природоохранной деятельности в школе, на пришкольном участке, по месту жительства; 
· личный опыт участия в экологических инициативах, проектах;
Экологическое воспитание в начальной школе можно представить в виде схемы: 
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Работая над экологическим воспитанием детей, применяю современные направления развития: педагогические технологии; комплексные экскурсии; этические беседы; экологические сказки; дидактические и ролевые игры.  При формировании экологического сознания и поведения  использую на уроках элементы технологии ИКТ, которые формируют у детей навык самостоятельного изучения и подбора материала, способствуют развитию умения работать с книгой, с электронными носителями информации, развивают компьютерные умения и навыки, реализуют творческий потенциал личности учащихся. Ведь данная работа привлекает не только отдельных учеников, но и в целом класс. Может носить индивидуальный и групповой характер. Учащиеся, овладевая элементами технологии ИКТ учатся работать в команде, презентовать  итоговый продукт своей деятельности.

Безусловно, только занятия экологической направленности в урочной и внеурочной деятельности  не способны предупредить экологические проблемы. Но именно в процессе деятельности в младшем школьном  возрасте учащиеся «открывают» для себя всё многоцветье мира, многообразие форм и «настроений» природы; эмоционально отзываются на ее красоту. У ребят формируется свое видение окружающего мира, они находят необычное в обычных предметах. А также  учатся бережно относиться к окружающему миру. 
Очень интересны, познавательны и поучительны мифы наших предков. 

Северный народ саамы считали землю живым существом, деревья и травы – ее волосами, а зеленый дерн и тундровый мох – ее кожей. Они были твёрдо убеждены в том, что нельзя делать больно земле, нельзя ее ранить. Современный человек усмехнулся, презрительно высказался по поводу суеверий и пришел в тундру с вездеходами и тракторами и схватился за голову: оказывается, северная природа  действительно очень ранима. Там, где один раз прошёл вездеход, вскоре возникает овраг – незаживающая рана Земли. Между тем саамы знали это всегда и зашифровали законы Жизни в мифе.

Научные исследования подтвердили языческие убеждения древних славян о том, что когда дерево рубят, оно плачет. Цветок в горшочке буквально «сходит с ума» от ужаса, когда к нему приближается человек, только что погубивший другое растение: об этом поведали ученым электронные приборы, подключенные к его листьям.

«Богатство природы мы не получили от своих предков, 
а взяли в долг у своих потомков» 
(основной закон жизни саамов).
Ознакомление с мифами позволяет дать учащимся элементарные знания о традициях нравственно-этического отношения к природе в культуре народов России, нормах экологической этики.
Природоохранное образование и воспитание нужно начинать с раннего детства. Человек, как известно, лучше поддается воспитанию, чем перевоспитанию. Сохранить наши природные богатства и достопримечательности – почетное дело и гражданский долг каждого. 

Есть просто храм,

Есть храм науки.

А есть природы храм,

С лесами, тянущими руки

На встречу солнцу и ветрам

Он свят в любое время суток,

Открыт для нас в жару и стынь,

Входи сюда, будь сердцем чуток,


Не оскверняй ее святынь.
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