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Введение
«Любовь к малой родине часто начинается с пристального взгляда на свою улицу, на дома, которые тебя окружают. Призывы к патриотизму, к охране историко-культурного наследия часто остаются пустым звуком, если человек не знает своего города, не заглядывает в его прелестные уголки, не путешествует по соседним городам и селам. К сожалению, в повседневной суете люди, озабоченные насущными делами, просто не успевают познакомиться со всем богатством исторического и культурного наследия и поэтому не понимают, что ценности и даже чудеса света находятся совсем рядом, а не только в далеких странах» (В. Мальцев, председатель Воронежской региональной общественной организации по охране исторического наследия «ЭКОС»).

В 1990 году постановлениями Министерства культуры и Госстроя РСФСР, Центрального совета Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры Воронеж был включен в число исторических городов. Сегодня около 400 памятников истории и культуры, расположенных в городе, состоят на учете в Государственной инспекции охраны историко-культурного наследия Воронежской области. Большинство достопримечательностей Воронежа расположено в его центральной, исторической части.

Но, к сожалению,  в последние десятилетия  в центральной части  Воронежа идет активное уничтожение тех памятников и объектов, которые являются архитектурным наследием нашего города, его славной историей и его памятью.
Дома, как люди: у каждого своя неповторимая, отдельная судьба. И, к сожалению, ни один современный высотный дом не идет в сравнение с домами-ветеранами, их особой теплотой и благостью, их неповторимой атмосферой, созданной поколениями воронежцев. Дома эти несут в себе и дух старины, и скромность предков.

Данное учебное пособие представляет собой историко-архитектурный обзор, в нем представлены наиболее известные здания центра города Воронежа, информация об их прошлом, архитектурных особенностях, знаменитых владельцах домов и современном состоянии данных построек. 

За последние годы некоторые их этих зданий утрачивают свое историческое значение и исчезают с карты Воронежа. На их месте появляются современные постройки бизнес-класса. Так, на месте гостиницы Е. Поляковой по ул. 20 лет ВЛКСМ (бывшей Поднабережной улицы), дом №55 появилось здание Балтийского банка, а вместо дома полковника Кислянского (дом №54) ( торговый центр «Петровский пассаж». Такая же участь может постигнуть и другие архитектурные шедевры города, и новым поколениям воронежцев уже не посчастливится видеть их. Поэтому так важно знать историю родного города, запечатленную в его зданиях, и осознавать их историко-культурную значимость.
Глава 1. Самый старый дом Воронежа

В 1990 году Министерство культуры и Госстрой РСФСР утвердили Воронеж в официальном статусе исторического города. Был также утвержден «Перечень объектов исторического и культурного наследия (памятников истории и архитектуры) Воронежской области федерального (общероссийского) значения», в который вошел и дом №12 по переулку Фабричному, более известный как дом Гарденина.

О самих фабрикантах, их внешности, привычках, характере источники, естественно, молчат. Мы можем лишь попытаться представить семейство Гардениных в социокультурном контексте. И история их дома и фабрики может в этом помочь.
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   Фабричный переулок основан суконными фабрикантами. В 1729г. купец П.Н. Гарденин открыл в Воронеже собственную суконную мануфактуру. Став владельцем холма над Чернавским логом, устроил усадьбу с жилым домом и фабричными зданиями. 
Своеобразным памятником истории Воронежа того времени являются сохранившиеся до наших дней названия двух воронежских улиц: Левая Суконовка и Правая Суконовка. В этой части города стали селиться с середины XVIII века рабочие суконных фабрик. 

Строения усадьбы Гардениных еще до революционной поры считались самыми старыми жилыми домами, сохранившимися в Воронеже. Основной дом кирпичный. Возле дома был фруктовый сад, а по другую сторону особняка было развернуто фабричное производство в деревянных помещениях. 

На плане 1750 года показан и другой кирпичный дом усадьбы (сейчас №10), интереснейший памятник гражданской архитектуры. До сих пор он мало изучен и лишен должного внимания. А ведь именно это здание является самым старым домом в усадьбе и самым старым в современном городе Воронеже.

Дом №10 ( сильно вытянутое в длину с севера здание расположено перпендикулярно переулку, между Тихвино-Онуфриевской церковью и усадебным домом Гардениных (№12). Выделяется своими крупными размерами в застройке холма и переулка. 

В краеведческой литературе, начиная с 1920-х гг. утвердилось мнение о том, что здание является бывшим корпусом суконной мануфактуры. Однако изучение архивных документов позволяет сделать вывод, что в действительности это один из ста​рейших жилых домов усадьбы Гардениных. Первоначальный объем здания построен в первой половине XVIII в. На плане города,

составленном около 1750 г., он показан как жилой кирпичный дом купца Андрея Гарденина, сына Потапа Гарденина. В это время он представлял собой небольшое по протяженности Г-образное сооружение. Конфигурация плана дома не меняется на планах Воронежа 1760-1790-х гг.

К середине XIX века здание приобретает нынешние размеры и прямоугольную форму: удлиняется к югу и к северу, а его восточное крыло, обращенное в сторону церкви, разбирается. По описям 1838-1846 гг. это двухэтажный кирпичный дом со сводами. Кроме него на участке находились еще два каменных меньших дома (двухэтажный и одноэтажный с мезонином), а также надворные службы..
Ныне это двухэтажное кирпичное здание, имеющее следы нескольких перестроек. Первый этаж более высокий. В центральной части дома сохранились конструкции первой половины XVIII в., в том числе низкие широкие своды помещений первого эта​жа. Во внешнем облике дома доминируют черты классицизма первой половины XIX в. Основную композиционную нагрузку на восточном фасаде несут два боковых ризали​та. Они завершены треугольными фронтонами с полуциркульными слуховыми окнами. Углы ризалитов обработаны широкими лопатками (см. словарь); такие же лопатки делят ризалиты пополам. Восточным ризалитам соответствуют треугольные фронтоны на западном фасаде. На правом из этих фронтонов три слуховых проема. Среди окон дома на западном фасаде выделяются тройные проемы в традициях классицизма. С севера к основному объему дома примыкает небольшой пониженный объем.

В глубине двора расположены два одноэтажных кирпичных здания. Северо-восточный угол участка занимает хозяйственная постройка XVIII-XIX вв. Ближе к главному дому стоит мастерская арестантского отделения, построенная в начале XX в. С севера, по бровке холма, участок ограничен кирпичной стеной-оградой. 

В настоящее время здание находится в крайне запущенном состоянии: после выселения жильцов были выбиты стекла, вынуты оконные рамы и дверные проемы; дворовые постройки самообрушаются.
Дом №12 расположен в средней части переулка с отступом от его красной линии. Основной объем построен в конце 1720-начале 1730-х гг. В 1735 г. дом упоминается как уже существующий на усадьбе Потапа Гарденина, при котором здание было двухэтаж​ным, прямоугольным в плане. В середине XVIII в. (вероятно, в 1760-е гг.) его сыновья расширили дом. Тогда же сформировался окончательный облик здания. Это редкий образец провинциальной купеческой постройки первой половины XVIII в. В его архитектуре нашли отражение яркие черты стиля барокко.

Кирпичное оштукатуренное здание имеет П-образный план. К высокой вальмовой крыше основного объема с севера примыкают двускатные крыши дворовых ризалитов. Высокий со стороны двора цоколь​ный этаж выделен уступчатой профилированной тягой. Рустованные пилястры, раскрепованные по углам, ритмично членят фасады от цоколя до массивного мелкопрофилированного карниза. Основные входы в здание расположены со стороны двора; два проема находятся в ризалитах (с лестницами, ведущими на верхний этаж) и один, заглубленный в наросший культурный слой, между ризалитами (все входные проемы смещены к западу по отношению к осям соответствующих участков дворового фасада). На восточном боковом фасаде находятся еще два, также заглубленных, входа. Почти все окна цокольного этажа заложены, оставлены только продухи. Окна верхнего этажа имеют лучковые перемычки слабого подъема. Своеобразие облику здания придают криволинейные, тонко профилированные сандрики, украшенные в тимпанах изящными раковинами. Особенностью дворового фасада являются крутые фронтоны торцов ризалитов с тремя разновысокими арочными окнами в каждом. В планировке обоих этажей здания читается первоначальный трехчастный объем. В его цокольном этаже хорошо сохранились сводчатые цилиндрические перекрытия. На главном этаже остатки сомкнутых сводов прослеживаются только в помещениях западной стороны. 
В 1810-х годах его мануфактура закрылась, опустело главное фабричное здание, к тому времени уже кирпичное. Опустела и усадьба. С той поры Фабричный переулок стал местом казенных ведомств, строения приходили в упадок. 

В конце 10-х — начале 20-х годов XIX века несколько гарденинских зданий перешло к Приказу общественного призрения. В самом особняке (дом №12) разместилась больница, в соседнем флигеле ( воспитательный дом, в здании фабрики ( инвалидный дом (здание не сохранилось). В 1860-х годах преемником приказа стало губернское земство. Домом оно владело до революции, в 1903 году перевело туда земскую мужскую богадельню. 

Нынешний дом №10 попал в частные руки. В первой половине XIX века здание видоизменилось, расширилось, приобрело вид двухэтажной казармы, оформленной в стиле классицизма. В начале века домом владела семья дворянина Т. С. Бородина, а с 1837-го ( купец И. М. Нижегородцев. Купец как практичный человек стал сдавать перестроенное здание под воинский постой кантонистов. В 1858 году поступивший в казну дом приспосабливается под помещение арестантской полуроты. С тех времен здание называют «полуротка». В конце XIX ( начале XX века в нем размещалось арестантское исправительное отделение гражданского ведомства Часть здания, примыкающая к переулку, занимала домовая церковь во имя святого Митрофана, освященная в 1897 году. В гражданскую войну «полуротка» пришла в запустение, внутренние перегородки растащили на дрова, а в 1927 здание переоборудовали под муниципальное жилье. 

В 2000 году дом признан аварийным, последний жилец покинул дом в 2007 году. По этому случаю памятник пытались снять с государственной охраны. Дом полуразрушен, и внутренние разрушения еще чудовищнее разрушений внешних; на втором этаже иногда ночуют бомжи, подвальные помещения обрушиваются. Прежде чудесный двор в полнейшем запустении, хотя летом жуткую картину прикрывает зеленый плющ. 
Квартирантами занят не менее ценный, уникальный дом №12, сохранивший элементы барокко. Во время Великой Отечественной войны здание было сильно разрушено. Восстанавливалось в 1946-1947 гг. по старым фотографиям без чертежей под наблюдением архитектора Г. В. Здебчинского. Но здание стремительно ветшает, не получая должного ремонта.  Несколько лет назад снесли забор вокруг дома, что способствовало дальнейшему запустению,  появились наброшенные ветки, бытовой мусор. Дом выдержал все: пожары, падение самолета во время войны. Во всех инстанциях его признают аварийным. Не соглашаются с этим лишь работники МУРЭПа. Расселение жильцов в ближайшее время не планируется. Была надежда на празднование 425-летия Воронежа, но и она оказалась призрачной. 
Любопытно, что еще в 1926 году краевед Н. В. Валукинский, опубликовавший брошюру «Суконные фабрики крепостного времени в Воронежской губернии», говорит о «небрежном отношении» и «запущенности» дома Гарденина, подчеркивая, что «наш долг сберечь эти памятники крепостного времени, чтобы будущее поколение не забыло, в каких тяжелых условиях проходила жизнь воронежского предпролетариата – рабочих крепостного времени». Уже и со времен написания этих строк прошло почти сто лет, однако ничего не изменилось.
У всех нас, воронежцев, должно измениться отношение к материальной культуре нашего города. Камни, кирпичи, бревна, любовно положенные в стену нашими предками, это своеобразные письма-послания из глубины веков, говорящие о жизни, любви, страданиях, думах, чаяниях ушедших поколений. И беречь и сохранять эти «письма» ( наш святой долг.

Глава 2. Гостиница Шванвича на Большой Дворянской

Запоминающимся зданием в центре, на проспекте Революции (№21), является дом со львами, среди краеведов более известный как гостиница Шванвича.
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 О самом доме относительно немного. Здание построено в 1843-1844 годах по проекту архитектора С. И. Соколова (1802-1868), прослужившего в течение тридцати лет в должности архитектора губернской казенной палаты. Фасад трехэтажного здания был выполнен в стиле классицизма с элементами барокко. Кирпичные стены оформлены были с помощью рустовки – это рельефная штукатурная имитация выступов для зрительного увеличения объема стен, придания им массивности. Несколько позднее здание «приросло» боковыми двухэтажными пристройками хозяйственного назначения. В течение почти ста лет принципиальных изменений здание не претерпело, за исключением смены цветового решения и появления дворовых строений. 

Владельцем здания, украсившего Большую Дворянскую улицу, стал отставной полковник лейб-гвардии Измайловского полка Сергей Николаевич Шванвич (1800-после 1865 гг.), под именем которого дом вошел в краеведческую литературу. Свой дом он сдавал внаем под гостиницу для приезжающих. 

Гостиница на протяжении нескольких десятилетий считалась лучшей в городе. Она принадлежала разным лицам. В середине 1850-х годов ее владельцем был купец Иван Алексеевич Придорогин (около 1813-1859 гг.), известный воронежский общественный деятель, об этом свидетельствует «Памятная книжка для жителей Воронежской губернии на 1856 год». В свое время Иван Алексеевич был знаком с А. В. Кольцовым, а потом стал ближайшим другом И. С. Никитина, на которого оказал большое нравственное влияние. 

После смерти И. А. Придорогина в 1859 году  гостиницей владел коллежский асессор М. П. Покатилло (знакомые называли его на русский лад Покатиловым), который отремонтировал ее и привел в порядок.

В мае 1860 года по пути на юг здесь останавливались драматург А. Н. Островский и его друг, выдающийся актер  А. Е. Мартынов, приезд которых стал событием в культурной жизни Воронежа. 
В конце 1860-х годов здесь была гостиница купеческого клуба. Летом 1870 года в ней останавливался русский филолог, академик Яков Карлович Грот, приехавший в Воронеж в поисках нужной ему книги, изданной здесь. 

На рубеже XIX-XX  веков здесь размещался отель «Берлин», владелицей которого являлась госпожа А. С. Хвощинская, дочь городского головы С. Л. Кряжова, известного в городе своей благотворительной деятельностью. Гостиница находилась в этом здании до 1917 года. После революции дом передан в городской жилищный фонд.

Во время Великой Отечественной войны трехэтажное кирпичное здание было частично разрушено. После войны здание было восстановлено по проекту Г. В. Здебчинского и приспособлено под жилой дом. Главному фасаду здания был возвращен выразительный облик позднего классицизма, близкий к первоначальному; средняя часть фасада получила завершение в виде фигурного барочного фронтона, а обнажившиеся после сноса двухэтажных пристроек торцы оформлены по аналогии с главным фасадом. Первый этаж решен как цокольный и на всех фасадах рустован; на главном фасаде замковые камни низких окон украшены масками львов. Главенство второго этажа подчеркнуто нарядными наличниками окон и балюстрадой под ними. В средней части наличники завершены сандриками на кронштейнах, в боковых креповках – соединенными друг с другом архивольтами, которые образуют аркатуру. Под сандриками и в архивольтах – лепные накладки. 

Необходимо дополнительно остановиться на уникальной работе советского архитектора Г. В. Здебчинского. Благодаря ему нынешнее поколение воронежцев видит этот нарядный особнячок практически таким, как видели его наши земляки в XIX веке. После восстановления сам архитектор проживал и скончался в «своем» доме, о чем напоминает временная мемориальная доска, установленная сравнительно недавно, одновременно с памятной доской с краеведческим наименованием здания – «дом Шванвича».

 В настоящий момент здание внесено в «Перечень объектов исторического и культурного наследия (памятников истории и архитектуры) федерального значения». Но история продолжается. И, будем надеяться, что и у бывшей гостиницы Шванвича еще долгая жизнь на главной улице нашего славного города. Снова все львы будут на свежевыкрашенном фасаде, заново перекроют крышу, временные мемориальные доски заменят на постоянные, возможно, добавив новые… И то спокойствие, которое излучает этот дом, передастся гудящей улице, вечно спешащим горожанам, всему городу.

Глава 3. Дом на Поднабережной. Гостиница Поляковой

Строительство одного из старейших зданий улицы Поднабережной (ныне-ул.20 лет ВЛКСМ) относится к первой половине ХIХ века. Дом (до недавнего времени это был дом под номером 55) располагался на крутом склоне в конце улицы и северным торцом был обращен к площадке у Петровского сквера. Тогда это был двухэтажный объем, имеющий в плане форму неправильного прямоугольника с полукруглым выступом с севера, к которому в конце ХIХ века была сделана пристройка. В 1903 году, когда владелицей дома была мещанка Евдокия Полякова, вместо выступа и пристройки по проекту архитектора Григория Богданова был сооружен новый двухэтажный объем, главный фасад которого был отделан в соответствии с декором старой части дома. Вероятно, что госпожа Полякова была чрезвычайно деятельная женщина. В 1905 году по проекту Г. Богданова была возведена еще одна кирпичная пристройка со двора для размещения санузлов. 
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  Кстати, о самом архитекторе никаких биографических сведений нет. 

В Воронеже о деятельности Г. Богданова упоминается с 1900 года. На государственной службе Богданов не состоял, занимался частной практикой. Выполнил ряд проектов строительства и перестройки частных домов, в основном небольших одно- и двухэтажных, многие из которых не сохранились. В 1913 году производилась реконструкция подвального помещения гостиницы Поляковой, затронувшая и окна, которые приобрели прямоугольную форму. В таком виде дом прожил без малого 70 лет. 

Двухэтажное кирпичное здание гостиницы Поляковой вплоть до сноса выглядело следующим образом. В плане форма в виде неправильной буквы «г». Фасадный декор, измененный в конце ХIХ – начале ХХ века, тяготел к классицизму, в нем присутствовали черты данного направления. Стена второго этажа расчленялась каннелированными пилястрами на три части по три окна. Окна первого этажа, через одно, помещались в неглубокую арочную нишу. Арки подчеркивались архивольтами с сухариками. Им вторили лепные полурозетки над остальными окнами. В основании арок и полурозеток проходила филенчатая лента надоконного фриза. Два дверных проема в северной части фасада помещались в арочные ниши и завершались треугольным сандриком (следы ранних сандриков сохранились под пышным поздним декором и над окнами главного фасада). Изолированные входы на первый и второй этажи связывались с продольными коридорами, имеющими двустороннее расположение квартир. 

Дом был жилой. О первом владельце и, следовательно, инициаторе строительства, архивных сведений не сохранилось. История хозяев и жильцов прослеживается с начала XX века. На 1903 год хозяйкой значится мещанка Евдокия Семеновна Полякова, вероятнее всего, небогатая вдова или наследница, поскольку имела определенный капитал, который направила на перестройку своего владения, о чем мы уже говорили выше. 

Внутренние изменения дома были едва ли не значительнее внешних. Полякова запросила у Городской думы официального разрешения на открытие меблированных комнат  в своем обновленном доме на Поднабережной улице. Этот устаревший в наши дни термин «меблированные комнаты» означал всего-навсего комнаты, обставленные мебелью. «Меблирашки», как их называли в XIX веке, отличались от гостиниц тем, что в них не было буфетов и ресторанов. Выпить и поесть можно было в трактирах или при постоялых дворах. 

Гостиничный бизнес в начале XX века требовал от хозяина не только предпринимательской активности, но и  безусловной лояльности к власти. Вскоре начиналась Первая мировая война, революция, и дом был национализирован, и предоставлен для компактного заселения трудящимися города. В этом статусе дом просуществовал до своего незаконного сноса в 2001 года. 

В том же 2001 году был разработан «Проект зон охраны памятников истории и культуры». В декабре 2002 года проект был одобрен экспертами, а затем утвержден Областной думой. В официальном «Перечне объектов исторического и культурного наследия (памятников истории и архитектуры) Воронежской области местного значения» первоначально значилось 340 единичных объектов и 70 градостроительных образований. Дом №55 был в этом списке. 

По специальному Положению, утвержденному Постановлением Правительства РФ №47 от 28 января 2006 года, сносу подлежат лишь дома, признанные непригодными для проживания. 

В июле 2001 года дом остался без жильцов: их расселили. На этом месте ООО «Росинстрой» построил многоэтажный дом, в котором в настоящий момент располагаются офисы «Балтийского банка». Эта же новостройка испортила вид скульптурной композиции на площади Победы.

Так уходят в прошлое знакомые дома–ориентиры бывшей Поднабережной улицы, нынешней 20 лет ВЛКСМ. Очевидная причина уничтожения памятников истории и архитектуры – коммерческие интересы предпринимателей, оставшихся неизвестными для общественности. 
Глава 4. История «Ноева ковчега»

История каждой улицы, дома миллионного Воронежа уникальна. Город имеет богатое историко-культурное наследие, неразрывно связанное с судьбами русского народа и государства, их  горестями и радостями. Ярким подтверждением этих слов является история дома №37 по улице 20 лет ВЛКСМ, бывшей Поднабережной. 
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   Дом Г-образный в плане, двухэтажный с основным объемом, вытянутым вдоль улицы. В этой части здания имеется высокий с южной стороны цокольный этаж, сохранивший архитектуру ранних этапов строительства. Помещения цокольного этажа перекрыты сводами. Ориентированный на формы классицизма декор верхних этажей  главного фасада относится ко времени послевоенного восстановления здания. Вдоль дворового фасада тянется деревянная застекленная галерея с входами в квартиры. Широкие окна крыла вдоль Левой Суконки, очевидно, результат перестроек довоенного времени. В настоящий момент дом жилой. 

История большого каменного дома на Поднабережной  уходит своими корнями в ХVIII век на подробном плане города 1768 года на этом месте находится деревянная суконная фабрика Гардениных. Деревянный цех был перестроен в каменный на рубеже ХVIII –XIX веков. На протяжении последней четверти XVIII и в н.XIX века мануфактура принадлежала вдове А. П.Гарденина Евдокии и ее сыну Дмитрию.  Затем фабрика и само здание принадлежало поручику Ф. Г. Елисееву, его жене Елисеевой В. А., затем купцу И.С.Башкирцеву. В 1837–1840 годах в доме на Поднабережной бывал поэт А. В. Кольцов. Башкирцев И. С. доводился Кольцову А. В. зятем. В 1857г. наследница Башкирцева его дочь Вера Ивановна продала дом отставному штабс-капитану П. А. Блюммеру. Владельцы дома больше не менялись до 1917 года.

Дети П. А. Блюммера стали заметными личностями в общественной жизни города и России. Безусловно, яркой личностью являлась дочь Петра Блюммера Антонида (Антонина, в замужестве-Кравцова). Она относилась к плеяде ранних русских нигилисток, пионерок женского движения  в стране, к шестидесятницам.  В н.1870-х годов она была владелицей дома на Поднабережной. Ее дом долгие годы привлекал внимание городской интеллигенции, стал одним из центров передовых общественно-политических настроений в обществе. Здесь жили и бывали представители разных направлений в общественном движении того времени, из-за чего дом получил название «Ноев ковчег». Вспоминал «Ноев ковчег» и известный педагог Николай Федорович  Бунаков, проживавший в этом доме и открывший здесь на свои средства элементарную двухклассную школу в 1867 году, где обучение велось по разработанной им методике. В мемуарах Бунакова упоминается факт пребывания в «Ноевом ковчеге» известного математика А. П. Киселева.
В 1917–1919 гг. в «Ноевом ковчеге» жил партийный деятель и революционер Н. Н. Кардашов (1873-1920 гг.). В 1967 году на доме была установлена посвященная ему мемориальная доска. В 1995 году установлена мемориальная доска, посвященная педагогу Н. Ф. Бунакову.
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 Постройки П. Н. Гарденина в специальной научной литературе справедливо названы  «Гарденинским историко-архитектурным комплексом XVIII века». Все они находятся под охраной государства как образец застройки района Воронежа до 1774 года под №114. 

Наша задача – ценить и охранять историко-архитектурное наследие родного города. Пора перестать хозяйствовать по-варварски, как временщики–чужеземцы, не особенно беспокоясь о завтрашнем дне. Сохранить неповторимый облик и атмосферу дома № 37 по улице 20-летия ВЛКСМ поможет, в том числе просветительская работа с молодежью. Ведь историческое краеведение – это всегда краелюбие.

Заключение
Мы не властны над временем, которое неумолимо несет нас вперед. В нашей жизни происходят перемены, изменяется облик городских улиц, домов, скверов. 

Всем известно, что в годы Второй мировой войны Воронеж был почти полностью разрушен. Однако он был восстановлен силами архитекторов во главе с академиком Рудневым. На рубеже ХХ и ХХI столетий город менялся до неузнаваемости, памятники архитектуры разрушаются и подлежат сносу, а на их месте возводятся новые высотные здания, зачастую не вписывающиеся в окружающую среду. При их строительстве нарушаются нормы Градостроительного кодекса, не учитывается архитектура близлежащих построек. Поэтому воронежский архитектор В. Митин отмечает, что нынешний Воронеж представляет собой «полную мешанину и эклектику». Но только исторические места после их появления почему-то практически всегда начинают выглядеть уродливо. 

Научиться бы так застраивать город новыми, красивыми и удобными зданиями, чтобы из их окон с удовольствием созерцать сбереженное, а не сострадать по уходящему, чтобы в полный голос зазвучала гармония нового и старого!

Формирование градостроительной среды, внешнего облика города – работа не только архитекторов. Городская среда тесно вплетена в судьбы многих поколений горожан, среди которых и известные всей России деятели культуры и науки, и тысячи рядовых горожан, на которых держится Воронеж. 

У всех нас, воронежцев, должно измениться отношение к материальной культуре нашего города. Камни, кирпичи, бревна, любовно положенные в стену нашими предками, это своеобразные письма-послания из глубины веков, говорящие о жизни, любви, страданиях, думах, чаяниях ушедших поколений. И беречь и сохранять эти «письма» ( наш святой долг перед ними. 

В книге Павла Попова «Уходящий Воронеж в объективе» есть такие слова, опровергнуть которые невозможно: «К сожалению, в повседневной суете люди, озабоченные насущными делами, просто не успевают познакомиться со всем богатством исторического и архитектурного наследия и поэтому не понимают, что ценности и даже чудеса света находятся совсем рядом, а не только в далеких странах… Контрасты и противоречия старого города – это, как ни парадоксально, как раз те элементы, которые добавляют ему обаяния, которые притягивают нас к прошлому, заставляют нас относиться к историко-культурному наследию более трогательно».
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