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Введение
В настоящее время пути приобщения подрастающего поколения к традициям русского народа достаточно широко освещены в педагогической и специальной литературе. Многочисленные программы, курсы, учебные пособия и другие материалы предлагают множество вариантов для включения детей разных возрастов в этнокультурную традицию.

Особенностью данного руководства является попытка раскрыть потенциал этнографических экспонатов мини-музеев и экспозиций как одного из направлений освоения народной культуры. Возможность прикоснуться к настоящим предметам быта, утвари внутри старинного жилища, попробовать свои силы в разных видах хозяйственных работ (ткачество на дощечках, прядение, имитация приготовления пищи), поиграть традиционными игрушками из различных материалов (куклы-скрутки, берестяные поделки, деревянный кони и другое) содействует пробуждению у детей генетической памяти, формированию осознания национальной принадлежности и уважения к своему народу, развивает познавательный интерес к истории и традициям своей страны.

В глубинной мудрости наших предков заложены неисчерпаемые возможности воспитания и развития современного поколения. Задача педагога - не только раскрыть детям мир традиционной культуры, но и помочь осознать себя частью этой культуры. Концептуальной идеей использования возможностей этноэкспозиции «Живая старина» является содействие формированию национального самосознания. Непритязательные, на первый взгляд, предметы старинного быта могут многое рассказать и многому научить. Знакомство с ними погружает школьников особую образовательную этносреду, способствующую обучению, воспитанию и развитию. В данном руководстве представлены некоторые формы организации деятельности в рамках этноэкспозиции: учебное занятие, лекция, экскурсия, круглый стол, праздник фольклорно-этнографического абонемента, творческая мастерская, родительский лекторий, тематическая встреча. 
Методическое руководство по использованию материалов этнографической экспозиции «Живая старина» является частью разработанного авторского учебно-методического комплекса, реализуемого в объединении «Этнография». Использование потенциала этноэкспозиции направлено на углубление качества освоения учебного материала четырёхлетней образовательной программы «Живая старина». 
Включение детей в этнокультурное развитие через работу с этноэкспонатами содействует формированию ряда ключевых компетенций: общекультурной, учебно-познавательной, информационной, коммуникативной, социально-трудовой, компетенции личностного совершенствования.

Варианты использования этнообразцов экспозиции «Живая старина»

1. Учебное занятие (пример)
Раздел № 2. Культура жилища (по образовательной программе «Живая старина», 1-й год обучения). Тема. Изба внутри. Печь.

Теоретический материал (извлечения)
Изба раннего периода чаще всего состояла из одного жилого помещения, отапливаемого русской печью «истопкой». Есть предположение, что название жилища «изба» произошло от более древнего названия «истпа», которое в свою очередь закрепилось за жилищем с появлением печи - «истопки». Основное пространство избы занимала печь. По представлению наших предков она – центр избы, ее сердце. Когда-то в древности она и находилась посередине избы. Позднее печь переместили в угол, слева или справа от входной двери. Древнейший тип печи – без дымохода (курная печь). Такие избы «по-черному» более долговечны. Печь – одно из сакральных мест в избе, наряду с матицей и красным углом, который располагается по диагонали от печи. Между печью и стеной оставляли 20-30см для кухонной утвари (кут). Печной угол, осмысливался, как место темное, нечистое. За печью, по поверьям, проживал домовой – «дедушко - суседушко», охранитель дома и семьи. Основным хозяйственным назначением печи были – обогрев жилища и приготовление пищи. Кроме того, на лежанке печи спали дети и старики, там же «допаривали» недоношенных или ослабленных младенцев, сушили зерно. В некоторых областях печь использовали для мытья, забираясь внутрь через устье. Пространство перед печью - традиционное «бабье место», где женщины готовили пищу, шили, пряли и выполняли другие женские работы. В зимнее время, под печью селили кур и петухов. В закутке стояли приспособления для работы у печи: ухват, хлебная лопата, сковородник, кочерга. Женщины и дети находились днем на женской половине возле печи.

 С печью связанно множество обрядов: обведение невесты и жениха вокруг печного столба, бросание пояса молодой на печь при первом вхождении в дом мужа, обряд «перепекания» больного младенца, обряды прощания с домом перед дальней дорогой, открывание печной заслонки в родильной обрядности. Имелась система запретов и разрешений по отношению к печи, огню. Так, например, нельзя было на печь браниться, плевать в огонь и прочее.
Практическая деятельность: 1. Отгадай загадку – отыщи в «избе» отгадку: Что из дома не вынесешь? (печь) Стоит ковалица у судной лавицы, грызет ковалица золоты яйца. (кочерга) Сидит курочка на золотых яичках, а хвост деревянный. (сковорода на углях и сковородник) Кривой бельмес под горшок залез. (ухват) 2. Перенеси из печи на стол с помощью печных предметов: чугун, сковороду, каравай. 3. Заберись на лежанку и собери лук в корзину. 4. Растолки пестиком соль в ступке. 5. Игра «Ступа». 
Обобщение: 1. Почему печь считалась «сердцем» дома? 2. Как вы думаете, почему первоначально печь звалась «истопкой»? 3. Назовите русские народные сказки, в которых печь помогает человеку.
Используемые экспонаты: макет печи, ухват, кочерга, хлебная лопата, сковородник, горшок глиняный, чугун, латка-жаровня, ступка с пестиком, корзина.
2. Тематический лекторий

Из цикла лекций «История народной игрушки». Лекция № 1. Тема. История куклы.
Теоретический материал (извлечения)
Кукла не всегда была детской игрушкой. В глубокой древности она выполняла магические и ритуальные функции. Фигурки изготавливались из глины, кости, дерева, позднее - из остатков шкурок животного, ткани. И эти фигурки изображали богинь - прародительниц (Рожаниц), символизирующих плодоносящее женское начало. Женщина обращалась  к их покровительству в связи с земледельческими работами и заинтересованностью в рождении ребенка. Позднее значение куклы расширилось.

1. Кукла – оберег (дарили при рождении ребенка, невесте на свадьбу, вешали над люлькой): кукла «Лихоманка» - оберегала от моровых болезней; кукла «Зольница» - появилась до печи и избы, охраняла домашний огонь, семейный очаг.

2. Кукла – заклинательница: кукла «Зерновушка» («Зерновка»), набитая зерном, обеспечивала достаток в семье, хороший урожай; кукла «Параскева» (на крестовой деревянной основе) - семейное благополучие, лад; «Многоручка» («Десятиручка») - из соломы или мочала, помогала успеть выполнить многочисленные женские работы).

3. Кукла – замена:
· кукла для «замены умершего среди живых» (такие куклы, символизировали пристанище души умершего человека на земле);

·  кукла для «замены живого среди мертвых» (замещение тех, кто по представлениям предков должен быть в загробном мире, а остался на земле (жена после смерти мужа, войско после смерти правителя, один из близнецов после смерти другого);
· кукла – обманка (подкладывалась вместо новорожденного в люльку);

· кукла - жертвоприношение (клали при закладке дома под угол).
4. Обрядовая аграрная кукла: «Масленица» - кукла из соломы, символизирующая богатый грядущий урожай; «Житная кукла», «Хлебная Матушка» - наряженный по окончанию жатвы сноп из колосьев (символизировал сохранение и приумножение силы поля); «Ярило», «Кострома» и ряд других соломенных кукол, были призванны обеспечить силу поля во время наливания и созревания колосьев. Со временем наряду с куклами культового назначения появляются и функционируют куклы – игрушки для детей.
Практическая деятельность: Вариант № 1. Изготовление и оформление в соотвествии с традицией обереговой куклы (столбушки или скрутки). Вариант № 2. Лепка глиняной игрушки – куклы в стиле «Курская барыня». Слушание русской народной сказки «Василиса-Премудрая», прослушивание детских русских народных песенок и колыбельных.

Обобщение: 1. Какой общий смысл, отражающий мировоззрение наших предков, запечатлён в кукле? 2. Определи функции куколки из сказки «Василиса – прекрасная» из слов матери дочке Василисе: «…Я умираю и вместе с родительским благословением оставляю тебе вот эту куклу. Береги ее всегда при себе и не кому не показывай, а когда приключится тебе какое-то горе, дай ей поесть и спроси у нее совета…». 3. Подумай, почему многие куклы наших предков были безликими?
Используемые экспонаты: 1) обереговые куклы, различающиеся материалами (мочало, солома, нити, льняной очёс, ткань, глина, дерево), способами изготовления (скрученные, сшитые, на крестовине, на столбике, набитые зерном или травами, стригушки) назначением (помощь в женской доле, помощь в семейном благополучии, помощь в земледелии); 2) куклы – детские игрушки для забавы из разных материалов (дерево, береста, глина, мочало, ткань и других); 3) деревянные фигурки божков - домовых духов, покровителей рода.
3. Экскурсия

Тема. «Сакральность предметов быта и утвари» (раздел ОП «Живая старина» «Изба – жилище наших предков»).
Теоретический материал (извлечения)
Мифологическое представление наших предков об окружающем мире находит отражение во всех сферах их жизни, в том числе, и в традиционной русской игрушке.
Дом, двор, предметы быта и хозяйственной деятельности, по понятиям древних, подвергалось опасности извне и нуждалось в охране, обережении. Чтобы понять, откуда, по представлению наших предков, исходила эта опасность и кто те могущественные силы, способные оберечь от нее, необходимо обратится к мировоззрению древних славян. В основе миропонимания предков лежало представление о трех ярусах мира: Правь – небесный мир, мир могущественных богов, управляющих мировыми стихиями и всем происходящим на земле. Явь – мир земной, мир людей, растений, животных. Он же населен невидимыми, но, ощутимыми по своему воздействию на окружающее, полубожествами – духами, по отношению к которым со временем выработалась определённая тактика: с добрыми духами – дружить и почитать, а от злых – оберегаться. Навь – подземный мир, мир умерших, которым правит Змей (Ящур). Этим представлениям соответствует защитная символика: символы солнца (круг, полукруг, крест – наиболее мощные из символов), символы земли -геометрический (квадраты, ромбы, прямые и ломаные линии) и растительный орнамент (листья, цветы, веточки, травы, растения), символы воды (волнистая линия, ломаная линия, точки, вертикальные штрихи). Использование подобной символики наряду с определёнными предметами и особыми словами, призвана была защитить свое пространство от злых духов, нечистой силы. Таким образом, у древних сформировалось понятие оберега. Нанесение этих символов – оберегов резьбой, вышивкой, тканьем, рисованием на предметах было, по представлениям предков, необходимым условием для безопасности жизни. Ряд предметов быта и утвари тоже несли охранительную нагрузку и были, по поверьям, способны обезвредить опасность, через:
- особенности формы и внешнего вида (возможность уколоть или порезать) - ухват, веретено, нож, игла, веник-голик, гребень, серп, топор, зубы и когти животных и т. д.;
- особенности свойств и качеств предметов (жгучесть, едучесть, кислота, резкий запах, цепкость, дырявость) – воск, свеча, крапива, чеснок, лук, соль, колючки растительного происхождения, дырявый лапоть, разбитый горшок, камень с дырочкой, горлышко от разбитого кувшина и другое;

- особенности использования или назначения предметов (временный или постоянный контакт с огнём, зерном, освещённой водой, а также связь с родильными, свадебными или похоронными обрядами): металлическое оружие, утварь, связанная с очагом и печью, пелёнки или рубашечки новорожденных, свадебные венки,  дожиночный сноп, крещенская вода, святочное «посевальное» зерно и другое;
- особенности способа действия (замкнуть, завязать, обездвижеть, отпугнуть): замок и ключ, нити, особенно красного цвета, пояса, предметы, издающие резкие звуки и другое;
- наличие знаковой символики на ритуально-обрядовых предметах и  предметах повседневного пользования (знаки – символы земли, воды и солнца).
Каждый из них по своему перекрывал опасностям пути проникновения. Одни из них были направлены на ограждение от злых сил в качестве личного оберега (пояс, талисманы, полотенце. Другие - ограничивали возможность проникновения злых сил, как преграда 
( горшок, пасхальные яйца, печная заслонка, хлебная лопата, дырявый лапоть, соль).
Третьи предметы призваны нейтрализовать носителя опасности (веник, камень, колода).
Некоторые предметы нацелены на уничтожение зла (веретено,  игла, серп, нож, ухват и др.) 

Практическая деятельность: 1. Инсценирование обряда пастухов при первом выгоне скота в игровом варианте «Заяц, кривой, замок и колода». 2. Знакомство с обрядом предохранения от потенциального носителя опасности, по представлениям наших предков, с бросанием щепотки соли и приговором «Нога за ногою, твое лихо за тобою». 3. Демонстрация экспонатов в соответствии с теоретическим материалом.
Обобщение: 1) ответы на вопросы с привлечением этнообразцов; 2) определение и нахождение в эноэкспозиции предметов быта и утвари по описанию основных признаков и свойств.

Используемые экспонаты: иллюстративный материал с изображением символов – оберегов (элементы народного костюма, посуда, расписные прялки и другое); демонстративный материал (расшитые полотенца и скатерти, пояса, ухват,  хлебная лопата, нож, веник – голик, лапти, яйца - крашенки и писанки, веретено, серп, коса, погремушки).
4. Круглый стол

Тема. Реликвии моей семьи.

Теоретический материал (извлечения)
Педагог знакомит детей с личными родовыми предметами, доставшимися в наследство, используемых в настоящее время, в качестве музейных образцов.  Это предметы быта, возраст, которых более сотни лет: сельница, бранный пояс с солярной символикой, деревянный сундук, прялка – сидушка. Педагог предлагает по описанию отыскать их среди экспонатов и узнать подробнее об их истории, предназначении в быту и хозяйстве.
Описание предметов экспозиции

Сельница (ночва) – утварь, которую использовали при просеивании муки через сито, очистки крупы от мелкой шелухи, замешивания теста. Овальной формы, долблёное деревянное корыто с пологими стенками, с рукояткой и желобком. Просеивание муки было обязательным, так как на мельнице зерно не сортировали. 

Пояс женский - изготовлен из шерстяных цветных нитей на кроснах (ткацком станке) в технике бранного ткачества. На нём выделяются изображения солярных (солнечных) знаков красного цвета. Это - обереговая символика. На конце пояса имеются кисти-махры. Традиционно на человеке было несколько поясов: непосредственно на теле (надевался при рождении), второй - поверх рубахи или сарафана, третий пояс опоясывал верхнюю одежду. Пояс - один из наиболее сильных, универсальных оберегов, соотносился в народной традиции с крестом и использовался во многих обрядах. 
Сундук – большая деревянная ёмкость с навесной на петлях крышкой. Использовался для хранения предметов домашнего обихода и одежды. Плашки изготавливались из сосны, ели, кедра, осины, дуба и плотно прибивались друг к другу. Сундук часто имел внутренний или наружный замок. Сундук с набитыми полосами жести назывался «кованым». 
Прялка – приспособление для ручного прядения нитей на веретене, состоящее из лопастки, ножки и донца. Часто лопасть и ножка декорировались резьбой или росписью, которые отображали древние представления о мироздании. Прялка была у каждой девушки, женщины личная и передавалась от матери к дочери. Прялка - сакральный предмет, используемый в бытовых и календарных обрядах.
Беседа чередуется с рассказом педагога о хозяйке этих вещей (Ситниковой Федоре Ивановне), о её нелёгкой женской доле, о радостных и трагических событиях, связанных с историей этих предметов. Далее детям предлагается рассказать о реликтовых вещах, хранимых в их семьях. Для пояснения излагаемого детьми материала можно обращаться к экспонатам мини-музея. Педагог помогает в ответах на вопросы участников круглого стола. В завершении необходимо подвести детей к выводу о почтительном отношении к старинным вещам, уважении к людям, создавшим их, о бережном отношении к родной культуре.

Практическая деятельность: 1. Определение цельности или составности прялок мини-музея. 2. Определение назначения, способов ношения поясов-экспонатов. 3. Прядение способом вытягивания и скручивания нити из ваты. 4. Разучивание игры «Уж, я улком шла, клубок ниток нашла».  5. Игра «Сложи одежду в сундук» (по командам).
Обобщение: 1. Как вы думаете, почему нужно хранить предметы старинного быта? 2. Какой из предметов старины вам хотелось бы иметь у себя? Почему? 3. Какая из реликвий в Вашей семье вам особенно дорога? Почему?

Используемые экспонаты: сельница, чугунная ступка, пояса (тканные, скрученные), сундуки, прялка - сидушка цельная и составная, веретено с нитями; прялка - самопряха.
5. Праздник фольклорно-этнографического абонемента

Тема. Древний славянский праздник – Коляда.

Теоретический материал (извлечения)
Основным занятием восточных славян было земледелие, поэтому основная масса праздников, обрядов носила аграрно-заклинательный характер. Наблюдение за природой и состоянием солнца - сформировали сельскохозяйственный опыт, от которого зависел весь жизненный уклад. Народное времяисчисление опиралось на смену времен года. Одной из основных  вех являлся день зимнего солнцеворота, нашедшего отражение в древнем празднике «Коляда». С принятием христианства праздник «Коляда» трансформировался в праздник церковного календаря «Спиридон – солнцеворот», а большая часть традиций праздника «Коляда» перешла на зимние Святки, при этом древний смысл славления нового народившегося солнца, был заменен прославлением новорожденного младенца Иисуса Христа. Однако, до сих пор в святочных обрядах, наравне с церковными традициями, присутствует множество древнейших сакральных обрядов и символики. 
Практическая деятельность: 1. Участие в святочных играх. 2. Инсценирование обхода колядовщиками дворов. 3. Разучивание колядок. 4. Изготовление масок для ряженья. 5. Варианты гадания. 6. Слушание святочных вечёрочных песен (голосовое и аудиозаписи).
Обобщение: 1. На что направлены обряды Коляды и некоторые традиции Святок? 2. Что доказывает древность праздника Коляда? 3. Каков символический смысл выпечки печенья «козульки» на Святки?
Используемые экспонаты: атрибуты колядовщиков, костюм «козы», маски ряженных костюм святочного журавля, печенье «козульки», костюм петуха, предметы для гадания. 

6. Творческая мастерская

Тема. Ткачество пояса на дощечках.

Теоретический материал (извлечения)
Ткачество – одно из традиционных женских ремесел. На Руси уже с 5-6 лет девочек учили прясть и ткать несложные пояса. Основное приспособление для ткачества – ткацкий станок (кросна). Пояса ткали и на берде, сволочке, дощечках. Также пояса плелись на «вилке», на «игле», на «пальцах». Мастерица создавала нужный орнамент, переплетая и перекручивая нити. Нити чаще всего использовались шерстяные или полушерстяные. Пояса, тканые на берде, сволочке, кроснах называются – «бранные пояса», так как узор набирался в процессе ткачества специальной дощечкой – бральницей. Бранное ткачество – технически сложный процесс, не все, кто умел ткать, могли выбрать и набрать узор. Пояс - обязательная часть женского, мужского и детского костюма. Пояс – оберег. В древности он выполнял функцию защиты, соотносимую позднее с назначением нательного крестика. Узор пояса несет магическое, заклинательное значение. Снятие пояса допускалось лишь в определенных случаях (гадания, обрядность защитная и другие.). Распоясать человека означало его обесчестить. 

Практическая деятельность: 1. Знакомство с техникой тканья на дощечках. 2. Заправка нитей в отверстие дощечек в соответствии с выбранным узором. 3. Укрепление натянутых нитей с дощечками. 4. Тканье пояска на дощечках в соответствии с технологической картой. 5. Подвижная игра «Я - веселая ткачиха». 6. Слушание вечёрочных песен.
Обобщение: 1. Найдите в экспозиции  приспособления, на которых ткутся «бранные» пояса. 2. От чего зависит узор пояса при тканье на дощечках? 3. От чего зависит ширина пояса при тканье на дощечках? 
Используемые экспонаты: образцы поясов, образцы ткацких приспособлений для разного вида ткачества, иллюстративный материал о ткачестве.
7. Родительский лекторий

Лекция № 2 из цикла лекций по этнопедагогике.

Тема. Игрушка, как традиционное средство развития и воспитания русских детей. Теоретический материал (извлечения)
Взгляды наших предков на воспитание детей и роль детских игр, в какой-то степени, отличалмсь от современных представлений. Они сформировались на базе древних понятий об устройстве мира, жизни, смерти и дополнились, позднее, представлениями православного вероучения. Жизненная дорога, по мнению русского народа, состояла из трёх этапов: детства, взрослости и старости. Детство рассматривалось, как период роста, подготовки к решению жизненных задач. Переход из одной возрастной группы в другую сопровождался особыми обрядами и изменением имени. Игры русских детей, зачастую, моделировали жизнь взрослых, воспроизводя многие жизненные ситуации. Такие игры требовали от ребенка напряжения всех его душевных и физических сил. В игре учились преодолевать трудности, боль, не таить зла на обидчика. С помощью игры усваивались нормы и правила поведения в обществе (оттачивались представления о добре и зле, трусости и храбрости, честности, развивалось чувство товарищества, взаимопомощи, уважения к сопернику). В игре развивались заложенные в человеке способности: петь, плясать, рассказывать, имитировать и т. д. Некоторые игры сопровождались игрушками. Девочки, имитируя жизнь взрослых женщин,  играли в «гости», «дочки - матери», «свадьбу», «пришла кума к куме». Во время игры пели куклам колыбельные песни, проговаривали потешки, учились сами изготавливать кукольную одежду. У мальчиков игрушками были кони повозки, сшитые из лоскутов и набитые шерстью мячи, а также игрушки из разных материалов: ветряки, каталки, тростниковые дудочки и прочие. Играя, мальчики осваивали умение починить игрушку, самостоятельно ее изготовить, усовершенствовать. Соответственно, кроме мышц рук, пальцев развивались еще и внимание, усердие, логика, мышление, воображение и др. Таким образом, у наших предков через игру и игрушки была сформирована система ненавязчивой естественной подготовки детей к взрослой жизни, их физического и психического развития.
Практическая деятельность: 1. Разучивание пальчиковых игр («Шило», «Колодчик», «Ласточка - перепёлочка», «Петушок», «Барашек», «Цапки») 2. Подвижная народная игра «Растяпа» 3. Изготовление тряпичной куклы – скрутки. 4. Игра в «Дом», «Свадьбу», «Подружки». 5. Разучивание и пение потешек, песенок, музыкально - хороводных игр.
Обобщение: ответы на вопросы слушателей.

Используемые экспонаты: образцы народных игрушек ( кони деревянные и глиняные на колёсах и полозьях, деревянная телега, тряпичный мяч, шаркунок-погремушка), куклы из разных материалов (ткань, солома, нити, мочало, дерево, глина), игрушечные люлька, прялочка, посуда, берестяные игрушки  (собачка, петушок, погремок),  детские дудочки и игрушки-свистульки, деревянная игрушка-каталка, конь - качалка.

8. Тематическая встреча

Тема. Великая Отечественная война в судьбе сибирской деревни.

Теоретический материал (извлечения)
Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года с нападения фашистской Германии на Советский Союз. Гитлер рассчитывал на быструю победу. В нашей стране начинается мобилизация мужчин призывного возраста и массовая переброска промышленных предприятий на восток страны (Сибирь, Урал, Средняя Азия, Казахстан). Будущую победу 1945 года ковали и в тылу: налаживалось военное производство, научная деятельность, накапливались стратегические и продовольственные запасы. Несмотря на отдаленность сибирского региона от мест военных действий, всеобщая беда не оставила в стороне сибиряков. С первых же дней войны многие мужчины-сибиряки шли добровольцами на фронт. В деревнях и селах вся мужская работа легла на плечи женщин, стариков, детей.

Женщинам, старикам, подросткам приходилось чинить бороны, плуги, упряжь для быков и коней, ковать необходимые в сельскохозяйственных работах предметы: серпы, косы, подковы и другое. Создавались женские, детские полевые бригады (вспашка, сев, жатва, вывоз, обработка, хранение зерна и муки). Тяжелая работа почти не оставляла времени для отдыха. Дети от 8-9 лет работали наравне с взрослыми до позднего вечера:  валили лес, ковали в кузнице, пахали на конях и тракторах. Скудное питание сказывалось на здоровье детей и взрослых. Все продовольствие (мясо, крупы, картофель и другие продукты.) отсылалось на фронт под лозунгом: «Всё - для фронта, всё - для Победы». Зимними вечерами девушки и женщины вязали для фронтовиков тёплые варежки и носки, шили кисеты, всё это, впоследствии, отправлялось на фронт. Тыл обеспечивал фронт, несмотря, на невзгоды и трудности.
Практическая деятельность: 1. Работа со стендом «У войны не женское лицо». 2. Определи, какие из предметов экспозиции относятся к мужским, женским и детским занятиям.
Обобщение: 1. Можно ли назвать жителей сибирских деревень героями военного времени? 2. Как, по-вашему, надо относится современному поколению к людям,, пережившим  войну на фронтах и в тылу? Почему?

Используемые экспонаты: серп, коса – литовка, хомут, макет телеги, плотницкие инструменты, бондарные инструменты, деревянное ведро, лагун, ушат, пеньковая веревка, кнут, предметы для прядения и ткачества, кухонная утварь, печь. 
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