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            Есть такая поговорка: «Дитя как сундук: что в него положишь, то потом и достанешь». Она очень точно и емко отражает значение тех жизненных впечатлений, которые ребенок получает в детстве в отношениях со своими родителями для его последующей жизни.

 Как и какого рода опыт формируется у детей в результате взаимодействия с родителями? 

 Ребенок обучается у своих родителей. Это обучение происходит следующим образом. 

 Во-первых, существует процесс открытого обучения, когда родители объясняют ребёнку, что такое хорошо и что такое плохо, что-то от него требуют, за что-то поощряют, за что-то наказывают и т.п.

 Во-вторых, параллельно с этим происходит косвенное научение. Ребёнок наблюдает за тем, как родители обращаются с ним, друг другом и другими людьми. В ходе таких взаимодействий родители показывают ребёнку своё отношение к нему и окружающему миру уже не столько на уровне слов, сколько на уровне действий и выражаемых эмоций. Исходя из этого, он начинает строить свои представления о себе и мире, в котором живёт. В результате косвенного научения происходит формирование представлений ребёнка о себе самом и своём месте в мире. Обычно родители изо всех сил стараются научить своих детей быть счастливыми. Однако проблема заключается в том, что их собственное обучение в своё время имело изъяны. Общаясь с детьми, они неосознанно формируют и передают им множество косвенных сообщений, выражающих их отношение  к своему ребёнку, к другим людям и к жизни в целом. Эти сообщения называются «предписаниями».  Их главное значение состоит в том, что на их основе ребенок принимает неосознанные решения о том, как строить всю свою жизнь. Предписания могут быть позитивными и негативными. Более подробно рассмотрим негативные предписания в силу того, что они могут разрушающе влиять на жизнь ребенка.

 Можно выделить 10 основных типов негативных предписаний, которые родители передают детям и с которыми ребенок приходит в школу. 

 Вот эти предписания:

 1. Не делай.

 Это предписание передается обычно родителями, испытывающими страх. Они не позволяют ребенку совершать многие обычные вещи: «Не лазай по деревьям, не ходи босиком, не бегай, не залазь в воду и т.д.». Иногда такие родители не хотели ребенка, и понимая, что в глубине души не желают, чтобы он существовал, испытывают панику и чувства вины от таких мыслей. В результате, чтобы скрыть от себя страшные мысли, они становятся сверх осторожными и сверх заботливыми по отношению к ребенку. Ребенок от такой заботы задыхается. Иногда родители, дающие такие предписания, имеют психологическую травму, вызванную потерей близкого человека. Поэтому осторожничают, волнуются по поводу любого поступка ребенка; «Не спеши, надо хорошо все обдумать». В результате типичной жизненной схемой человека, воспитанного основе предписания «Не делай», становится стремление переложить ответственность за свою жизнь на того, кто на его взгляд «лучше знает», избегает самостоятельных поступков и решений, пассивен в жизни. 

 2. Не будь. 

 Это очень опасное предписание. Оно может передаваться через эмоции и поступки по отношению к ребенку. В самом общем предписание «не будь» звучит так: «Если бы ты не родился, нам бы лучше жилось». Общий смысл решений, предпринимаемых на основе этого предписания сводится к тому, чтобы не жить, умереть. Воплощение этих решений может сильно варьировать от попыток суицида до опасного поведения, угрожающего здоровью и жизни (употребление алкоголя, наркотиков и т.д.). Ребенок втайне мечтает о смерти, представляя, что когда он умрет, те, кто его недостаточно любил, почувствуют, как им его не хватает. Такие дети стремятся доказать, что заслуживают права на любовь, пусть даже с риском для жизни. 

 3. Не сближайся.

 Недостаток физического контакта и словесного одобрения со стороны родителей в адрес ребенка приводит к тому, что ребенок воспринимает их поведение как сообщение «не сближайся». Такие дети держатся на дистанции от других людей, не проявляют к ним любви и не принимают любви с их стороны. Такой ребенок отчужден и одинок. 

 4. Не будь значимым.

 Это предписание передается тогда, когда взрослые снижают своими словами или действиями значимость ребенка: «Дети должны знать свое место», «Ты еще слишком мал», «Ты не заслуживаешь столько внимания» и т.д. Воспитанные на основе такого предписания дети обычно вырастают с убеждением, что их мнение или их интересы в ситуации не заслуживают внимания, и что мнения и интересы других людей гораздо важнее. Поэтому они постоянно жертвуют своими потребностями во имя чужих. Обычно такие дети считают, что не достойны выполнять ответственную работу, не достойны, чтобы их хвалили или поощряли, не достойны быть счастливыми и т.п.
 5. Не будь ребенком. 
 Это предписание исходит от родителей, которые стремятся к тому, чтобы их дети как можно быстрее повзрослели. Они пытаются сделать из них «маленьких женщин» и «маленьких мужчин», наделяя ребенка при этом непомерным грузом ответственности. Такие дети, рано повзрослевшие, привыкают полагаться только на себя, много дают другим, но мало получают взамен. Это создает у них внутри ощущение обделённости. Они находятся в состоянии напряжения и усталости от своей чрезмерной ответственности, т.к. всегда берут на себя больше, чем могут понести. 

 6. Не взрослей. 

 Чаще всего это предписание передается от матери ее последнему или единственному, но позднему ребенку в семье, когда он начинает приближаться к подростковому возрасту. Мать неосознанно боится одиночества и надвигающейся старости. Данное предписание часто передается отцом дочери, достигшей подросткового возраста, когда он с испугом чувствует просыпающуюся в ней сексуальность. 
 Отец дистанцируется от дочери, запрещает носить взрослую одежду, общаться с мальчиками и т.д. Может стать агрессивным по отношению к девочке. Дети объясняют такое поведение родителей так «Не взрослей, а то не буду тебя любить». Последствием предписания «Не взрослей» может стать то, что ребенок так и останется ребенком, несмотря на паспортный возраст, будет продолжать оставаться зависимым от родителей тогда, когда ему уже следует стать взрослым. Такие дети растут беспомощными и зависимыми от родителей. 

 7. Не добейся успеха.

 Это очень распространенное предписание. Родители могут быть постоянно недовольны результатами ребенка могут и критиковать его за ошибки. При этом зачастую реальные успехи ребенка могут не замечаться игнорироваться, или просто восприниматься как должное. У ребенка складывается впечатление, что для родителей его промахи гораздо важнее, чем успехи, ведь на них они обращают больше внимания. В результате, ребенок начинает думать, что если он будет успешным, родители о нем совсем забудут. Поэтому чтобы не потерять внимание родителей, ребенок перестает быть успешным.

 8. Не будь собой.

 Это сообщение чаще всего дается ребенку «неправильного» пола. Ждали девочку, а родился мальчик, и наоборот. Поэтому девочка превращается в «мальчика»: носит мальчишечью одежду, увлекается мужскими видами спорта и т.д., а мальчик превращается в «девочку». Оба ребенка чувствуют тоску родителей о несбывшейся мечте и стараются претворить ее в жизнь, насилуя свою природу, иначе родители не будут их любить. В более зрелом возрасте такие «неправильные» дети могут иметь проблему со своей половой принадлежностью, т.е. не смогут чувствовать себя полноценными мужчиной и женщиной. 
 9,10. Не будь нормальным и Не будь здоровым.

 Если родители заботятся о ребенке и проявляют к нему внимание, только когда он болен, это равносильно сообщению: «Не будь здоровым». Точно также родители могут замечать ребенка, только когда у него возникают какие-либо проблемы: плохая дисциплина в школе, разбил окно соседям, его кто-то побил. Тем самым родители поощряют проблемное поведение ребенка, как бы вознаграждая его своим вниманием за это поведение. Эти предписания формируют у ребенка впоследствии страдальческую установку в жизни: «Чтобы меня любили и обо мне заботились, я должен страдать, болеть, со мной должно что-то случится». 

      Конечно же, ребенок может по-разному обойтись с родительскими предписаниями. Он может просто не поверить предписаниям и отбросить их. Но так бывает нечасто. Поскольку ребенок фундаментально зависит от родительской любви и расположения, он вынужден соглашаться с их точкой зрения, с их предписаниями. 

      Подведен итог вышесказанному. Вся вселенная для ребенка – его семья. И законы мироздания он постигнет на примере собственной семьи. Точнее говоря, опираясь на свой собственный опыт, он выводит эти законы и далее строит свою жизнь, исходя из них. При этом, его восприятие мира может оказаться полным, богатым и разнообразным, либо слишком искаженным, односторонним и узким. Основой фундамента мировосприятия каждого человека становятся предписания, которые он получил в детстве от своих родителей. 
        Попадая в школу, ребенок попадает совсем в другой мир. Школа для него является совершенно новой системой. Постепенно ребенок обретает новую установку, превращающего его в ученика. Ребенок в классе другой, чем дома. Мальчик бывает сообразительным дома и медлительным в школе, добродушным дома и резким в школе. Это отличие ученика от него же как члена семьи определяется социальными особенностями школы и семьи. Школа создает свою установку. Иногда процесс «обрастания» школьной обстановкой идет чрезвычайно быстро.
 Среди характерных черт психологии ученика видна особая этика, почти совпадающая с этикой заговорщиков. Ученики всегда смыкаются в группу, более или менее противостоящую учителю. 
 Другое существенное свойство ученика – это то, что он подчиняется законам социальной структуры, имеющей социальные позиции. Иногда ученик занимает позицию циника и лентяя только потому, что она никем не занята. Эта подчиненность социальной структуре предрешает детские пути. Например, ученик, имеющий репутацию знающего, иногда подгоняется в своих занятиях только тем, что его самолюбие не позволяет ему спуститься со своего школьно-социального уровня. Этот уровень во многом определяет психологию ученика. 

     Школьные страхи очень различны по проявлениям, но тоже являются плодом школьной психологии. Иногда репутация учителя создает страх, иногда школьные страхи имеют в основе своеобразные суеверия, например, страхи и суеверия перед экзаменами. Все это показывает особую школьную уязвимость детской души.
      Школьные мифы являются особым видом школьного воображения. «Экзаменационные рассказы» и другие мифические циклы служат материалом для образования школьной традиции. Особой принадлежностью школы является хвастовство, желание казаться взрослым, на этой почве развивается цинизм, вкус сказать «все до конца». В этом корни школьного сквернословия. В области высших чувств также проявляется напускной цинизм, за которым прячется чистое чувство. Ученик – это особая психологическая категория, форма, часто не позволяющая дойти до внутренней души ребенка. Невозможность преодолеть эту стену, стоящую между учителем и учеником, остается всегда. Эти категории очень неподвижны. Они сидят в психологии ученика так крепко, что разорвать их очень трудно.
        . Психология педагога – это тоже «форма», иногда еще тяжелая для ее носителя, чем форма ученика. Роль учителя одна из самых неблагодарных и тяжелых. Все что делает учитель, дает плод не скоро. Педагог все время только отдает, но никогда не получает. Педагог должен идти жертвенным путем, и его мало ценят не только дети, но и взрослые: учителя всегда и везде находятся в «загоне». Эти внешние грани очень мало смягчаются для педагога  сладостным общением с детьми.

      Психология педагога главным образом характеризуется чувством его заботы о детях. Учитель должен думать, чтобы ученик получил возможно больше пользы. Основная добродетель педагога – это озабоченность, обратная сторона этого чувства – это постоянное беспокойство «как бы чего не вышло». Чем тоньше понимание у педагога, тем больше у него этой боязни «как бы чего не вышло». Педагог по профессии должен «делать из мухи слона», т.е. обращать внимание на каждую мелочь, ибо из мелочей создаются привычки. 

 Это естественное особенности педагогической профессии, но педагоги должны мудро освобождаться от крайностей – уметь возвышаться над мелочами. Невозможно все время «придираться», то это может служить показателем его небрежности. Бдительность заставляет педагога все предвидеть, хотя мы и знаем, что «жалок тот, кто все предвидит» (А.С. Пушкин). Эта озабоченность ведет к тяжелой черте, которая называется «педагогическая принципиальность» - и она иногда переходит в жестокость. 

Педагог в сущности должен быть мелочно внимательным, ибо он не может небрежно относиться ни к чему: в каком-нибудь пустяке может проявиться существенная черта ученика. Эта постоянная настороженность во всем создает мелочный педантизм. Педагог часто становится требовательным, мелочным и неспокойным. Как бы забота педагога ни была мягка и нежна, но она детьми всегда принимается тяжело, ощущается невыносимой. Заботы педагога надоедают до такой степени, что дети всегда радуются, уходя из школы. Вообще психология учителя имеет нечто тяжелое – он теряет обычную естественность, т.к. делая замечания, педагог внутренне провоцирует их на себя. Еще одно явление довольно тяжело ложится на учителя: занимаясь с детьми, он невольно спускается до их уровня. Поэтому педагог не идет вперед, а постоянно спускается до уровня своих питомцев, чтобы понять их и быть понятым ими. Это явление очень трудно побеждаемо. Непременно нужно спускаться к детям, и тот, кто не живет миром детей, тот поднимает, может быть, их до своего уровня, но, конечно, очень многое пропускает. 
 Норма для педагогической работы установлена в 25 лет, ввиду ее необыкновенно тяжелых и нервных условий. Многие считают, что больше 15 лет педагогу с детьми работать не нужно, так как кроме усталости вырабатывается неподвижность, косность, стремление остановиться на шаблоне.
 Появляется и другое явление – самоуверенность, не допускающая никакой критики и затрудняющая координацию педагогической работы школы в целом. Такая самоуверенность, погруженность в себя, переходящая в непрозрачность друг для друга, является законом учителя. Поэтому же педагоги иногда теряют чувство действительности, теряют светлый  взгляд на свою работу. Педагог начинает любить в детях свое отражение, являющееся ему в повторении детьми его же объяснений, слов и формул; если дети ему дают что-нибудь свое, не его, то он уже недоволен. Уйти от этой психологии, чтобы видеть и искать суть дела, а не свои слова, - очень трудно.

 Кроме перечисленного, необходимо отметить крайнее одиночество учителя. Родители и дети подходят к учителю неправильно – просят «пощадить» ученика. Если педагог поступит принципиально правильно, то он в этом случае остается одинок, если же он поступится принципом, то, безусловно, должен осудить себя.

 Как видим, психология педагога очень трудна и тяжела, и если чем держится учитель внутри себя – то это только педагогическим идеализмом. Педагогический идеализм имеет огромное оздоровляющее влияние на педагога, освобождая его от всех крайностей и искушений.

         В психологии взрослого и ребенка существуют некоторые различия. Ребенок оценивает людей по их поведению, а взрослые ориентируются в первую очередь на слова.

 Дети – существа эмоциональные, они больше запоминают то, что чувствуют в той или иной ситуации, а не то, что им говорят в данный момент. Если дети чувствуют любовь, добро, приятие, уважение, интерес к каждому, то дети позитивно запоминают то, что происходит и говорится вокруг, они формируется как личность с избытком душевных сил. Поэтому мудрые учителя относятся к ребенку доброжелательно, не унижают, не критикуют, не подавляют, не оскорбляют его достоинство, всегда внимательны и корректны, в таком случае ученик будет формироваться как личность. 

Несколько советов педагогу: 

1. Любить детей. Надо чтобы дети чувствовали вашу любовь;

2. Уважать детей. Требуя уважения в ответ, мы преподаем им урок: поступай с другими так, как хотел бы, чтобы поступали с тобой;
3. Уметь устанавливать с учеником диалог, а не монолог. Уметь четко объяснить ребенку, чего вы от него хотите;
4. Быть всегда спокойным и уверенным, а не подавленным, потерявшим надежду, бессильным;

5. Быть последовательным в отношениях с детьми. Дети должны привыкать к тому, что в мире есть определенные границы и правила, с которыми нужно считаться;

6. Обучать детей ответственности и самостоятельности, помочь раскрыть свои сильные стороны;

7. Не оскорблять ребенка. Человек и его поступок – не одно и то же. Вы можете быть недовольны его поступком, но не обобщайте поступок до личностного уровня, не переходите на оскорбление личности ребенка;

8. Не используйте в общении с детьми иронию и сарказм;

9. Не унижайте перед другими детьми, не рассказывайте другим об ошибках ученика;  
10. Никогда-никогда-никогда не переходите на уровень личных оскорблений;
11. Умейте хвалить и поощрять ученика;

12. Будьте для ученика во всем примером.
        Выполняя эти простые советы, педагог сможет помочь увидеть детям свое собственное жизненное предназначение, воспитает их победителями, а не побежденными проблемами, неверием, депрессией. Дети гибнут душой, и губим их мы – педагоги. Наша миссия – взять их за руку и провести к духовным высотам.

    «Педагог не тот, кто учит; такого народу на свете полно. Педагог тот, кто чувствует, как ученик учится. У которого в голове и светло – потому что он учитель, и темно – потому что он ученик. Только понимая, чувствуя эту темноту, можно пробиться через нее и вывести ребенка к свету – осветлить его ум, просветить его. 
Симон Соловейчик
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