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Введение
 .

Организация методической работы в колледже направлена на подготовку конкурентоспособных специалистов, владеющих профессиональными компетенциями, способных к активной творческой деятельности, умеющих быстро адаптироваться в динамично-развивающих социальных и профессиональных сферах.

В образовательном процессе колледжа реализуются инновационные педагогические технологии, успешно развивающие мыслительную деятельность студентов.

Можно выделить следующие используемые технологии:

· информационно-коммуникационные технологии, направленные на использование компьютерной техники и программных средств;

· деятельностные технологии, ориентированные на овладение способами профессиональной деятельности;

· личностно ориентированные, направленные на развитие личности, в частности на формирование активности личности в учебном процессе;

· проектное обучение, направленное на развитие познавательных способностей.
                                               Содержание работы
Широкое развитие и внедрение информационных технологий в различные сферы экономики не могло обойти и образование, что привело к появлению большого числа компьютерных программ и информатизации образования.

В настоящее время информационная подготовка специалиста СПО ФГОС СПО определена в объеме двух дисциплин инвариантной части образовательной программы - «Информатика» и «Информационные технологии в профессиональной деятельности». Но не содержание, не объем выше указанных дисциплин не могут обеспечить требования к  практическим навыкам, умениям и знаниям , предъявляемые ФГОС СПО и работодателями.

Возникшее противоречие нами устранено путем разработки и включения в учебные планы дисциплин «Компьютерная графика», «Документационное обеспечение технологических процессов», «Проектирование цехов», «Системы автоматического проектирования» и двухнедельной практики для получения первичных профессиональных навыков на ПЭВМ. Предложенный учебный материал является логическим продолжением дисциплин и ориентирован на углубление и расширение компьютерной грамотности студентов в части проектной деятельности.

В образовательном процессе информационные технологии реализуются через все формы учебной деятельности: теоретические занятия, лабораторно-практические занятия, курсовое, дипломное проектирование и самостоятельную работу студентов.

Изучение дисциплины «Физика» сопровождается информационными технологиями, обеспечивающими выполнение виртуальных лабораторных работ и наглядность физических процессов, при объяснении нового материала.

Образовательный процесс по специальности «Экономика и бухгалтерский учет» реализуется с применением программы «1С-бухгалтерия» и СПС «Консультант плюс».

По специальности «Сварочное производство», для выполнения курсового проекта по дисциплине «Расчет и проектирование сварных конструкций», силами студентов под руководством преподавателей созданы компьютерные расчетно-справочные программы, позволяющие повысить интенсивность расчетных процессов, выбирать наиболее оптимальные расчетные параметры и избежать математических ошибок.

Курсовое и дипломное проектирование, на всех технических специальностях, реализуемых в колледже, выполняется с использованием комплексной автоматизированной системы «Компас», которая позволяет автоматизировать процесс проектирования конструкторской и технологической частей курсовых и дипломных проектов. Комплексная автоматизированная система «Компас» обеспечивает построение:

· чертежей деталей и заготовок, и расчет их массово-весовых характеристик;

· сборочных чертежей изделий, оснастки, оборудования и их спецификации;

· программ обработки и схем наладок станков с ЧПУ;

· схем сборок изделий;

· монтажных электрических схем;

· технологического процесса изготовления изделия;

· текстовых документов с иллюстрациями в виде диаграмм и графиков.

Педагогический коллектив нашего колледжа реализует возможности информационных технологий для более полного развития личности обучаемых, интегрируя их в учебно-воспитательный процесс.

Одна из проблем подготовки специалистов связана с противоречием между теоретическим предметным характером обучения и практическим межпредметным характером реальной профессиональной деятельности.

Не случайно характерная оценка качества подготовленности специалистов нередко звучит так: «Все по частям знают, а работать не могут». Одним из подходов к решению данной проблемы является моделирование профессиональной деятельности в учебном процессе, т.е. реализация деятельностных технологий.

Выбор целесообразных форм, методов и приемов обучения для решения учебно-производственной задачи зависит от ее содержания. Это могут быть: анализ производственной ситуации, деловая игра, реальное курсовое и дипломное проектирование, когда студент в той или иной мере включается в подлинную или очень близкую к ней производственную деятельность.

Так, в процессе обучения бухгалтеров по дисциплинам «Документационное обеспечение управления» и «Бухгалтерский учет», реализуются комплексные деловые игры, охватывающие совокупность профессиональных функций будущих специалистов. Студенты выполняют анализ профессиональной деятельности, принимают решения по проведенному анализу, формируя тем самым профессиональные компетенции, обеспечивающие выполнение определенных видов деятельности.

Имитация студентами профессиональной деятельности, с применением комплексной автоматизированной системы «Компас», в ходе выполнения курсовых и дипломных проектов, обеспечивает овладение необходимыми профессиональными умениями и навыками в соответствии с современными требованиями работодателей.

Разработку такой ответственной и трудоемкой операции как «Разметка», в технологической части курсового и дипломного проектирования по специальности «Сварочное производство», студенты выполняют на базе ОАО «КЗМК» с использованием компьютерной программы, реализуемой в производственном процессе изготовления сварных конструкций. Такая учебная деятельность студентов, максимально приближенная к профессиональной деятельности, обеспечивает быструю адаптацию выпускников колледжа на производстве.

Наиболее эффективными формами деятельностных технологий являются реальные курсовые и дипломные проекты. Студентами специальности «Монтаж, наладка и эксплуатация электрооборудования промышленных и гражданских зданий» во время дипломного проектирования разработана схема электроснабжения здания колледжа с учетом нагрузки современной техники, имеющейся в колледже. Такие задачи, ориентированные на формирование проектировочных и конструкторских профессиональных компетенций, очень важны для специалистов среднего звена, занимающихся преимущественно умственным трудом.

В новых социально-экономических условиях актуальной становится проблема формирования активной личности, способной самостоятельно делать свой выбор, ставить и реализовывать цели, осознанно оценивать свою деятельность. Как нужно организовать учебный процесс, чтобы сформировать у студентов активное отношение к учебно-познавательной и учебно-профессиональной деятельности исходя из позиции жизненного и профессионального самоопределения студентов?

Этому способствует внедрение личностно-ориентированных педагогических технологий, которые основываются на гуманизации обучения, активизации и интенсификации познавательной деятельности. В такой системе преподаватель и студент выступают как равноправные партнеры.

Исследовательская работа студентов – одна из ведущих форм активизации учебного процесса. Элементы исследовательской деятельности в учебный процесс вводятся постепенно, усложняясь от курса к курсу. Им выдаются практические индивидуальные задания для написания рефератов, докладов, статей в местную печать.

Элементы творческого поиска вносятся и в выполнение лабораторных и практических работ. По ФГОС СПО часть учебного материала предлагается студентам для самостоятельной работы, и вот здесь им большую пользу приносят уже полученные навыки исследовательской деятельности. При подготовке выпускных квалификационных работ, часть дипломных проектов носят  исследовательский характер.

Реализация проектной технологии направлена на работу со студентами колледжа, которые зачастую слабоинициативны в учебе и боятся высказывать свое мнение.

Оценивая воспитательно-образовательное значение проектной деятельности, можно отметить ее значимость для формирования у студентов таких качеств, как способность к самоопределению, самостоятельному и обоснованному выбору решений, готовность и способность к групповой деятельности и необходимому для нее общению, диалогу, конструктивной критике и поиску решения.

Реализация данной технологии при изучении спецдисциплин по специальности «Металлургия черных металлов» подтвердила ее эффективность. Вот одна из разработанных студентами тем.

Тема: «Термическая переработка твердых бытовых отходов в агрегатах металлургического типа».

Специальность: Металлургия черных металлов.

Участники: Студенты 3 курса.

Цель проекта: Изучение возможности использования агрегатов металлургического типа и технологических процессов металлургии для переработки твердых и промышленных отходов.

Задачи проекта:

· проведение научных исследований методов переработки отходов;

· выбор наиболее экономически эффективного, экологически чистого метода;

· разработка технологии переработки отходов;

· выбор оборудования обеспечивающего технологический процесс переработки;

· расчет экономической эффективности процесса.

В ходе проектной деятельности студентами разработана характеристика современного состояния переработки твердо-бытовых и промышленных отходов, технология переработки отходов, выбрано необходимое оборудование, проведен анализ экономической эффективности проекта и даны рекомендации по дальнейшему использованию продуктов переработки.

Проект нацелен на решение комплекса наиболее актуальных задач в социальной сфере.

Команда студентов представляла проект на конкурсе молодежных инновационных команд «Россия – Ответственность – Стратегия - Технологии», проводимом департаментом образования Нижегородской области совместно с Нижегородским научно-информационным центром. По результатам конкурса команда награждена дипломом лауреатов и сертификатами бесплатного участия в работе выставки РосХимЭкспо и ежегодной ярмарки «Инновации нижегородцев – экономике регионов». Проектная деятельность показала сформированность у студентов умений и практических навыков работы в команде; менеджерские умения и навыки (проектировать процесс; планировать деятельность, время; принимать решения и прогнозировать их последствия); коммуникативные навыки (вступать в диалог, отстаивать свою точку зрения. находить компромисс); презентационные навыки (монологической речи, ответы на незапланированные вопросы). 
                                                  Заключение
Исходя, из вышеизложенного необходимо отметить, что реализация инновационных педагогических технологий обеспечивает повышение качества образования, т.к. на таких  занятиях студент активен, деятелен, ему приходится  работать самостоятельно, что повышает эффективность занятий.
   Вырабатывая свой стиль, технологию, формы и методы обучения, преподаватель должен осознавать, что главное – это достижение конечного результата обучения, который предполагает не только формирование профессиональных компетенций, но и воспитание и развитие личности студентов.
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