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Введение
На современном этапе развития России, определяемом масштабными социально-экономическими преобразованиями внутри страны и общемировыми тенденциями перехода от индустриального к информационному обществу, происходит пересмотр социальных требований к образованию. 

Цель образования сегодня заключается в том, чтобы подготовить конкурентоспособную личность, востребованную на рынке труда, развить способность у студентов в самоизменении, заинтересованность в знаниях. Главные задачи современного образования – раскрытие способностей каждого обучающегося, воспитание личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Одним из мощных ресурсов преобразований в сфере образования является информатизация образования – целенаправленно организованный процесс обеспечения сферы образования методологией, технологией и практикой создания и оптимального использования научно-педагогических, учебно-методических разработок, ориентированных на реализацию возможностей  информационных и коммуникационных технологий (ИКТ), применяемых в комфортных и здоровьесберегающих условиях.

Создание информационно-образовательной среды способствует совершенствованию методических систем обучения, ориентированных на развитие интеллектуального потенциала обучающихся; осуществление информационной деятельности и информационного взаимодействия образовательного назначения; диагностики уровня обученности студентов на базе компьютерного тестирования; в том числе в условиях локальных и глобальной компьютерных сетей и т.д. 

1.Цели и задачи проекта
Целью создания информационной образовательной среды является: Использование современных информационного-коммуникационных технологий в педагогической деятельности для решения широкого круга образовательных задач, моделирование и конструирование информационно-образовательной деятельности через разработку предметных электронных образовательных ресурсов по дисциплинам; усиление интеллектуальных возможностей студентов в информационном обществе, а также повышение качества обучения на всех этапах освоения профессиональной образовательной программы.

Основными задачами создания предметных электронных образовательных ресурсов являются:

1.Создание комплектов учебно-методических материалов, с использованием современных образовательных технологий, ИКТ.

2.Использование средств ИКТ для решения коммуникативных и познавательных задач, поиск (в справочных источниках и открытом информационном пространстве сети Интернет), сбор, обработку, анализ, организацию, передачу и интерпретацию информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебной дисциплины.

3.Развитие ориентации на использование сетевых сервисов, дистанционных технологий, автоматизированных систем контроля знаний.

2.Основные направления использования предметных электронных образовательных ресурсов (ЭОР) в образовательном процессе

Любая педагогическая технология – это информационная технология, так как основу технологического процесса обучение составляет получение и преобразование информации. Компьютерные (новые информационные, информационно-коммуникационные) технологии обучения – это процесс подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления которых является компьютер. Использование электронных образовательных ресурсов можно рассматривать как один из компонентов применения ИКТ.

Основными направлениями использования ЭОР в образовательном процессе являются:

-иллюстративное сопровождение элементами ЭОР процесса объяснения нового материала для повышения наглядности и изобразительности;

-контроль знаний студентов, в т.ч. самоконтроль;

-самообразование как студентов, так и педагогов;

-увеличение доли практических занятий за счет применения дистанционных технологий;

-обучение с помощью автоматизированных систем (информационных, моделирующих и обучающих);

-формирование навыков постановки и решения прикладных задач с использованием ИКТ, компьютерного моделирования и т.д.
Для педагога ЭОР являются мощным средством, облегчающим процесс создания учебного материала, методической копилкой, в которой содержатся варианты планирования учебного материала, модели учебных занятий, примеры учебных ситуаций. ЭОР способствует автоматизации трудоемкой работы. Вместе с тем использование ЭОР в образовательном процессе не отвергает ценность учебника, который в силу доступности остается пока главным методологическим инструментом преподавателя. Учебное занятие представляет собой целенаправленное сочетание ситуаций, охватывающих студентов, педагогов, содержание обучения, оснащение образовательного процесса. Такие учебные занятия должны конструироваться ведущими преподавателями для отдельной дисциплины, для конкретного состава обучаемых, с учетом общих и особых условий, в которых будет происходить процесс обучения.

3.Технология использования предметных электронных образовательных ресурсов в образовательном процессе

Электронными образовательными ресурсами называют учебные материалы, для воспроизведения которых используются электронные устройства.

Каждый предметный электронный образовательный ресурс информационной образовательной среды представлен в виде электронного учебника по дисциплине  и предполагает переход по гиперссылкам на дополнительные информационные, справочные, практические, контролирующие и иные учебно-методические материалы соответствующего курса. 

При этом материал каждого предметного ЭОР разбит на три электронных учебных модуля:
1 Информационный (модуль получения основной информации), 

2 Практический (модуль практических занятий), 

3 Контрольный (модуль контроля).

Информационный модуль (модуль получения основной информации) включает конспект лекций по соответствующему разделу, соответствующие разделу курса нормативно-правовые акты и прочий информационный материал. Работа с данными модуля происходит при непосредственном активном участии студента. Информационные модули отвечают за введение новой информации, которое может обеспечиваться за счет использования различных средств:

-лекций, в т.ч. интерактивных;

-пошагового объяснения и т. д.

Практический (модуль практических занятий) включает методические указания к выполнению практических (лабораторных) занятий, курсовых проектов (работ) по дисциплине, а также материалы российских и международных научно-практических конференций, справочные материалы на основе нормативно-правовых актов в области изучаемой дисциплины. Основная цель практических модулей – формирование умений и навыков, необходимых для успешного овладения деятельностью, соответствующей той или иной дисциплине, формированию, необходимых компетенций.

Контрольный (модуль контроля) включает тестовые задания, задачи для самостоятельного выполнения и самоконтроля, задания для самостоятельной работы студентов. Контрольные модули создаются с целью обеспечить контроль степени усвоения студентами знаний, уровня сформированности умений и навыков по всем разделам и темам учебных курсов.  

Используемые в предметных электронных образовательных ресурсах гиперссылки позволяют быстро перейти не только к соответствующему разделу ЭОР, но и к любому информационному, практическому и контролирующему материалу соответствующего электронного учебного модуля ЭОР.

4.Результат от использования предметных электронных образовательных ресурсов при реализации основной профессиональной образовательной программы

Внедрение информационных технологий в учебный процесс и использование ЭОР, позволяет активизировать процесс обучения, повысить темп учебного занятия, увеличить объем самостоятельной и индивидуальной работы студентов,  разнообразить их формы работы, активизировать внимание, повысить творческий потенциал личности. Сегодня, чтобы процесс обучения был полноценным, необходимо, чтобы каждый преподаватель мог подготовить и провести урок с использованием различных электронных образовательных ресурсов, потому что использование их способно сделать урок более ярким, увлекательным, насыщенным, более эффективным.

Электронные образовательные ресурсы играют важную роль в оптимизации образовательного процесса. Их преимущества: доступность (размещение на сайтах в сети Интернет), компактность (хранение на внешних носителях), гипертекстовые возможности, мобильность, тиражируемость, возможность оперативного внесения изменений и дополнений (в том числе и студентами), удобство пересылки по электронной почте. На разных этапах урока ЭОР применяются по-разному. На этапе актуализации знаний рационально использовать электронные тесты, в том числе собственных разработок. Учебный процесс протекает в условиях включения студента в познавательную деятельность, которая становится желаемой, привлекательной, приносящей удовлетворение от участия в ней. Стимул к обучению реализуется через внесение элементов новизны, которыми являются электронные учебники, мультимедийные презентации, наглядные схемы. Электронные образовательные ресурсы применяются при закреплении многих тем курса дисциплин, во время контроля и оценки знаний.

Использование предметных электронных образовательных ресурсов в системе информационно-образовательной среды позволяет эффективно использовать межпредметные связи, осуществлять контроль формирования у студентов общих и профессиональных компетенций, установленных ФГОС СПО.

В то же время использование ЭОР влияет и на процесс реализации и распространения инновационных педагогических технологий, с одной стороны, повышая эффективность их применения в условиях аудиторно-урочной системы, с другой стороны, инициируя появление новых форм, методов, технологий.

Заключение

Анализируя возможность внедрения в образовательный процесс информационной образовательной среды и особенности ЭОР, можно сделать вывод о том, что целесообразно рассматривать следующие направления их использования в учебном процессе:
1 в условиях аудиторно-урочной системы,

2 в условиях реализации инновационных педагогических технологий,

3 в условиях перехода к новым нетрадиционным моделям обучения.

При этом первое направление может быть рассмотрено в рамках традиционной линейной модели обучения (в условиях аудиторно-урочной системы), второе и третье направления – направления, реализуемые в условиях нелинейной модели обучения. 

Внедрение электронных образовательных ресурсов в современный образовательный процесс поможет осуществить более качественную подготовку специалистов. 

Модель информационно-образовательной среды как комплекс электронных образовательных ресурсов имеет определенные положительные качества, которые заключаются в возможности:

1) обеспечения полной информации о дисциплинах специальности и формах организации обучения;

2) представления учебного теоретического и практического материала, материалов для самоаттестации и самоконтроля в различных временных рамках и виде;

3) выбора заданий разного уровня в целях дифференциации процесса обучения;

4) самостоятельного изучения тем дисциплин успевающими и повторения материала слабо успевающими студентами;

5) участия каждого студента в развитии информационной базы специальности и колледжа в целом.

При разработке ЭОР на базе информационных технологий (ИТ) необходимо учитывать, что получаемая информационная среда конкретной дисциплины цикла, как инновационная педагогическая система, обязана включать главные образовательные элементы и отражать их взаимосвязь:

1) цели и содержание дисциплины;

2) участники образовательного процесса (преподаватель и студенты);

3) технологическая подсистема (методы, приемы и средства обучения, условия обучения и формы организации учебно-познавательной деятельности студентов, результаты обучения). 

