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В ОГАОУ СПО «Красногвардейский сельскохозяйственный техникум» учебная и производственная (профессиональная) практика студентов заочной формы обучения, специальности 030912 «Право и организация социального обеспечения» является составной частью основной образовательной программы среднего профессионального образования. 
Производственная практика состоит из двух этапов: практики по профилю специальности и преддипломной практики. Учебная практика  проводится  при освоении студентами профессиональных компетенций в рамках изучения профессиональных модулей и реализуется концентрированно в период лабораторно-экзаменационной сессии
Учебная и производственная (профессиональная) практика студентов проводится в соответствии с ФГОС СПО и имеет целью комплексное освоение студентами всех видов профессиональной деятельности, формирование общих и профессиональных компетенций, а также приобретение необходимых умений и опыта практической работы студентами по специальности 030912 «Право и организация социального обеспечения»,
Студенты, осваивающие ОПОП СПО в период прохождения практики в организациях: полностью выполняют задания, предусмотренные  рабочей программой, соблюдают действующие в организациях правила внутреннего трудового распорядка.
Учебная и производственная (профессиональная) практика реализуется студентами самостоятельно в  районных отделах социальной защиты населения и в территориальных  управлениях  пенсионного фонда РФ,  Руководители практики от организации должны обеспечить студентов персональными компьютерами, предоставить программное обеспечение общего и профессионального назначения; комплект учебно-методической документации, комплект нормативно-правовых актов; СПС «Консультант Плюс». Кроме этого руководитель практики от организации должен: организовать проведение инструктажа по охране труда и технике безопасности; обеспечивать реализацию студентом программы практики; предоставить студенту в пределах программы практики и полученного задания возможность знакомиться с необходимыми документами и материалами;  утвердить составленный студентом дневник и составить объективную характеристику-отзыв.

Студент-практикант в период прохождения практики должен:  получить всю необходимую документацию по практике; своевременно явиться к месту прохождения практики; полностью выполнять программу практики; подчиняться действующим в организации правилам ВТР и соблюдать требования по охране труда; выполнять все указания руководителя практики в отношении качественного выполнения полученных заданий; не разглашать государственную, служебную, коммерческую и иную тайну; четко, правильно и оперативно оформлять всю документацию в ходе работы; проявлять максимум самостоятельности при выполнении программы практики; своевременно сдать в учебное заведение всю отчетную документацию. Результаты прохождения практики оформляются в соответствии с методическими указаниями, которые включают в себя 10 вариантов  в районных отделах  социальной защиты населения и 10 вариантов в территориальных управлениях Пенсионного Фонда РФ. Каждый вариант предусматривает выполнение три теоретические и четыре практические ситуации. При выполнении заданий студент может заменять практические задания при условии, что тематика останется прежней. В этом случае студент должен представить примеры, с которыми он сталкивается при прохождении практики. Выполнение заданий необходимо начинать с ответов на теоретические вопросы, используя при этом рекомендованную литературу. Ответы на вопросы должны быть полными, четкими, конкретными и мотивированными. Решение задачи необходимо начинать с тщательного изучения ее условий. Уяснив условие задачи, студент должен ознакомиться с соответствующими нормативно-правовыми актами и в законе найти конкретные нормы, регулирующие отношения, возникшие в условии задачи, тщательно их проанализировать и сделать необходимые выводы. Каждый вывод, сформулированный в процессе решения задачи, обязательно должен быть мотивирован ссылками на нормативно-правовой акт.

При решении ситуационных задач необходимо изучить учебный и нормативный материал по соответствующей теме и правильно определить, на основании каких нормативных правовых актов должна решаться задача. Решение задач необходимо начинать с изложения теоретического материала: раскрыть понятие того вида социального обеспечения, о котором идет речь в условии; указать основные нормативные правовые акты, регулирующие обеспечение граждан данным видом социального обеспечения; раскрыть юридические факты, с которыми связано возникновение данного вида правоотношения. Только после этого необходимо приступать к анализу конкретных обстоятельств, изложенных в условии задачи. Прежде всего необходимо доказать наличие или отсутствие права на данный вид социального обеспечения, при этом выводы должны быть аргументированы ссылками на соответствующие нормы правового акта с полным указанием данных (точное название акта; орган, его принявший, дата принятия). Поскольку в акты, регулирующие отношения по социальному обеспечению, непрерывно вносятся изменения и дополнения, следует убедиться, не внесены ли они на момент решения ситуационной задачи. После обоснования права на данный вид социального обеспечения необходимо правильно определить размер выплаты, полагающейся гражданину. Если у гражданина одновременно есть право на получение нескольких  выплат, то необходимо указать, могут ли они выплачиваться одновременно.
Результаты практики оформляются в виде отчета. Отчет по практике должен быть представлен на заочное отделение в течение трех дней после окончания практики. Отчет защищается своему руководителю практики от техникума. По результатам защиты отчетов выставляется дифференцированный зачет (оценка).

Отчет должен содержать точные ответы на все поставленные вопросы. В качестве приложения должны быть представлены материалы, сопровождающие решение ситуационных задач. Отчет должен составляться на местах практики и заверяться руководителем практики от организации.
Содержание материалов практики должно располагаться в следующем порядке: 1. путевка, заверенная подписями и печатями руководителей техникума и организации, 2. краткий отчет о содержании выполненных работ, 3. производственная  характеристика, заверенная подписью руководителя организации и печатью, 4. вариант выполненных заданий с приложением проектов документов по практическим ситуациям.
Итогом практики является оценка, которая выставляется руководителем практики от учебного заведения на основании: наблюдения за самостоятельной работой практиканта; содержания отчетных материалов по практике; производственной характеристики руководителя практики от  организации. 
В результате прохождения учебной и производственной (профессиональной) практики у студентов формируются практические профессиональные умения, приобретается первоначальный практический опыт, формируются общие и профессиональные компетенции, приобретается практический опыт по специальности.
По окончании освоения всех видов профессиональной деятельности  студенты сдают экзамен квалификационный, который определяет их готовность к выполнению указанного вида профессиональной деятельности. 

Таким образом, учебная и производственная (профессиональная) практика позволяет студентам в совершенстве владеть своей профессией, быть мобильным, уметь быстро и адекватно реагировать на меняющиеся условия, обеспечивать максимально эффективный результат в профессиональной деятельности.
