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Проблемы организации практикоориентированного обучения в дизайн-образовании в услових ФГОС
Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) СПО декларирует компетентностный подход в профессиональном образовании, обуславливающий конструирование содержания  от «знаний» к «способам деятельности». /1/ Целью обучающей программы становится подготовка специалиста с конкретным набором (кластером) знаний, умений и навыков для осуществления конкретного вида деятельности в условиях конкретного производственного цикла. 

На современном этапе профессионального дизайн-образования специалиста области индустрии костюма складывается непростая ситуация: направление-то традиционно прикладное, требующее разносторонних умений именно ручной работы и навыка межличностной коммуникации. Это и ручная эскизная графика, и разработка модельных конструкций с обязательными примерками, и изготовление изделий на индивидуальную фигуру, и объяснение производственного задания персоналу…  А технические и технологические перспективы развития производства определяются преобладающей  долей  компьютерных машинных и интернет- технологий. Понятно желание работодателя получить в одном лице специалиста, одинаково хорошо владеющего спецификой прикладной работы и современными технологиями компьютеризированного производственного цикла. Однако заявки работодателей к учебным заведениям подготавливать универсального специалиста, способного решить весь комплекс задач разработки и внедрения швейного изделия с помощью различного инструментария, не осуществимы и экономически не обоснованы по той причине, что время, затрачиваемое на подготовку в СПО, нужно будет увеличить на неопределённый интервал. 

Ответ на вопрос «Что делать?» очевиден: искать направления и технологии, которые смогут удовлетворить вызовы производства к специалисту новой формации в процессе его профессиональной подготовки: уметь ориентироваться в информационном потоке, владеть навыками непрерывного профессионального роста в пределах сообщества, обладать широким профессиональным кругозором, применять креативные технологии в поиске вариантов решения проектной идеи. Эти требования обеспечиваются практикоориентированным подходом, являющимся основным условием реализации ФГОС в профессиональном образовании. 

Опыт работы преподавателем по специальности СПО 072501 «Дизайн в области промышленности» показывает, что формирование у обучающегося умений и навыков целесообразно раскрывать в постоянном контакте с профессионалами с помощью межличностных базовых коммуникаций. Этот процесс должен осуществляться не только в системе «преподаватель-обучающийся», но и в профессиональных сообществах с помощью вспомогательного инструментария – компьютера и компьютерных программ. 
Если в предыдущем образовательном пространстве процесс освоения знаний, умений и навыков выстраивался в системе:

· получил задание

· увидел пример (выслушал объяснение)

· воспроизвёл

· прошёл аттестацию результата у специалиста (преподавателя),

то сегодня алгоритм приобретения навыков и освоения знаний и умений будет выглядеть иначе:

· получил задание

· сформировал представление об эталоне на основе опыта (промышленности)
· интерпретировал варианты предыдущих решений поставленной проблемы

· смоделировал процесс

· воспроизвёл

· прошёл аттестацию результата у специалиста или группы специалистов, в т.ч. в интернет-пространстве.
Овладение ключевыми компетенциями дизайнера одежды в свете новой парадигмы образования станет наиболее эффективным, если применять технологии модульно-компетентностного обучения, содержание которого ориентировано на освоение специфических аспектов (функций) будущей деятельности, заданных профессиональным сообществом, и формирование признаков идентификации, т.н. профессиональных навыков. Наиболее результативной здесь будет форма проблемного обучения, предполагающего освоение всех этапов разработки дизайн-проекта через аналитическую исследовательскую деятельность. /2/ 
Проблемное обучение выставляет, как доминирующую, так необходимую современному специалисту межличностную коммуникацию, осуществляемую через постоянный мониторинг качества деятельности в локальной проектной группе, среди членов профессионального сообщества на промышленном предприятии (предприятии практики), в профессиональном Интернет-сообществе и среди других коммуникантов. /3/ 

Условия практикоориентированного проблемного обучения подвигают учебное заведение не только искать и находить контакты с профильными промышленными предприятиями, но и выстраивать обоюдовыгодные модели сотрудничества.
Поиск точек профессионального соприкосновения будет наиболее результативным, если учесть данные центров мониторинга развития предприятий лёгкой промышленности. Они  определяют «слабым» звеном производственного цикла аналитическую подготовку дизайн-проекта швейных изделий: сегментирование рынка, маркетинговые исследования, отслеживание эффективности линейки продукции,  а так же формирование и поддержание положительного имиджа торговой марки, рекламу и рекламные мероприятия. 
Деятельность в системе практикоориентированного обучения в СПО может быть направлена на решение обозначенных задач на этапах дизайн-проекта по ходу лабораторных работ на старших курсах; в содержании учебных и производственных практик; в курсовом проектировании и подготовке выпускной квалификационной работы. Формы совместной практической деятельности могут быть следующими:

1 Этап предпроектной подготовки дизайн-проекта:

· проведение маркетинговых исследований по типу интервью 

· сбор информации о товарах-конкурентах
· организация и работа фокус-группы по выявлению потребительских предпочтений

2 Этап Технического задания:
· характеристика композиционных особенностей источника творчества

· сбор информации по специальным источникам о структуре тренда
· разработка каталогов по тенденциям моды для предприятий с малосерийным и единичным производством  

· предложения по конфекционированию материалов верха для предприятий с малосерийным и единичным производством 
· подготовка образцов декоративной отделки 
3 Этап Технического предложения:
· разработка базовых эскизов в линиях по специальному производственному заданию 

· разработка базовых основ моделей одежды и конструкций для изделий группы ширпотреба для предприятий с малосерийным и единичным производством. 
4 Этап эскизного проекта:
· разработка эскизов по линиям и капсулам по заказу предприятия

5 Этап технического проекта:
· разработка модельных конструкций  для предприятий с малосерийным и единичным производством 

6 Разработка рабочей документации:
· разработка серии контрольных изделий сувенирного ассортимента и изделий группы ширпотреба
· разработка рабочей документации на изделия женского лёгкого ассортимента
7 Мероприятия рекламы:

· разработка рекламных коллекций для презентации новых материалов и технологий

В перечисленных формах сотрудничества речь идёт не о производстве стабильных ассортиментных единиц, а о вариативной деятельности в структуре ЕСКД. Учебное заведение не может и не должно становиться конкурентом промышленному предприятию в первую очередь по причине сути конечных задач деятельности, а так же отсутствия в учебном заведении ряда производственных структур, в частности отдела юридической защиты, интеллектуальной собственности и рекламы. Мы можем быть лишь партнёрами в производственном цикле или центром, помогающим предприятию формировать «интеллектуальную», творческую и представительскую основу дизайн-проектов. 
Чтобы осуществить качественные партнёрские отношения необходимо, чтобы со стороны предприятия была не только заинтересованность в творческих кадрах, но и понятие психологических процессов, формирующих мировоззрение и жизненную позицию современного молодого человека.
В свою очередь технологии практикоориентированного проблемного обучения способствуют проявлению эффекта синергии в профессиональной подготовке дизайнера: одновременно с формированием профессиональных базовых компетенций формируются общие компетенции, а так же мотивируется освоение дополнительных видов профессиональной деятельности. Таким образом, у будущего специалиста развивается профессиональный кругозор, способствующий лабильности в осмыслении проблемы и формулировке концепции её решения. Подобная творческая проектная свобода поможет профессионалу уже в условиях реального производственного цикла привлекать комплекс умений и навыков для вида профессиональной деятельности (ВПД), и, перестраивая привычный ритм творческого процесса, находить оптимальный вариант рационального решения производственной задачи.
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