ГБОУ СПО СО «Камнск-Уральский педагогический колледж»
Направление конкурса -  учебная и производственная практика
Программа преддипломной практики по специальности 040401 «Социальная работа» (базовая подготовка)

Жанр работы – Программа преддипломной практики
Овсянникова Зоя Фёдоровна, заведующая отделением, преподаватель ГБОУ СПО СО «Каменск-Уральский педагогический колледж», высшая квалификационная категория.
Программа преддипломной практики составлена на основе Федерального положения о практике обучающихся   и  Федерального государственного образовательного стандарта по специальности среднего профессионального образования (далее - СПО) 040401 «Социальная работа» (базовая подготовка), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 октября 2009 года № 480 (Укрупненная группа профессий 040000 Социальные науки).

1. Пояснительная записка

1.1 Область применения

Преддипломная практика является неотъемлемой частью образовательного процесса и проводится непрерывно после освоения учебной практики и практики по профилю специальности.

1.2 Цели и задачи преддипломной практики 

Преддипломная практика направлена на углубление обучающимися первоначального профессионального опыта, развитие общих и профессиональных компетенций, проверку их готовности к самостоятельной трудовой деятельности, а также на подготовку к выполнению выпускной квалификационной работы (дипломного проекта или дипломной работы) в социальных организациях различных организационно-правовых форм.

1.3 Организация практики

Преддипломная практика проводится, как правило, в организациях социального обслуживания населения на основе договоров, заключаемых между образовательным учреждением и этими организациями.

Во время преддипломной практики обучающиеся могут быть зачислены на вакантные должности, если работа соответствует требованиям программы преддипломной практики.

На прохождение преддипломной практики обучающимся отведено 4 недели или 144 часа, что предусмотрено графиком учебного процесса по данной специальности. Сроки проведения практики устанавливаются образовательным учреждением в соответствии с ОПОП СПО и графиком  учебного процесса. 

В организации и проведении практики участвуют: образовательное учреждение;

организации социальной защиты населения.
Образовательное учреждение: планирует и утверждает в учебном плане все виды и этапы практики в соответствии с ОПОП СПО с учетом договоров с организациями; заключают договоры на организацию и проведение практики; разрабатывают и согласовывают с организациями программу, содержание и планируемые результаты практики; осуществляют руководство практикой; контролируют реализацию программы и условия проведения практики организациями, в том числе требования охраны труда, безопасности жизнедеятельности и пожарной безопасности в соответствии с правилами и нормами, в том числе отраслевыми; формируют группы в случае применения групповых форм проведения практики; совместно с организациями, участвующими в организации и проведении практики, организовывают процедуру оценки общих и профессиональных компетенций студента, освоенных им в ходе прохождения практики; разрабатывают и согласовывают с организациями формы отчетности и оценочный материал прохождения практики.

Организации, участвующие в проведении практики: заключают договоры на организацию и проведение практики; согласовывают программу практики, планируемые результаты практики; предоставляют рабочие места практикантам; определяют наставников от организации; участвуют в оценке результатов освоения общих и профессиональных компетенций; участвуют в формировании оценочного материала для оценки общих и профессиональных компетенций; проводят инструктаж студентов по ознакомлению с требованиями охраны труда и техники безопасности в организации; обеспечивают безопасные условия прохождения практики. Обучающиеся, осваивающие ОПОП СПО в период прохождения практики в организациях: полностью выполняют задания, предусмотренные программой практики; соблюдают действующие в организациях правила внутреннего трудового распорядка; строго соблюдают требования охраны труда и пожарной безопасности.

Организацию и руководство преддипломной практикой осуществляют руководители практики от образовательного учреждения и от организации.

1.4 Результаты прохождения практики

Результаты практики определяются программой практики, разрабатываемой образовательным учреждением совместно с организациями.

Преддипломную практику обучающийся проходит в соответствии с темой квалификационной работы в рамках выбранного профессионального модуля.

В рамках преддипломной практики предусматривается освоение рабочей специальности (социальный работник). Обучающийся вправе осуществлять деятельность по социально-бытовому  патронажу клиентов, если это предусмотрено темой его выпускной квалификационной работы.

Аттестация по итогам преддипломной практики проводится с учетом  результатов, подтверждаемых документами соответствующих организаций. Практика завершается оценкой освоенных общих и профессиональных компетенций. Результаты прохождения практики представляются обучающимся  в образовательное учреждение и учитываются при итоговой аттестации.

Общие компетенции (ОК)
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), за результат выполнения заданий.

ОК8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

ОК10. Бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям народа, уважать социальные, культурные и религиозные различия.

ОК11. Быть готовым брать на себя нравственные обязательства по отношению к природе, обществу, человеку.

ОК12. Организовывать рабочее место с соблюдением требований охраны труда, производственной санитарии, инфекционной и противопожарной безопасности.

ОК13. Вести здоровый образ жизни, заниматься физической культурой и спортом для укрепления здоровья, достижения жизненных и профессиональных целей.

Профессиональные  компетенции (ПК)
5.2.1. Социальная работа с лицами пожилого возраста и инвалидами.

ПК1.1. Диагностировать ТЖС у лиц пожилого возраста и инвалидов с определением видов необходимой помощи.

ПК1.2. Координировать работу по социально-бытовому обслуживанию клиента.

ПК1.3. Осуществлять социальный патронат клиента, в том числе содействовать в оказании медико-социального патронажа.

ПК1.4. Создавать необходимые условия для адаптации и социальной реабилитации лиц пожилого возраста и инвалидов.

ПК1.5. Проводить профилактику возникновения новых ТЖС у лиц пожилого возраста и инвалидов.

5.2.2. Социальная работа с семьей и детьми.

ПК2.1. Диагностировать ТЖС семьи и детей с определением видов необходимой помощи.

ПК2.2. Координировать работу по преобразованию ТЖС в семье и у детей.

ПК2.3. Осуществлять патронат семей и детей, находящихся в ТЖС (сопровождение, опекунство, попечительство, патронаж).

ПК2.4. Создавать необходимые условия для адаптации и социальной реабилитации различных типов семей и детей, находящихся в ТЖС.

ПК2.5. Проводить профилактику возникновения новых ТЖС в различных типах семей и у детей.

5.2.3. Социальная работа с лицами из групп риска, оказавшимися в трудной жизненной ситуации.

ПК3.1. Диагностировать ТЖС у лиц из групп риска.

ПК3.2. Координировать работу по преобразованию ТЖС у лиц из групп риска.

ПК3.3. Осуществлять патронат лиц из групп риска (сопровождение, опекунство, попечительство, патронаж).

ПК3.4. Создавать необходимые условия для адаптации и социальной реабилитации лиц из групп риска.

ПК3.5. Проводить профилактику возникновения новых ТЖС у лиц из групп риска.

2 Содержание практики

Содержание практики определяется требованиями к результатам обучения в соответствии с ФГОС СПО, разрабатываемым и утверждаемым образовательным учреждением; Программой практики для обучающихся специальности 040401 «Социальная  работа» (базовая подготовка), реализующим ОПОП СПО. 

ПМ 01 Социальная работа с лицами пожилого возраста и инвалидами

Проведение диагностики ТЖС

Виды деятельности:  беседа с клиентом;  сбор необходимых информационных данных о клиенте;  постановка социального диагноза; оформление основной документации.

Виды документации: личное дело клиента; социальный паспорт клиента и др.;

Постановки клиента на учёт
Виды деятельности: определение видов социальных услуг с учетом категории клиента, в соответствии с ГОСТами по социальному обслуживанию; согласование индивидуальной программы сопровождения клиента с узкими специалистами;  разработка индивидуального маршрута клиента.

Формы работы: анализ ГОСТов по предоставлению социальных услуг отдельным категориям граждан; индивидуальная  беседа со специалистами; разработка и написание индивидуальной программы сопровождения клиента с учетом выбранных видов социальных услуг; написание индивидуального маршрутного листа клиента.

Содействие в организации или  участие в проведении культурно-массовых мероприятий в рамках клубной работы

Виды деятельности: подбор и анализ информации по теме мероприятия; написание конспекта мероприятия; подготовка электронной презентации; разработка и/или  подготовка необходимого оборудования для проведения мероприятия; анализ проведенного мероприятия. 
Формы работы: проведение культурно-массовых мероприятий в рамках клубной работы.

Планирование деятельности по социально-бытовому обслуживанию клиентов

Виды деятельности: организация и участие в проведении диагностики социально-бытовых условий клиента; планирование деятельности по оказанию социально-бытового обслуживания (патронажа); планирование деятельности по оказанию  социально-медицинского патронажа; сопровождение клиента в медицинские учреждения города; помощь в оформлении документов; контроль за качеством предоставляемых услуг.

Формы работы анализ результатов проведенной диагностики социально-бытовых условий клиента; беседы с медицинскими работниками; индивидуальные беседы с клиентами; индивидуальные беседы с социальными работниками; анализ документации по оказанию социальных услуг клиентам социальными  работниками.

Планирование и проведение социальных акций

Виды деятельности: организация и проведение социальной акции для граждан в рамках плана  учреждения; 

Формы работы: сбор и анализ информации по проблеме клиентов; сбор средств для проведения акции (работа со спонсорами, субъектами социума);  разработка и выпуск социальной рекламы; согласование проведения акции с правоохранительными органами, органами здравоохранения; привлечение специалистов для участия;  проведение социальной акции; анализ проведения социальной акции.
3 Оценка результатов практики
В результате прохождения преддипломной практики обучающиеся  должны продемонстрировать уровень сформированности общих и профессиональных компетенций по основным видам деятельности в рамках профессионального модуля и темы квалификационной работы. Результаты прохождения практики представляются в образовательное учреждение и учитываются при итоговой аттестации.

По завершению практики выпускник представляет следующую документацию:

контрольно-учетную книжку, заверенную печатью, подписью руководителя организации социального обслуживания; дневник практики, в котором представлены:

отзыв о работе практиканта с отметкой; отчет о проведенной работе; карты оценки и самооценки сформированности общих и профессиональных компетенций; отчет о работе по теме дипломной работы; конспекты проведенных мероприятий с клиентами;

диагностические карты клиентов.

После проверки и анализа отчетной документации, представленной практикантом, проводится заседание ГАК, на котором утверждается итоговая отметка за практику. 

4  Нормативно-правовые документы 

Преддипломная практика студентов является органиче​ской частью учебного процесса и организуется в соответствии с:

Положением об учебной и производственной практике обучающихся, осваивающих основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования утвержденным Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 ноября 2009 г. N 673. – 2009.

Государственным образовательным стандартом среднего профессионального об​разования утвержденным Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 октября 2009 г. N 480. – 2009.

Положением об учебной и производственной практике обучающихся в ГБОУ СПО СО  «Каменск-Уральский педагогический колледж».

 Положением об учебно-исследовательской деятельности студентов ГБОУ СПО СО «КУПедК».  Учебным планом по специальности 040101 «Социальная работа». Рабочей программой преддипломной  практики. 
5 Базы практики

Местом прохождения практики являются учреждения, входящие в Единый комплекс системы социальной защиты населения  города Каменска –Уральского и другие социальные учреждения.
