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                                                                     Имеет смысл только то знание,

 которое используется на практике

Том Брейтсфорд 

      Подготовка специалистов в соответствии с требованиями ФГОС СПО должна предусматривать не только получение прочных знаний, умений и навыков по учебной дисциплине, но и формирование профессиональных  и общих компетенций. Выполнение данных требований невозможно без перехода от обучения информационно-сообщающего по отдельным дисциплинам на обучение моделирующее и формирующее будущую профессиональную деятельность с учётом междисциплинарного компонента. Важным звеном поэтапного междисциплинарного обучения в колледже является междесциплинарный контроль качества подготовки специалистов и квалифицированных рабочих, проводящийся в форме конкурсов профессионального мастерства по специальным дисциплинам образовательных программ.  Исходя из содержания профессиональных задач, на конкурсе предлагаются разнообразные задания: декорирование скульптурным методом вазочек и тарелочек, выполнение копий пейзажа с импровизацией цвета, изготовление ложек, скульптур малых форм и.т.д. Однако решение профессиональных задач не может претендовать на полный охват технологии изготовления изделий (определяются сокращённые временные рамки – до 8 часов). Но даже в сокращённом варианте  проведение конкурса профмастерства позволяет решать следующие задачи:
· Развитие творческой активности и творческих способностей у обучающихся колледжа;

· Развитие умений и навыков самостоятельного решения профессиональных задач;

· Поэтапная подготовка обучающихся к итоговой государственной аттестации, и, как следствие, повышение качества образовательного процесса в целом;

· Более фундаментальная подготовка обучающихся к изучению специальных дисциплин;
· Более глубокое изучение преподавателями, задействованными в конкурсе, специальных дисциплин, а  в итоге – повышение их профессионализма.

Конкурс профмастерства проводится для обучающихся специализаций: «Художественная обработка дерева», «Художественная обработка камня», «Художественная керамика», «Миниатюрная живопись», «Дизайн среды», «Художественный металл», а также для профессий: резчик, изготовитель художественных изделий из камня, изготовитель художественных изделий из керамики, изготовитель художественных изделий из дерева.
Определяется общий алгоритм подготовки и проведения конкурса профессионального мастерства:

Подготовительная работа:
· Создание нормативно-правовой базы;

· Подготовка МТБ;

· Проведение консультаций с преподавателями, которые будут проводить  конкурс;

· Подготовительная работа преподавателей (подготовка тестов, вопросников);

· Подготовка образцов и заготовок для выполнения практического задания;

· Оформление заявки на финансирование конкурса.

Конкурс профессионального мастерства (практическая часть):

· Ознакомление участников конкурса с целями,  задачами и условиями проведения конкурса профмастерства;

· Проверка теоретических знаний;

· Проверка профессиональных умений и навыков;

· Подведение итогов, выявление типичных ошибок;

· Определение победителей конкурса;

· Оформление приказа о награждении победителей;

· Оглашение, награждение победителей.

Результат концепции: выявление талантливых обучающихся, их самореализация, повышение мотивации к выбранной профессии, совершенствование профессиональной подготовки.
Остановимся подробнее на каждом из этих этапов.

Конкурс проводится внутри колледжа среди выпускных групп НПО и обучающихся 2 курса СПО. Участие принимают все обучающиеся этих групп. Конкурс проводится в течение недели по графику.

Подготовительный этап конкурса: рассматривается нормативно-правовая база, на которую необходимо опираться в процессе оргдеятельности: это концепция конкурса, положение, приказ «О проведении конкурса профессионального мастерства», критерии оценок выполненной работы, образцы графика проведения конкурса, форма ведения протокола.
Конкурс состоит из практической и теоретической частей: 

- теоретическая часть предполагает проверку знаний обучающихся, предусмотренных программами обучения. Это задание состоит из вопросов, включающих в себя знания по технологии, материаловедению, охране труда. Время выполнения данного задания 30 минут.

Примером может служить тест для обучающихся по дисциплине «Исполнительское мастерство», специальность «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы», специализация «Художественная керамика»:

Учебная задача: декорирование  изделия «Вазочка» скульптурным методом.
Указания: подготовить основу для декора (выполнить отливку вазочки из шликера и заготовить  глину).

1. Температура обжига утильных изделий

а). 1020 градусов

б). 850 градусов

в). 980 градусов

2. Температура обжига керамических изделий измеряется  
а). Градусником

б). Пироскопом

в). Линейкой

3. Декор при декорировании изделий приклеивается на 
а). Клей

б). Шликер

в). Вода

4. Терракота, это 
а). Изделия из белых масс, обожженных 1 раз

б). Изделия глазурованные

в). Изделия из красных глин, обожжённых 1 раз

5. Плотность  глазури измеряется
а). Термометром
б). Линейкой
в). Ареометром
6. Что такое глазурь?

7. Техника безопасности при декорировке изделий.

8. Способы нанесения глазури на изделие.

Тест и вопросы в наличии у каждого обучающегося. В течение 30 мин. необходимо выполнить задание. Из трёх вариантов ответа выбрать и  обвести правильный ответ кружочком,  6-8 задание – письменно дать ответ. (Ключ к тесту: 1-2, 2-2, 3-2, 4-1, 5-3).

Практическая часть конкурса призвана  проверить  умения и навыки обучающихся по профессии, предусмотренные профессиональной характеристикой. Обучающиеся должны выполнить работу с высоким качеством, с соблюдением технологии и правил безопасности труда в контрольное время. Использование участником конкурса прогрессивных технологий и инновационных методов труда повышает оценку за выполненную работу. Условия конкурса сообщаются обучающимся до начала состязаний.
Для подведения итогов конкурса профессионального мастерства издаётся приказ «Об итогах конкурса».

Результаты выполнения конкурсных заданий оценивает жюри. Участники, занявшие призовые места, награждаются  грамотами и денежными премиями. Итоги конкурса профессионального мастерства озвучиваются на расширенном педагогическом совете с приглашением студентов-участников конкурса, на общей студенческой линейке либо на заседании предметно-цикловой комиссии.

Опыт проведения конкурсов профессионального мастерства показал, что мотивация к нему и у обучающихся и преподавателей не падает, т.к. он позволяет преподавателям  дать оценку результатам образовательной деятельности, а обучающимся – показать свои достижения, успехи, самореализоваться. 






