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ВВЕДЕНИЕ

Альметьевскому колледжу физической культуры повезло в 2013 году: набор на базе 9 классов впервые за последние 3 года был качественным. В большой мере этому способствовали не только командировки педагогов по закрепленным районам Татарстана, не только объявления в местных телеканалах и газетах, но и проведение телепередачи по ТНВ-Татарстан и ТНВ-Планета «Жырлык эле» и сюжета в телепрограмме «Татары» (29.06.2013 года и 28.02.2013 года).

Актуальность. Сегодня в системе среднего профессионального образования остро обстоит проблема с полноценным приемом в учебные заведения. Наступили времена, когда выросли дети, родившиеся в годы демографического провала, – дети 90-х. Качественный и количественный баланс в профориентационной работе педагогов системы СПО зависит от многих факторов: в первую очередь успех решают СМИ – телевидение, пресса и т.д.

Проблема. История спорта неразрывно связана с историей культуры: сюда входит и связь спорта с культом древних богов, и развитие рта как творчества, и развитие спорта как зрелища, и воплощение спорта произведениях искусства. Взаимосвязь искусства и спорта состоит, прежде всего, в том, что и тот, и другой виды деятельности являются результатом мастерства в высоком смысле этого слова. Поголовная грамотность и культурность нужны, безусловно, и для развития самой физической культуры. Она может вносить со своей стороны значительно большой вклад в духовную жизнь, воспитание молодежи, борьбу с пьянством, курением, огромными трудовыми потерями, прямо связанными со слабой физической закалкой людей.

Цель исследования: определить, как влияют СМИ на профориентационную деятельность в учебно-воспитательной работе колледжа физической культуры г.Альметьевска.

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Многочисленные встречи коллектива техникума (колледжа) с выпускниками разных лет – ныне действующими профессиональными деятелями культуры (певцами, композиторами, поэтами, музыкантами) способствуют развитию культуры в Татарстане. Записи встреч с выпускниками с  1991 по 2013 в здании АКФК, а также в передачах «Жырлыйк эле» и «Татары» по ТНВ – Планета ( с 28.02 по 29.06) привлекут еще больше абитуриентов в колледж.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

1. Контент – анализ литературы по теме исследования показал, что
дальнейшее развитие физической культуры сдерживают сегодня привычные способы мышления, стереотипные подходы к делу, умаление ее социально - экономической и воспитательной значимости. А это не может быть преодолено без активной помощи со стороны работников искусства, литературы, науки и других сфер духовной культуры, поскольку именно они призваны воспитывать в людях творческое мышление, интеллектуальную и эмоциональную раскованность, способствуя перестройке их сознания. 

Духовно-практическому освоению мира физической культуры и спорта в значительно большей степени, чем это происходит сегодня, могла бы помочь яркая талантливая песня. Её «о музыкаленные» слова легко запечатлеваются и воспроизводятся в развитие этой отрасли, помочь проникнуть в скрытые пока закономерности возможностей человека, точнее наметить пути его всестороннего и гармоничного развития. Каждый мировой рекорд или высшее достижение в спорте, как новый качественный скачок в преодолении человеческих возможностей, должен становиться предметом тщательного исследования ученых самых разных областей: физиологов, психологов, медиков, педагогов, социологов, биохимиков, биомехаников с тем, чтобы продвинуться вперед в познании человеком самого себя.

К сожалению, спортивная песня сегодня переживает определенный кризис и, по мнению ряда специалистов, не отличается высоким профессиональным уровнем. Особенно огорчителен тот факт, что пока очень мало поэтической выдумкой, неожиданным поворотом сюжета, романтикой и юмором, неожиданным поворотом сюжета, романтикой и юмором, яркостью музыкальных красок. Такая песня порой самый сильный и убедительный аргумент в пользу физической культуры и спорта.

Предпосылкой успешного взаимодействия нашего киноискусства и спорта является достаточно высокий уровень развития и того и другого, в том числе по международным меркам. Дебютировав в 1963 г. на крупнейшем спортивном фестивале в Кортина-д-Ампеццо, тогда еще советские фильмы завоевали большинство разыгрываемых призов, включая «Гран - при» за программу в целом, что произвело тогда подлинную сенсацию. На последующих спортивных фестивалях ими завоевано рекордное число главных наград.

2.Историко-биографический анализ деятельности выпускников АТФК.

      Альметьевскому колледжу (техникуму) физической культуры в 2013 году исполнилось сорок семь лет. За это время в стенах его было подготовлено около 6 тысяч специалистов, которые трудятся во всех концах Татарстана, Чехии и стран СНГ. Годы существования этого учебного заведения оказали, что только единство физического и духовного развития наших выпускников позволило им успешно трудиться во всех отраслях, в зависимости от своих талантов и умений.

В истории нашего колледжа есть яркие примеры взаимосвязи спорта искусства. В 70-90 годы его закончили студенты, которые впоследствии сверкали на небосклоне искусства и литературы Республики Татарстан, это, в первую очередь, Вил Усманов - выпускник 1986 года, закончивший Iв последствии Казанское музыкальное училище по классу композиции, а затем консерваторию. Сегодня он - популярный певец, композитор, музыкант, заслуженный артист Республики Татарстан, в течение 5 лет являющийся   исполнительным  директором  международного  конкурса исполнителей татарской песни « Татар моны». Кроме этого, он мастер спорта по национальной борьбе куреш, многолетний победитель и призер республиканских соревнований, победитель Сабантуев. В ходе подготовки своей статьи, мне удалось встретиться с Вилем Усмановым на его недавнем концерте в г. Альметьевске, взять у него интервью. После беседы с ним я уяснила для себя то, что благодаря хорошему воспитанию семье, у него навсегда была заложена любовь к труду, доброжелательное отношение к окружающим его людям и другие положительные качества. Я думаю, что именно с молоком матери он впитал любовь к вокалу, так как она сама до сих пор прекрасно поет. Да его родители внесли огромный вклад в его творческое развитие и дальнейшем, его трудолюбие дало свои плоды [1].


Другой выпускник  1985 года, лыжник гонщик Зиннур Сафиуллин  известный самодеятельный композитор, автор многочисленных песен, посвященных родному краю, лауреат многих республиканских и российских музыкальных конкурсов. Свыше 20 лет он трудится пожарным, награжден медалью « За безупречную службу 1 и III степени», а в 2008 году ему было присвоено звание «Заслуженный работник культуры Республики Татарстан»[3]

Выпускник 1970 года, певец и музыкант, в прошлом - кандидат в мастера спорта по самбо и дзюдо Рафаэль Рахимов вот уже свыше 25 лет работает в качестве тренера - преподавателя в нашем колледже.

Лауреат премии им. Р. Тухватуллина, член Союза писателей, Заслуженный работник культуры Республики Татарстан», мастер спорта! ССР по самбо, выпускник АТФК 1975 года Ахат Хабибуллин в 2001 оду издал роман «Ялгыш язмышлар», сейчас пишет замечательные стихи [13].

Лыжник - перворазрядник в прошлом, выпускник техникума 986 года Гумар Даутов, ныне - кандидат филологических наук, доцент, работает в филиале КФУ в г.Елабуга на факультете татарской филологии.2000 году выпустил книгу- диссертацию «Фахрутдинов- писатель и литературовед», посвященную творчеству известного татарского ученого, историка, религиозного и общественного деятеля Ризаэтдина Фахретдина [2];[4].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1. Таким образом, искусство тесно связано с игрой, танцем, различными единоборствами и другими видами физической культуры и cпорта. Они предполагают обязательно наличие творческого начала, без которого также невозможно и искусство. Все это означает, что занятия физической культурой   и  спортом  выступают  как  важный  элемент эстетической деятельности человека. Человек, окончивший наш колледж, никогда не потеряется и всегда будет востребован во всех сферах деятельности, ведь каждый из нас имеет свой особый талант, который возможно еще не проявился!

2. Тесная взаимосвязь и взаимовлияние спорт и искусства на примере жизнедеятельности выпускников АТФК разных лет было доказано на примере  проведения многочисленных юбилейных вечеров. Но огромный эффект и успех имели телевизионные передач «Татары» (ТНВ-Планета от 28. 02. 2013) и «Жырлыйк эле», который был записан на ТНВ-Татарстан (ТНВ- Планета)12. 06. 2013 года и был продемонстрирован 29 июня 2013 года.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1) Вил Усманов: биография, песни, //http://kurshe.ru/vil-usmanov
2) Даутов. Г. Р. Фахрутдинов - писатель и литературовед:// leb.nlг.ш/edoc/100493/Р-Фахрутдинов-писатель, литературовед
3) Зиннур Сафиуллин: биография онлайн//пр://ту22.те/а11:151/Сафиуллин Зиннур

    4) Хэбибуллин Э. Ялгыш язмышлар: Роман. - Казан: « Матбугат йорты» нэшрияты, 2001.- 336 б.

     5) http://youtu.be/qNtb59Sy9FE
