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     В условиях модернизации российского образования происходит структурно-содержательное изменение системы профессионального образования,  претерпевает изменения и система профориентации. В настоящее время работа по профессиональному самоопределению школьников значительно активизировалась. Профориентация помогает молодым людям найти свое место в развивающейся экономике. 
     На сегодняшний день существует проблема в том, что часть выпускников образовательных  учебных заведений не идут работать по профессии. Причины различны: поступление «случайных», немотивированных к получению  профессии абитуриентов, разочарование и незаинтересованность студентов в выбранной профессии, либо осознание студентом того, что получаемая им специальность в действительности не соответствует его склонностям. Государству невыгодно вкладывать бюджетные средства в обучение студентов, которые в последствии не трудоустраиваются по специальности. Все это говорит об актуальности профориентационной  работы,  как со школьниками, так и со студентами. 
    Решить названные проблемы позволяет клуб абитуриента  «Давай познакомимся», созданный в Константиновском педагогическом колледже.
Задачи работы клуба:

1. Создавать условия, способствующие профессиональной ориентации школьников.

2. Оказывать всестороннюю и адекватную помощь учащимся в выборе педагогической профессии.

3. Расширять представления и знания учащихся о выбранной профессии.

4. Выстраивать сетевое взаимодействие, способствующее профессиональному самоопределению учащихся г. Константиновска и близлежащих районов Ростовской области.
Программа работы клуба абитуриентов представляет собой комплекс  профориентационных мероприятий для абитуриентов и их родителей. Находясь в условиях имеющейся  конкуренции и непрестижности   педагогических специальностей, мы ставим перед собой  цель создать такую систему  профориентационной работы, которая  приведет к  повышению привлекательности специальностей нашего колледжа и позволит привлечь к обучению мотивированных абитуриентов.

От ее содержания и организации зависит эффективность обучения, трудоустройство и закрепляемость выпускников на рабочем месте.

Профориентационная работа клуба  в колледже является необходимым звеном развития социального  партнерства в сфере профессионального образования и ведется по следующим направлениям:
Первое направление деятельности колледжа по отбору  и анализу данных о предпочтениях, склонностях и способностях потенциальных абитуриентов колледжа реализуется через следующие формы:  

- проведение ознакомительных и информационных бесед с учащимися и учителями школ;

- «Дни открытых дверей», на которые приглашаются выпускники колледжа, работодатели с экскурсиями по колледжу, которые проводят студенты, занимающиеся в экскурсионно-краеведческом бюро «Истоки»;
- посещение и выступление на родительских собраниях в МБОУ СОШ г. Константиновска и школ близлежащих районов;

- проведение индивидуальных консультаций с родителями, заинтересованными в получении их детьми  специальности в нашем учебном заведении;
-  участие в городских, региональных ярмарках вакансий учебных мест «Сделай свой выбор», проводимых центрами занятости населения и отделами образования.
Второе направление  нацелено на повышение мотивации и осознанного выбора профессии и реализуется через:

- привлечение учащихся школ к участию в общеколледжных научно-практических конференциях, общеколледжных конкурсах. В 2013 году был проведен общеколледжный конкурс экологических плакатов «Сохраним природу Донского края» среди учащихся школ Константиновского района в рамках года охраны окружающей среды.
- участие в районном «Арт-профи форуме» с выступлением профориентационной бригады перед школьниками о реализуемых специальностях  колледжа (Приложение);
- проведение различных мероприятий  студентами во время прохождения   практики в образовательных учреждениях, учреждениях дополнительного образования: благотворительная акция «Доброе сердце», военно-патриотические акции: «Георгиевская ленточка», «Поможем ветерану», «Памятник, Обелиск», благотворительные акции для детей сирот, инвалидов и детей социально-реабилитационного центра: «Дед Мороз подарочки принес», «Подари мне друга», социальные проекты: «Искра надежды»-содействие защите прав и законных интересов детей инвалидов, «Учимся добру»- волонтерская деятельность, «Сердцу милый уголок»- проектирование и оформление «бесприютных уголков» родного города, «Моя семья-моя опора»-создание модели партнерства и взаимодействия семьи и школы и т.д.;
 - расширение круга партнеров среди учреждений высшего профессионального образования и создание с ними системы непрерывного профессионального образования, которая приводит к повышению привлекательности  специальностей колледжа.  
Третье направление  осуществляется как  процесс информирования  потенциальных потребителей образовательных услуг колледжа через  проведение:

- рекламных кампаний в печатных изданиях города, региона;

- прокат рекламных роликов о колледже на местном  радио;

- участие студентов колледжа в мероприятиях городского, областного, всероссийского и международного  уровней, о которых информируется в СМИ;  
- участие в интернет проекте «Виртуальная профориентиция» на сайте Донского учебно-методического центра профессионального образования;
- размещение материалов для абитуриентов на сайте Координационно-аналитаческого центра содействия трудоустройству выпускников профессионального образования.

       На протяжении ряда  лет  активно  привлекаются  к профориентационной работе  социальные партнеры.  В качестве   социальных партнеров колледжа  выступают общеобразовательные учреждения, дошкольные образовательные учреждения, учреждения дополнительного образования, управления образованием города и региона, центры занятости населения,     а также родители  студентов  и абитуриентов. Заключены долгосрочные договора о целевой контрактной подготовке  (с целью восполнения перспективной потребности в педагогических кадрах)  с отделами образования Администраций  Константиновского,  Мартыновского,  Усть – Донецкого, Семикаракорского , Тацинского, Пролетарского районами Ростовской области.
Стоит отметить, что большое внимание в колледже уделяется профессиональному становлению молодых специалистов, о чем информируются абитуриенты.  Наряду с основной профессией у каждого студента  есть возможность получить дополнительную специальность, востребованную на рынке труда. Организовано обучение по дополнительным образовательным программам студентов, молодежи и незанятого населения:

1.  Деловой английский (немецкий).

2. Английский (немецкий) язык как второй иностранный. 

3. Краеведение и экскурсионная работа.

4. Электронные бухгалтерские программы 1С.

5. Конструирование и моделирование швейных изделий. 
       Эффективность профориентационной работы в первую очередь определяется по тому, какой процент выпускников из ориентированных на ту или иную специальность стал успешным в ней.
В колледже успешно работает служба по содействию трудоустройству и адаптации выпускников к рынку труда. В состав данной службы входят сотрудники учебного заведения, представители студенческого совета, представители  органов управления образованием.

Проводимый службой комплекс мероприятий, позволяет, с одной стороны, создать систему профессиональной ориентации, информировать студентов, выпускников колледжа о рынке труда, с другой стороны – эффективно способствовать пополнению отрасли образования молодыми специалистами.

Различные направления деятельности службы обеспечивают 100% трудоустройство молодых специалистов всех специальностей, т.е. каждый выпускник имеет рабочее место. С 2008 года служба тесно сотрудничает с управлением образования Администрации г. Батайска.  В городе реализуется муниципальная  программа «Кадры отрасли образования», в соответствии с которой студенты  колледжа, подписавшие договор с администрацией г.Батайска  об обязательном трудоустройстве в образовательные учреждения города, получают ежемесячную стимулирующую выплату в размере 2000 рублей и возможность проживания  в общежитии. За данный период в городе было трудоустроено и успешно трудятся более 35 выпускников колледжа.
 Таким образом, систематичная профориентационная работа в   колледже позволяет образовательному учреждению выгодно заявить о себе на рынке образовательных услуг, а также привлечь профессионально сориентированных абитуриентов, которые впоследствии успешно осваивают профессиональную образовательную программу.

Приложение

Сценарий выступления агитбригады «МЫ» «Арт – профи форум 2013» (Хореографический элемент выступления)
Куда пойти учиться мне?

Ты задаешь себе вопрос.

О колледже, где я учусь,

Давай поговорим всерьез. На мелодию песни «Вставай»

Имеющие уши да услышат,

Имеющие глаза да увидят.

Мы не зазнайки, не хулиганы, 

Веселые девчонки и мальчуганы

«Мы из разных школ спешили!

 И  учиться здесь решили!

 После первого звонка

 Мы - студенты КПК! Песня «Этот колледж»

А это детсадовцев старшая группа.

В будущем их ждут институты,

Ну, а пока они мир познают:

И беззаботно танцуют, поют.

В детских садах с ними вместе играет

Лепит, рисует, детей развлекает.

Добрый, находчивый наверняка,

В прошлом студент - выпускник «КПК»! «В каждом маленьком ребенке»

Ну, а важнее всех в мире профессий-

Учителя городских школ и сельских.

Во всех уголках Российской страны

Выпускники КПК очень-очень нужны.

И  мы спросим прямо сейчас:

Воспитанник колледжа есть среди вас?

Громко ответят: школьный учитель, милиционер, 

Молодежи руководитель, библиотекарь, работник ДК

 В прошлом студент - выпускник «КПК»!

Сегодня колледж предлагает следующие педагогические специальности

Учитель начальных классов

Специалист коррекционной педагогики

Воспитатель детского сада Фрагмент песни «Офигенно»

Фрагмент песни «Лети, беги»

Компьютеры – каких их только нет,

И стало модным слово «Интернет»,

Век программистов – 21-й век,

Достиг вершин науки человек!

В нашем колледже вы можете получить новые престижные перспективные  специальности на отделениях. 

Профессиональное обучение (отрасль — Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем), 

Прикладная информатика в  экономике

А это чиновник, солидный усатый

Который нам всем начисляет зарплату,

Бумажки штампует, закон издает,

Чтоб лучше и лучше жил русский народ.

Спросите его: где учились вы дядя?

И без подсказки, в бумажку не глядя

Ответит он всем, улыбнувшись слегка:

В прошлом студент - выпускник «КПК»! Фрагмент песни «Офигенно»

А вот зам директора по воспитанью

Научной работы образованью,

Заведующий практикой педагогической,

Та, что всегда рассуждает логически,

«Да должность сегодня моя нелегка!

А в прошлом студент - выпускник «КПК»

Мелодия песни «Студент»

Хорошо гулять и веселиться, 

В нашем колледже студентом быть, 

И не слушайте вы небылицы, 

Что студентам очень плохо жить.

 Еще желаем вам, друзья, 

  чтоб все сбылось, что так хотелось, 

 чтоб все хорошее успелось, 

 Мы все – студенты, мы – одна семья! 

И до скорого, я приехал за делом

 За заторами буду ярким примером

Зачарованны миром ярким, белым

 А я - студент, и мой фермент.

Припев (2 раза):

 Мама моя, мама я не вернусь домой и не жди меня

 Мама моя, мама нет, завоюю мир, я теперь студент.
