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                                                       «Забота о здоровье – это важнейший труд

                                                       воспитателя. От здоровья и жизнерадостности

                                                       детей зависит их духовная жизнь, умственное

                                                       развитие, прочность знаний, вера в свои силы»

                                                                                                      В.А.Сухомлинский

       Человек – высшее творение природы. Для того, чтобы наслаждаться её сокровищами, он должен отвечать одному требованию: быть здоровым.

Желание сохранить крепкое здоровье – важная социальная потребность человека, необходимое условие полноценной жизни, высокой творческой активности.
Здоровье населения всегда рассматривалось как показатель благополучия нации, как систематизирующий фактор, который увязывает культуру, экономику, экологию, просвещение и политику.

     По определению Всемирной организации здравоохранения, здоровье человека – это состояние полного физического, духовно-психологического и социального благополучия. Медико-демографические статистические показатели констатируют неблагополучное состояние  здоровья россиян, сокращение численности населения. Снижение уровня жизни с начала 90-х годов и экологическое неблагополучие оказало и оказывает негативное влияние на здоровье россиян. Эти проблемы обострились и усугубились в связи с практически повсеместным распространением наркомании и алкоголизма, недостаточным финансированием программ в области медицины, охраны окружающей среды, и, как следствие, резкое ухудшение здоровья населения.

    Загрязнение окружающей природной среды наносит серьезный вред здоровью населения, подтачивает качество российского генофонда. Все возрастающий «химический пресс» приводит к существенному ухудшению здоровья и качества жизни не только нынешнего поколения. Но и будущего. Человеку, как и всему живому, нельзя терять связи с природой. Именно природа дарит необходимую энергию, восстанавливает силы и поддерживает хорошее настроение. Благотворное влияние природы на человека – неоспоримо.

    Сегодня, когда российское общество страдает от ряда  социально-

-экономических бед, значительная часть населения утратила интерес к занятиям физкультурой. Это произошло в силу объективных причин (нехватка материальных средств, свертывание деятельности спортивных кружков, секций, переориентация досуговых учреждений на платную основу), так и субъективных причин (отсутствие культуры активного проведения досуга и потребности в занятии спортом, ведение нездорового образа жизни).  

      Для того, чтобы достичь реальных успехов в области охраны здоровья человека, необходимо на первое место поставить работу по пропаганде здорового образа жизни, улучшения экологической обстановки, порождения традиций занятий физической культурой. Сегодня требуется более  истинная работа по донесению до населения информации о мероприятиях по физической культуре, спорту, туризму.
      Особую актуальность это приобретает в молодёжной среде – потенциально более активной части населения. Как не банально это звучит, но от того насколько  здорова наша молодёжь зависит будущее России.

Молодёжь готова воспринимать всё новое и непознанное, не задумываясь о последствиях. При этом они ещё идеологически неустойчивы, в их умы легче внедрить как положительный, так и отрицательный образ.

     Поэтому, в формировании у молодёжи убеждения престижности здорового образа жизни огромная роль принадлежит педагогам, особенно тем, кто целенаправленно работает с подрастающим поколением. Идеология преодоления распространения вредных привычек среди молодежи основывается на пропаганде здорового образа жизни. Это и стало одним из приоритетных направлений педагогов-организаторов Режевского многопрофильного техникума. Педагогами накоплен большой опыт работы в этом направлении. Во главе угла ставятся: пропаганда здорового образа жизни, привлечение внимания к значению физической культуры и экологическому просвещению. Ежегодно в техникуме проводится около 50 мероприятий. Такая работа требует системного подхода.
      Проанализировав наш опыт работы, мы решили, что должны внести свою лепту в работу по пропаганде здорового образа жизни молодежи, не только своих студентов, но и молодёжи всего города. Это подвело нас к разработке комплексной целевой программы «Здоровая молодёжь- Здоровая Россия»

                                   ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ:

Поиск оптимальных средств сохранения и укрепления здоровья подростков, создание наиболее благоприятных условий для формирования у молодежи отношения к здоровому образу жизни как одному из главных путей достижения успеха.

                                   ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ:

· ориентирование подростков на развитие самостоятельного мышления, на самовоспитание, выработку системы нравственных ценностей, идеалов и навыков культуры здорового образа жизни

· привитие стойкого иммунитета к негативным влияниям среды

· формирование правильного восприятия роли и места человека в глобальной системе «природа-человек-общество»

· формирование у подрастающего поколения стремления к здоровому образу жизни, как возможности укрепления нации

· воспитания понимания идеи здоровья, как смысла бытия и общественного престижа нации в цивилизованном мире.

                             Программа состоит из 4-х блоков:

                  «ЗДОРОВЬЕ- КАТЕГОРИЯ НРАВСТВЕННАЯ»

     Проблема сохранения и укрепления здоровья молодого поколения, как будущего генофонда российской нации, сегодня одна из важнейших задач для России. Мероприятия этого блока помогут молодому поколению понять, что благополучие нашей страны во многом зависит как от общего уровня культуры и образованности, так и от культуры здоровья нации. Блок ставит перед собой задачу формирования у подрастающего поколения культуры здоровья и обучения навыкам здорового образа жизни.

                    «ТВЕРДОЕ НЕТ - ВРЕДНЫМ ПРИВЫЧКАМ»

    Среди многих проблем, серьёзно тревожащих российское общество, одно из первых мест занимают вредные привычки: наркомания, курение и алкоголизм. Масштабы и темпы их распространения на сегодня в стране таковы, что уже встает вопрос о физическом и моральном здоровье нации в будущем. Задача этого блока сформировать у подрастающего поколения позицию противостояния опасным и вредным для здоровья и жизни зависимостям, ответственность за своё здоровье будущего поколения.
                  «В СУДЬБЕ ПРИРОДЫ -НАША СУДЬБА»

     Сегодня, к сожалению, мы наблюдаем, что технический прогресс быстрыми темпами приближает экологический кризис, главная причина которого – отчуждение человека от природы. Жизнь, здоровье человека,  гармония существования человечества и природы – это общегуманистические основы прогрессивного развития цивилизаций. Поэтому, экологическое образование и воспитание приобретают ведущую роль в решении проблемы выживания человечества. Данный блок ставит своей задачей воспитание экологической культуры, формирование у подрастающего поколения ответственного отношения к окружающей среде, как залога благополучия будущего нашей нации.

                     « В ЗДОРОВОМ ТЕЛЕ – ЗДОРОВЫЙ ДУХ»
      В современных  условиях, когда подвижность ограничена условиями труда и быта, именно регулярные занятия физическими упражнениями и различными видами спорта помогают раскрыться природными задаткам и способностям человека. Задача этого блока – сформировать стремление подростков к сохранению физического здоровья, возродить интерес к занятиям спортом.
                         ФОРМЫ И МЕТОДЫ  РАБОТЫ: 
- обзоры, беседы, устные журналы;

- книжные выставки, просмотры видеоматериалов;

- тематические вечера, праздники, презентации;

- игровые формы: конкурсы, викторины, КВН, ток-шоу, флеш игры;

- акции, диспуты, дискурсы:

- издание печатной  продукции.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ОРГАНИЗАЦИЯМИ И УЧРЕЖДЕНИЯМИ:

Успешное выполнение программы предполагает привлечение  к сотрудничеству других образовательных учреждений, общественных организаций, культурно-досуговых учреждений, учреждений здравоохранения , а так же юридических и спортивных организаций.
                                  НАШИ ПАРТНЕРЫ:
- управление культуры администрации города
- инспектора по делам несовершеннолетних
- узкие специалисты Центральной городской больницы
- общественная экологическая организация «Чистый дом»
- комитет по делам молодежи администрации города
- центральная городская библиотека и её филиалы
- Режевской строительный техникум

СРОКИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ: 2011-2012;2012-2013 учебный год.

                            ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

- проявление интереса подростков к чтению литературы по различным

  видам спорта, проблемам экологии родного края, пропаганде здорового

  образа жизни и профилактике борьбы с вредными привычками;

- участие студентов в мероприятиях своего учебного заведения по проблемам

  сохранения и укрепления своего здоровья и здоровья других людей;

- появление у молодежи чувства ответственности за сохранение окружающей

  природы;

- отказ хотя бы некоторых подростков, участников мероприятий программы,

  от пагубных привычек, разрушающих личность и здоровье;

- поднятие уровня физической культуры и развитие у молодежи желания

  заниматься спортом;

- ЗДОРОВЫЙ ФИЗИЧЕСКИ, ПСИХИЧЕСКИ, НРАВСТВЕННО, 

  АДЕКВАТНО ОЦЕНИВАЮЩИЙ СВОЁ МЕСТО И ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ

  В ЖИЗНИ ВЫПУСКНИК.   

           РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ:

Кадровое обеспечение программы  -  администрация техникума, кураторы, мастера производственного обучения, педагог-организатор, педагог-психолог, социальный педагог, работники библиотеки. К организации и проведению мероприятий будут привлечены специалисты по работе с подростками и молодежью, представители общественных, экологических организаций, медицинских, юридических и спортивных учреждений.
Техническое обеспечение программы  -  использование имеющейся материальной базы ГАОУ СПО СО «Режевской многопрофильный техникум».

Информационное обеспечение программы  -  выпуск информационных листков, молодежной газеты за счет собственных средств.

Финансовое обеспечение программы – реализация программы не требует дополнительных средств.

             ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОГРАММЫ: 

Проведение всех мероприятий в рамках программы «Здоровая молодежь-

- Здоровая Россия» позволила:

- организовать полезный и эффективный досуг студентов;

- привлечь большое количество лиц и организаций для совместного решения

  проблем, связанных с формированием здорового образа жизни;

- вся проводимая деятельность способствовала нравственно-эстетическому

  воспитанию молодежи, выработке чувств  ответственности за собственный 

  выбор жизненной позиции.

