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                                                        ГБОУСПОВО

                                                     «Владимирский базовый медицинский колледж»

Современный период развития общества характеризуется резким увеличением социальных проблем и усилением роли широкой общественности в поиске путей их решения. Изменяются социокультурные нормы общения и взаимодействия, трансформируются или отмирают устаревшие образцы, рождаются новые модели. Одним из новых явлений российской общественной жизни становится социальное партнерство, которое получило признание с начала 90-х годов прошлого века.

 В научной литературе и на практике социальное партнерство характеризуется неоднозначно. Одни понимают его как конкретный тип социально-трудовых отношений между органами государственной власти, работодателем и трудовым коллективом. Другие - в более широком смысле: как специфический вид общественных отношений между профессиональными, социальными группами, слоями, классами, их общественными объединениями, органами власти и бизнесом. Третьи - как мировоззренческую основу согласования и защиты интересов различных социальных групп, слоев, классов, их общественных объединений, бизнеса и органов власти. 

 В последнее время все активнее участниками и инициаторами социального партнерства выступают учреждения образования, которые способны оказывать ощутимое воздействие на эффективность проведения реформ в обществе, на консолидацию общественности для решения социально-значимых проблем. Подобный опыт учреждений образования находит свое отражение в публикациях на страницах многих изданий, в сети Интернет.

 Особая помощь необходима инвалидам и пожилым гражданам, которые в силу своих физических и интеллектуальных способностей не в состоянии самостоятельно реализовывать свои права и законные интересы. Поэтому волонтер, имеющий основы медицинских знаний в настоящее время наиболее востребован. Огромную роль в просветительской работе играют медицинские образовательные учреждения, к которым в частности относится ГБОУСПОВО «Владимирский базовый медицинский колледж».

Практически ежедневно в наш колледж обращаются люди, которым необходима помощь студентов, имеющих базовые медицинский знания. Раннее,силами студентов-медиков подобная помощь оказывалась бессистемно, адресно. В связи с увеличением таких обращений и в отсутствие «Закона о волонтерах» (в настоящее время он лишь одобрен общественной палатой РФ) перед колледжем встала задача по созданию и реализации проекта социального партнерства. Учитывая, что реализация волонтерского проекта в образовательном учреждении может повлечь за собой ряд проблем (снижение качества образования и возможные пропуски учебных занятий) создатели проекта выступили в нем как основные организаторы волонтерской деятельности.

Обоснованием актуальности инновационной деятельности являются неоспоримые преимущества, которые в результате успешной реализации проекта получат:

· субъекты образовательной деятельности;

· студенты – волонтеры; 

· население,  с которым будут работать студенты-волонтеры;

	субъекты образовательной деятельности
	студенты волонтеры; 


	население,  с которым будут работать студенты-волонтеры;



	Практическая отработка навыков ухода за больными.
	Умение уважать права и интересы больного человека. 
	Социальная адаптация пожилых людей

	Рациональная организация свободного времени студентов.
	Видеть границы профессиональной компетенции.
	Психологический комфорт одиноко проживающего пенсионера



	Воспитание мер ответственности за жизнь и благополучие пациента
	Отработка практических навыков ухода за больными.
	Общение с молодежью

	Профессиональная ориентация студентов 
	Санитарно просветительная работа
	Медицинская поддержка 

	Воспитание гуманного и милосердного отношения к пожилым людям.
	Знакомство с современными средствами ухода за тяжелыми больными
	Осуществление медицинского ухода

	Формирование у молодежи культуры социального служения
	Воспитание личностных качеств (милосердие, доброта, отзывчивость, коммуникабельность)
	Получение необходимой медицинской информации

	
	Осознание правильности выбранной профессии.
	


· Проект социального партнерства в колледже идет по нескольким направлениям :
Программа « Свет добра» направлена на :
· Оказание дополнительной социальной помощи ветеранам Великой Отечественной Войны, одиноко проживающим пенсионерам, путем привлечения добровольцев из числа студентов. 

· Оказание адресной дополнительной социальной помощи пожилым людям и инвалидам  студентами медицинского колледжа, владеющими навыками оказания медико-социальных услуг.

· Формирование у молодежи культуры социального служения как важного фактора развития современного общества.

· Создание информационного справочника социальной направленности по осуществлению ухода за престарелыми и больными гражданами.

Задачи Программы:

· Организация и предоставление дополнительной социальной помощи пенсионерам, инвалидам и ветеранам.

· Создание «Рекомедаций по работе с пожилыми людьми» (для студентов медицинских ССУЗов, занимающихся волонтерской деятельностью)

·  В рамках данного проекта проходят обучающие семинары- практикумы по основам ухода за престарелыми больными и инвалидами, преподавателями колледжа созданы методические материалы по особенностями ухода за пожилыми людьми. Организовываются круглые столы по вопросам улучшения качества жизни пожилых людей с помощью осуществления дополнительного социального обслуживания данной категории граждан силами молодежного отряда добровольцев.  Данный проект обусловлен необходимостью оказания дополнительной социальной помощи престарелым гражданам. Здоровье и одиночество – таковы основные проблемы пожилых людей. Часто  у данной категории граждан отсутствует своевременная квалифицированная социальная  помощь на дому. К этому добавляется чувство заброшенности и ненужности. Для улучшения качества жизни может помочь квалифицированная молодежь - волонтеры из числа студентов- медиков имеющие базовые знания в области медицины, психологии, социальной работе. В настоящее время проект успешно реализуется под патронатом Местного отделения «Российского Красного Креста». В сентябре 2012 года  администрацией колледжа совместно со Студсоветом и профкомом студентов был проведен круглый стол в ходе, которого добровольцы   познакомились с проблемами тех ветеранов, которые обратились во ООО Российский Красный Крест и Владимирский городской Фонд социальной поддержки за помощью. Волонтеры получили контактную информацию о каждом нуждающимися в помощи пенсионере и в течении нескольких дней организовали выход к  ветеранам. Организаторами проекта был разработан « Дневник волонтера», « Учетная карточка волонтера» куда заносятся результаты проделанной работы. По предварительной договоренности с ветераном и организаторами проекта назначается число и объем предстоящей работы. Преподаватели колледжа, являющиеся руководителями добровольнического объединения,  еженедельно выходят  к ветеранам вместе с волонтерами,  контролируя и координируя работу. Проект оказания дополнительной социальной помощи наиболее нуждающимся пенсионерам и инвалидам «Свет Добра» реализуется во « Владимирском базовом медицинском колледже» в течение 2012 года и в настоящее время получил одобрение городской Администрации, выиграв  муниципальный грант в разделе «Социальная работа». 

· Программа «Это должен знать каждый»
Следующая программа социального партнерства, реализуемая в колледже,  направлена на просвещение населения города Владимира по вопросам оказания первой доврачебной помощи при травмах, путем проведения обучающей программы для школьников города.

На сегодняшний день  в России смертность превышает рождаемость, наибольший процент смертности приходится на возраст 40-50 лет. Именно в этом возрасте наиболее частой причиной смерти является, несчастные случаи и рядом находящиеся люди не могут правильно оказать помощь пострадавшим. Поэтому крайне важно, что бы каждый человек имел знания в области оказания первой доврачебной помощи и в результате тренировки был готов к применению их на практике.

 В ходе этой Программы организованы курсы для учащихся школ города. Работа курсов направлена на приобретение практических навыков оказания первой помощи в чрезвычайных обстоятельствах. Программа курсов рассчитана на 16 часов. Слушателями курсов являются школьники среднего и старшего звена. Проводят курсы студенты  выпускных групп, прошедшие предварительную подготовку в «Школе спасателя», организованную на базе колледжа. Цели Программы:
· Просвещение учащихся города по вопросам оказания первой доврачебной помощи;

· Повышение уровня владения практическими навыками доврачебной помощи среди школьников города Владимира.

· Задачи:
· Организация проведения учебного курса по овладению практическими навыками оказания первой помощи в школе .

· Создание методических материалов по теме «Первая помощь» преподавателями колледжа.

· Использование специальных обучающих фантомов и реальных медицинских материалов.

· Содействие распространению информации по вопросам оказания первой доврачебной помощи для населения и школьников в чрезвычайных ситуациях  через СМИ.

В рамках Программы «Первая помощь» школьники получают практические знания по различным вопросам оказания первой помощи пострадавшему человеку. Курс состоит из 16 часов и рассчитан на одну неделю, занятия проводятся с марта по декабрь . Для обучения набираются группы из 15-20 человек .  Зачисление в группы осуществляются по желанию учащихся. В процессе обучения происходит отработка практических навыков оказания первой доврачебной помощи. Организовываются круглые столы, на которых освещается актуальность проблемы обучения населения основам оказания первой доврачебной помощи жителям города Владимира. Перед реализацией Программы в школе проводится семинар для педагогического коллектива школы с целью информирования о начале программы в школе. Занятия проводятся по методическим материалам, созданным и адаптированным к данной программе преподавателями профильных дисциплин медицинского колледжа. Результативность деятельности волонтеров оценивается по количеству слушателей курсов прошедших обучение (ведется журнал, в котором учителя отмечают количество слушателей и качество проведенных занятий).У координаторов программы имеется календарный план планируемых мероприятий и контролируется их своевременное выполнение.

Данная программа способствует развитию молодежного волонтерского движения и содействует информированию населения. Программа успешно реализуется в колледже с 2009 года.

  Волонтерское движение как составляющая социальной работы студентов и школьников пропагандируется повсеместно. Задачей педагогов становится мотивация учеников на безвозмездное служение обществу.  По нашим наблюдениям, многие молодые люди  готовы активно работать в волонтерских отрядах, которые уже имеют опыт и хорошие результаты работы.  Пока еще существуют трудности по самостоятельному выбору волонтером будущей деятельности. Ребята , не могут организовать выход и полноценную работу волонтерской группы, поэтому эту задачу берет на себя преподавательский коллектив. Также возникают трудности при работе с пожилыми людьми которые , часто запуганны СМИ, и не готовы принять помощь, пусть и безвозмездную от молодых , незнакомых волонтеров. Поэтому участие в наших проектах администрации и преподавателей колледжа, существующий у населения авторитет учебного заведения, помогает волонтерскому отряду добиваться расположения у пожилых людей, школьников и ветеранов. Активное участие молодых людей в волонтерских проектах , их заинтересованность не только важна для социализации студента и школьника, она помогает ему почувствовать свою социальную значимость, ощутить ответственность за  своих подопечных. Рост авторитета волонтера в российском обществе способствует формированию у молодых людей  не только милосердия, но и  лидерских качеств. Пока ещё мы в начале пути пытаемся создать самостоятельный, автономный от преподавателей, студенческий волонтерский отряд. Надеемся, что  наш опыт пригодится другим учебным заведениям , так как в нашей стране волонтерское движение активно развивается.

